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Az öntöző csatornák.
Sokszor megírtam, és még sem írtam 

meg elégszer, hogy hazánk végzetszerüleg 
az elszegényedés felé sodortatik.

Az államok versenyében önhibáján kívül 
elmarad ; más nemzetek szabadon intézik 
sorsukat, — még a szomszédságunkban 
önálló államokká lett kis országok is, — 
egyedül mi vagyunk összekötve egy ellen­
tétes érdekű szomszéd állammal, s ezt 
tűrjük, süt a nemzet többsége helyesli.

Ilyen lekötött állapotban lehetetlen lépést 
tartanunk versenytársainkkal, s a ki elma­
rad, az elbukik.

Nem szeretünk közgazdászat! kérdé­
sekkel foglalkozni ; e kérdések unalmasak ; 
közönségünket elfoglalja a létért való küz­
delem ; nem szeret gondolkozni. Talán 
van is ebben bölcsesség ; mert a ki gon­
dolkozik, az lát ; s a ki lát, az látja, hogy 
hová megyünk. Közeledünk ahhoz a kor­
szakhoz, a melyben a magyar vagy hiva­
talnok lesz s egy mindent intéző, mindenbe 
belemarkoló kormányrendszer szolgája, vagy 
más ur szolgája lesz, még az ősi föld sem 
lesz többé az övé.

A többség nem akarja hazánk független­
ségét. Nem akarja még azon a téren sem, 
a melyen a létező törvények értelmében is, 
egészen békésen, alkotmányosan kivívható 
lenne. Sőt csak is a törvények erőszakos 
magyarázatával lehet a rettegett íüggetlen- 
séget elodázni. Oda jutottunk, hogy a füg­
getlenség rettegetté vált az ország többsége 
előtt. A ki sokáig volt rab, az fél a vissza­
nyerhető szabadságtól; nem tudja, miképen 
fog megállni a maga lábán, megélni a 
maga emberségéből. Beletörődött sanyarú 
állapotába, hozzá alkalmazta életének be­
rendezését, vágyait, szokásait. Ilyenné lelt 
a mi nemzetünk.

Ha nem tudunk szabadulni Ausztriától, 
még az anyagi téren sem, akkor gondos 
szorgalommal kell keresnünk minden al­
kalmat arra, hogy tovább vonszolhassuk 
leigazolt életünket addig, inig jön egy vé­
letlen, vagy talán megszületik egy uj nem­
zedék, a mely olyan lesz, mint atyáink 
eltűnt korszaka, melyre szédülve tekinthet 
csak fel a jelen nemzedék.

Ha arra vagyunk kárhoztatva, hogy fen- 
íart-nk termelésünk egyoldalúságát: iparkod­
junk legalább e termelés körülményeit javítani.

Miért van oly káros hatással ránk a 
nyerstermelő idegen államok versenye ? 
Azért, mert ezeknek termelési feltételeik 
kedvezőbbek. A szállítási eszközök olcsób­
bak; a termőföld kevésbbé kimerült; az 
éghajlat kevésbbé kedvezőtlen.

Tegyük meg azt, a mit tenni lehet azért, 
hogy e három feltételben a mi helyzetünk 
is javuljon.

Ez a gondolat vezérelte a földmivelés- 
ügyi kormányt, midőn benyujtá a köz­
érdekű öntöző csatornák létesítését ezélzó 
törvényjavaslatot.

A szándék, mely Darányi minisztert ve­
zérelte, dicséretet érdemel; a mint dicsé­
rendő az is, hogy e fontos téren igyekszik 
megtenni az első lépést.

De nézetem szerint, e lépés nem a he­
lyes irányban tétetik meg; azonban el­
ismerem, hogy az is üdvös, a mit tervez 
a miniszter.

Magyarország óriási munkát végzett 
Széchenyi korszaka óta az árnv ntesités te­
rén. A Tisza és Körösük mentén 334-2 
kilométer, a Duna és mellékfolyói mentén 
2388 kilométer hosszú védő töltés épít­
tetőit.

E mellett a belvizek rendezésére is óriási 
összegek lettek elköltve.

Itt mindjárt fölmerül a kérdés, vájjon 
lehetett volna-e az idönkinti víztöbbleteket, 
vagyis az áradásokat s a belvizeket hasz­
nosítani ; csatornákat ásni, melyekben le­
vezethetők és szétoszthatók lettek volna és 
felhasználhatók öntözési és hajózási ezé- 
lokra.

Senki sem gondolhatott volna természe­
tesen arra, hogy a vízhasznosítás ezen 
módjával teljesen helyettesitessék az ár- 
mentesités és mindenütt mellöztessenck a 
védgátak.

De ha egy gondosan kidolgozott rend­
szeres terv szerint kombináltatott volna a 
kettő, igen sok költséget lehetett volna 
megkímélni és a vízhasznosítási hálózat 
megteremtésére fordítani.

Thoutmes egyiptomi fáraó, a kit Moeris- 
nek is neveztek, Krisztus előtt a XVIII. 
században, már megcsinálta azt a Nílussal, 
a mit mi magyarok megcsinálhattunk volna 
csekély esésű folyótokkal; megásatta a 
Morris tavát, a melynek maradványai 
Medinet-el-Fayoum mellett még most is 
láthatók. E tóba vezették le a Nílus 
áradásait, és innen vitték az öntöző 
csatornák a jótékony vizet az akkor 
gazdag és termékeny földekre.

Hazánkban természetesen nem tavakat, 
hanem csatornákat lehetett volna ásni az 
áradások befogadására, a mire az a körül­
mény is előnyös lett volna, hogy az ár­
vizek jelentkezésének ideje a Duna völgyé­
ben február és márczius; a Tisza völgyé­
ben pedig április és május. A csatornák 
teliát bizonyos összekötő rendszerrel az 
évnek négy hónapjában kaphattak volna 
vizel, s e viz kitünően használt volna a 
tavaszi, vagyis a trágyázó öntözésekre.

Pedig a vizeknek tárazása nagyon elter­
jedt szokás az egész világon; számos pél­
dáját találjuk Egyiptomban, Indiában, Fran- 
eziaországban, Algírban, Spanyolországban.

Minálunk a tárazás a csatornák medrei­
ben lett volna eszközölhető.

De hát az 5730 kilométer védő töltés 
meg van építve, milliókba került ezen óriási 
mü; s a becses viz a gátak közt höm­
pölyög tovább, a mezőgazdaságra nézve 
teljesen veszendőbe menve; mig a magyar 
földet Osszcrepedezésig égeti a szárazság 
és a nap.

A benyújtott törvényjavaslatnak az a hi­
bája, hogy az öntözés létrehozatalát öntöző 
társulatokra, nemkülönben egyéb vizi tár­
sulatokra akarja bízni.

A tapasztalat azt mutatja, hogy az ön­
töző-csatorna vállalatok a vállalkozók szá­
mára rossz üzletek. Azt is mutatja a ta­
pasztalás, hogy nemcsak nálunk, hanem a 
müveit nyugaton is, nagyon lassan hódit 
tért a rendes öntözés eszméje.

A társulatokra alapított terv nem fog 
tehát sikerülni. E mellett a viztársulatok- 
tól úgy is száz oka van a magyarnak ret­
tegni.

Az államnak kellene egy rendszeres és 
össz- függő terv szerint államilag teremteni 
egy csatorna-hálózatot.

Közép-Ázsia, Arábia, Perzsia, India, 
Khinu, Egyiptom, Spanyolország, Olaszor- 
ország és Francziaország régibb csatornái 
államilag vagy fejedelmileg lettek építve.

A jelen korban is Indiában a Ganges- 
csatornát az angol kormány építtette. Alsó- 
Egyiptomban a Nílus torkolatához közel a 
nagy öntöző munkálatokat szinte az angol 
kormány létesittette.

Még az északamerikai Egyesült Államok­
ban, Coloradokan és Californiában is rosz- 
szui működtek az egyes öntözési válla­
latok.

Olaszországban a Gavour-csatorna rész­
vényeinek kamatját az állam garantirozta.

Íme tehát az angol kormány Indiában és 
Egyiptomban csatornahálózatot épit ; de 
vasúthálózatot saját hazájában sem epittett. 
Mi pedig vasúthálózatra találtunk pénzt, de 
csatornahálózatra nem.

Kossuth Ferencz.

Budapest, junius 6.
Az erdélyi püspöki czhn kérdése. Gróf 

Mailátli Gusztáv püspök lapja, a gyulafehérvári 
Küzmüvelődés legutóbbi számában közzéteszi egész 
terjedelmében a királyi kéziratot, melylyel ó fel­
sége M a Hát hol püspökké, helyesebben cum jure 
successionis segédpüspökké nevezte ki az elhunyt 
Lönhart Ferencz mellé. Konstatáljuk, hogy ebben 
a királyi kéziratban tényleg mindenütt „erdélyi 
püspökiről, nem pedig „erdélyi róm. kath. 
püspök“-röl van szó. Pedig a hivatalos lap az 
utóbbi, helyesebb formában publikálta a kineve­
zést. Hat kissé sajátszem, sőt furcsa dolog ez a 
kontroverzia a kinevező okirat és a hivatalos lap 
közleménye közt. Hogy e csudálatos ellentmondás 
miképen lehetséges, azt végezze cl az a Wlassics 
Gyula, a ki a „Budapesti Közlöny" közleményét

tétette közzé, azzal a Wlassics Gyulával, a ki a 
királyi kinevező okiratot ellenjegyezte.

A politikai helyzet Ausztriában. Az osz­
trák parlament holnap kezdi meg üléseit. Politi­
kai körökben azonban semmit sem várnak a hol­
nap összeülő parlamenttől. Hírlik, hogy a biro­
dalmi gyűlés mindössze három ülést fog tartani. 
Hogy miképen fognak alakulni a viszonyok, arról 
különféle híresztelések keringenek. Egy verzió 
szerint Koerber el van tökélve, hogy előbb elna­
polja, azután feloszlatja a birodalmi gyűlést, ha 
nem sikerül többséget szereznie napirendjéhez. 
Különben a miniszterelnök ma kihallgatáson volt 
a királynál. Erről az audiencziáról azt beszélik, 
hogy Kotrber minden eshetőségre szabad kezet 
kapott az uralkodótól. A miniszterelnök a holnapi 
ülésen fogja benyújtani a kvóta-törvényjavaslatot. 
Holnap a képviselőház szombatig elnapolja ma­
gát, mert a lengyel képviselők a krakói egyetem 
jubileumára elutaznak.

Az üldözött mohamedánok.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szerajevó, junius 3.

A megszállt tartományok közigazgatási kerületei 
között, a mohamedán lakosság üldözésében kiváló 
helyet foglal el Lázáron banyalukai kerületi főnők, 
pápai kamarás kerülete.

Az ö kerületében az üldözések, elzárások és 
bírságolások napirenden vannak.

A mohamedán lakosság már nem tudja mitévő 
legyen. Ha a mohamedán ember panaszkodik: 
gyanús; ha nem panaszkodik, akkor is gyanús ; ha 
ki akar vándorolni, és útlevelet kér: lazitónak 
deklarálják, elzárják 10—15 napra, azután kezébe 
adják az útlevelet, és azonnal rendőrükkel kisér­
tetik át a Száván, a nélkül, hogy időt engedné­
nek neki ügyeit rendezni, útiköltséget beszerezni, 
sőt azt sem engedik meg, hogy birtokát értéke­
sítse. Ae illető a legtöbb esetben mindenét ott­
hagyva vesz várdorbotot a kezébe.

Ha pedig egyes befolyásos mohamedánok óvást 
emelnek a hatóságok előtt e bánásmód miatt, ők 
is üldözéseknek teszik ki magukat, annyira, hogy 
végre ök is kénytelenek kivándorolni.

Ezek az üldözések különösen egyes mohamedán 
papok és hitoktatók ellen irányulnak, lgv a múlt 
évben a gradiskai kerületben Mehemed effendit, 
ottani inuderist (hitoktató) utasítottak ki minden 
alapos ok nélkül.

A járási főnők magához hivatta és szemére 
vetette neki, hogy agitál és megparancsolta neki, 
hogy két nap alatt hagyja el Boszniát. Az illető 
hitoktató protestált ez ellen, a leghatározottabban 
tagadva, hogy bármiféle agitáczióban részes lenne, 
és kijelentette, hogy az egész dolognak semmi 
alapja sincs.

A járási főnők erre rárivalt a szerencsétlen 
muderisra, azt mondván neki:

— Te csak zavart c-inálsz, hiszen látod, nekem 
sem akarsz engedelmeskedni, a midőn parancso­
lom, hogy az országból távozzál.

A mire azonnal pandúrokkal kisértette át a 
szegény embert a Száván. A muderist kidobták a 
sajat halápiból.

A muderis kénytelen volt a horvát Uj-Gradiskán 
két napig várni, mig a hívei útiköltséget gyűjthet- 
tek össze számára, mert a midőn átkisérték, 54 
krajceár voltba zsebében.

A midőn a nép látta, hogy a hitoktatójával, a 
kinek más bűne nem volt, mint hogy híven tel­
jesítette kötelességét, igy bánnak el, nagyon meg­
ijedt és elkezdett tömegesen kivándorolni.

így Gradiskából egyszerre átvennél több család 
kerekedett fel, hogy kivándoroljon.

A mikor az illetők útlevélért folyamodtak, vége- 
hossza nem lett az elzárásoknak, bírságolásoknak, 
annyira, hogy végre megunva ennyi nyomorúsá­
got, felkerekedtek és mindenüket otthagyva, útlevél 
nélkül keltek at. a Száván. El is jutottak egész 
Zimonyig, a honnan a horvát hatóságok gyalog 
tolonczolták őket vissza hazájukba.

A novii járásban elcsaptak Burbegovics Hadasi 
Ali hitoktatót, és az iskolában most nincs, a ki 
tanitsa a hittant.

Kostajinczában Krajisnik Juszszuí Csausz útle­
velet merészkedett kérni, ugyanaznap délután 
családjával együtt pandúrokkal kisérték at a Száván, 
anélkü', hogy időt hagytak volna neki, hogy 
ügyeit rendezze és útiköltséget szerezzen.

Lzsinics Hadzsi Huszeint Noviból utasitották 
ki, de időt ö sem kapott ügyeinek rendezésére, 
mindene ott maradt.

Ep igy járt Bohsics Húszéin Hadzsi Prijedorban. 
Banyaiakéiból két bég szökött meg, Dzsinics 
Szelim bég és Miharembegovics Ibrahim bég, a 
hatóságok erőszakoskodásait és üldözéseit nem 
bírván ki.

Vájjon Kállay ezt érti-e .erős kormányzás' alatt?

Közéletünk.
0 <My country, wrong or right», igy szokott meg­

emlékezni az angol a maga országáról. És ez körülbe­
lül ennyit jelent: * Hazám az nekem, akár igazságos az 
ügye. akár komiszkodik.»

Ezt a mondást pedig nem most találták fel, mióta a 
délafrikai háború folyik. A miből következik az is, hogy 
az angol ember nem ma van először abban a helyzet­
ben, hogy igazságtalannak tartsa hazája ügyét, s csakis 
azzal tudja menteni, hogy mégis hazája az neki.

De azért mégis csodalatos egy dolog ez az egész há­
ború, mely most már Johannesburg elfoglalásához veze­
tett, s mely alkalmasint egynéhány nap alatt azzal ér 
véget, hogy egy hősies, szabadságát szerető nép állami 
önállósága megszűnik. Csudálatos, hogy Angliában fel 
nem lázad az egész közvélemény azoknak a méltatlan­
ságoknak a láttára, melyekre felhasználják a hadsereget. 
Csodálatos, hogy örömmámor fogja el az egész lakossá­
got, midőn egy-egy jelentősebb katonai siker hire érke­
zik. Csodálatos, hogy a kormánynyai, a mely egy hatá­
rozottan igaztalan háborút kezdett: azonosítja magát az 
egész tömeg. Még pedig olyannyira, hogy szinte lehur­
rogják azt az egy-két bátor férfiút — az angol szellemi 
ansztokrdezia legfényesebb képviselőit, — a kik a há­
ború ellen emelik fel szavukat.

*
A kenetteljes angol nép, a mely szereti mindenben a 

bibliai hangot, — fia nem is mindig a bibliai szellemet 
— egy irót se ünnepelt annyira, mint a kenettől szinte 
csepegő Carlyle-1. Nem ártana az angol közvéleménynek, 
ha most szorgalmasan olvasgatnák ennek a nagyszerű 
politikai prédikátornak írásait, Szivükre vehetnék például 
a következő szavait: «Bolondok hiszik, hogy ideient csak 
véletlen igazságosság létezik, mert késni látszik a meg-
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Az első magyar nemzeti színház.
Irta: EStvó, ZCáxoly.

IV.
^ Miért nyitottál, meg kétszer u szinházatl — A népnek 

ünnepe. — A kottij diadala. — A rózsabimbó Rzegtdy 
Róza keblén

Olyan ünnepet még alig látott a Balaton, mint 
az első nemzeti színház megnyitásának ünnepe 
volt. Még a testvériség ünnepe 1 íj48-ban, még a 
Kislaludy-szobor ünnepe 18ül-ben se volt olyan
ragyogó.

Mely napon tariották ezt az ünnepet ?
A költő azt írja leveleiben: julius 3-án. Az 

egvkoru hírlapok azt Írjak: julius 2-án. Én meg 
azt mondom: mind a két napon. Az 1831-ik 
évben julius 2-ra szombat, 3-ra vasárnap esett. 
Az egyik napon a nép, a másikon a nemzet 
ünnepelt.

Az ünnepre meghívták az összes szomszéd 
vármegyéket. Meg is jelenlek. A küldöttségek, a 
főtisztviselők, a táblabivák, a nagy nemzetségek 
tagjai, férfiak és nők Zala, Veszprém, Vas, 
Sopron, Győr, Fehér, Tolna, Somogymegyéből s 
igen sokan Pestről és Pestmegyéből.

A színházba négy-ötszázan íértek. De maguk az 
urak is többen voltak szépséges asszonyaikkal s a 
papokkal. Hajh még akkor a papok, barátok, ka­
nonokok, apáturak is otthon voltak a nemzetnek 
és magyarságnak örvendező napjain !

Hat a nép hova férjen, hol ünnepeljen ?
Az a nép, a mely jobbágy volt, paraszt volt, 

országos és úri teher alatt nyögött s az alkot­
mányt, a szabadságot s a jogok szentségét csak 
átokból, imádságból s példabeszédből ismerte !

De a mely magyar volt s magyarságának büszke 
érzetét istenimádáshoz hasonló szentségnek tar- 
tóttá. Pénzt nem adhatott a magyarság szent- 
egyházához, de volt lelke, volt izmos karja, volt 
igavonója, adott tehát munkát. A füredi jobbágy 
áldozatos munkája nélkül föl nem épülhetett volna 
az a szentegyház. S eljöttek még Arácsról is, még 
Balaton-Kis-Szőllősről is, még Alsó-Őrsről is

együgyü földmivesek, zsöllérek, napszámosok, tiogy 
egy-két napig ingyen dolgozhassanak.

Ezt a népet az ünnepből kihagyni nem lehetett.
Komlóssy Ferencznek, a színigazgatónak volt 

jó ötlete.
Tartsunk nemzeti ünnepet és szabad előadást 

szombaton julius 2-án a népnek s vasárnapon 
julius 3-án a nemességnek. Elfogadta a javaslatot 
a költő s helyeselte azt az ifjú Deák Ferencz is. 
Legyen a nép az első.

Így lett.
Hirt adták a falvak népének s a nép szomba­

ton délre és délután oda sereglett.
Tisztes fekete ruhában a férfiak s tisztes fekete 

és barna ruhában az asszonyok, vidám színekben 
a lányok. Zászlót nem hoztak, zene őket nem 
kisélte, a lányok kezében virág, az asszonyok 
kezében zsoitáros könyv. Azt hitték: istentiszte­
letre jöttek. Együgyü kálvinista magyar ember 
virágot és zsoltárt visz magával, ha istenének 
színe elé akar járulni.

Hiszen igazuk volt.
Volt egy oltár, a melyen már századok óta 

csak hamvadoz az áldozat tüze. A melyről török­
nek, németnek, királynak, bakónak durva keze 
oly sokszor le akarta söpörni az utolsó szikrát 
is. S a melynek tüzét égő honfiszivek mégis min­
dig csak ébren tartották. Nyögtek, véreztek, vihar- 
zottak azok a szivek, de a szent tüzet elaludni nem 
engedték.

A magyarok istenének oltára volt ez.
Pereynek hívták azt a papot, a ki engem meg­

keresztelt. Azt se tudom: káplán volt-e vagy 
tanító vagy már fiatal lelkész 1831-ben. Ö is oda 
jött a maga népe élén.

De szerkesztett egy ünnepi dalt s erre népét 
megtanította. A dal igy kezdődött:

„lm béjüttünk nagy örömmel 
A te ázenlsúges hajlékodba 
Magyaroknak nagy istene I*

— — Szentségtörés volt ez ! Hitnek, vallásnak, 
istenfélelemnek megcsúfolása. Hisz ez a magyar 
református egyháznak templomi szent éneke!

Nagy részben a szöveg is ; a dallama egészben. 
Hogy lehet ezt a színház megnyitásakor éne- 
lielni?

De hogy ne lehetne, a mikor a magyarnak 
győzedelmi napja van ?

Mégis azt mondták Pereynek, hogy ezt a szín­
házban elénekelni nem szabad. Templomba való 
a zsoltár, nem színházba.

Nohát énekeljük el a templomban.
A ragyogó uj színház mellett tiz lépésnyire ott 

van az erdő. Sülét iharfák, komor tölgyek, vidám 
köntösű óriási ezüst nyarak. Némán és büszkén 
emelkednek az ég felé. Istennek ragyogó napja a 
gyertyafény, szálfaderékból az oszlopok, sürü lomb 
a boltozat, rigóhang az orgona. Van-e szebb 
templom a világon, mint az eleven őserdő ?

Fülharsan a dal.
Percy áll a néptömeg közepén. Mindenki rá 

néz. Kezével int s kezdi a dalt. Ezer férfi és nő 
komoly, lassú és édes hangja zeng össze. S a 
hang felszáll a lombokig s a lombokon túl a 
magas égig. S a hang elszáll messze a vizek 
tülütt a végtelenbe s leszáll mélyre, a hazafiak 
érző szivébe.

S mind oda gyűlnek az urak az ünneplő nép 
köré. A büszke nemesség, a vármegyék kormány­
zói, a nemzetnek nagyjai leveszik kalapjukat. Ko­
mor arczczal ott áll a költő is levett süveggel. A 
lombok nyilasán át egy sugár nyilall kopasz hom­
lokára s fényből, ragyogásból tesz rá koszorút. 
Mindenki látja, csak ő maga nem érzi. A fenséges 
nő Szegedy Róza fehér csipkekendővel takarja el 
arczát. Minő érzés tamadhat ebben a szívben arra 
az együgyü dalra ?

A szent dal tovább zug:

Megsegitted magyar néped,
De fül it száll hullád az égbe 
tiuzgú hálánknak éneke !

Ott áll Megyery, a nagy művészek egyik leg­
nagyobbja. Az őrökké vidám Megyery, a ki mikor 
később leszállt a holtak közé, még a holtakat is 
kaczagásra fakasztá. Hallja a szent dalt s im az 
erős, vidám, nagy lélek kőayekre fakad, oda lép

Pereyhcz s az ifjú papnak kezet csókol. De
szólani nem tud.

Hanem azt mondja igazgatójának Komlóssynak:
— Ma nem játszom.
És nem jelszolt. Akárhogy toporzékolt az igaz­

gató s akárhogy kérlelték az urak. Ma az áhitat­
nak engedte át lelkét. Úgy megrendité őt az egy­
szerű nép igaz ünneplése.

A következő napon az alapítók, vármegyék, ne­
mes urak számára nyitottuk meg az első magyar 
nemzeti színházat.

Két prológ volt az előadás kezdetén.
Az egyik beszéd, a másik dal. Mindakeltőt Kis- 

laludy Sándor készítette. A beszédet Komlóssy 
Ferencz olvasta föl, a dalt a társaság énekkara 
dalolta el.

Kívül négy lobogó volt az épület dísze. A nem­
zeti lobogó középen az ország czimerével. Mellette 
Zala, Veszprém és Vasvármegyék lobogói a vár­
megyék czimerével. De belül rózsák és cserlom­
bok özöne ékesité a színpadot s virágillat tőlté 
el az egész nagy termet. De minden rózsánál, 
cserágnál és illatnál felségesebb érzés töltötte be 
a sziveket.

Mit idézzek a bosszú és remek beszédből ?
„Félszázad óta kezdett csak lábra kapni a ma­

gyar szinmüvészség; de hajh! mily akadályokkal 
kell vala küzkődnie! Mily visszataszitásokat, mily 
sérelmeket s gunyoltatásokat kell vala szenved­
nie! Mint kell vala nyomorogva, nehézségekkel és 
szükségekkel viaskodva magat tengetnie mai 
napig! —*

„Nektek, dicső magyar Hazánk nagylelkű fiai és 
leányai, — néktek tartatott fen azon hazafiul 
öröm és dicsőség, hogy magyar sziveteknek szent 
érzését a nemzeti Művelődésnek ezen hiánya sért­
vén, áldozattélelre vállalkoztatok!*

„Hazafiul buzgóságtok tavaly ilyenkor azt mon­
dotta : Legyen meg 1 — és: Meglett . . . Itt, hot 
még tavaly ilyenkor az ezen helyen állott fákat 
és fűszálakat a szél ingatta, most a nemzetiséget 
terjesztő színművész! Intézet áll ; — a tavaly
gondolt Magyar Játékszín szép valósággá lön! És 
az önnön hazájában eddig zsőllérkedni kénytele­

nben magyar szinmüvészség tulajdon házra ver­
gődhetvén azt sóhajthatja: — lit most tulajdon 
Hazámban én is már itthon lehetek ! —*

Beszéde végén élteti a szónok „Tekintetes Zala, 
Veszprém és Vasvármegyéknek Karait és Rendéit', 
kiknek Haza és Nemzet-szeretete a szinmüvészsé- 
get és általában a nemzeti kultúrát hathatós párt­
fogásába vévén, közügygyé tette.

Éltetni akarta még a költőt Kisfaludy Sándort, 
a ki nélkül a nagy Kezdés létre nem jött volna. 
De a költő ezt meg nem engedte.

— Ha már, úgymond, éltetni akarnánk élő 
embert: akkor a királyt kellene eltelnünk. De ha 
már azt nem tehetjük, mert különös okunk nincs 
rá: akkor egyetlenegy élőt magunk közzül ne 
éltessünk. Megérdemelné több is s megvárnák 
sokan.

De a színészen kifogni nem lehet.
Mikor beszédje végére ért s a harsogó éljen 

elhangzott, intett kezével, tiogy még szólni akar, 
oda nézett a költőre s e szavakat monda:

— „Éljen a kit gondolok, — de a kit megne­
veznem nem szabad, mert — megtiltotta.“

Mint a vihar zúgása, úgy dördült meg erre a 
szóra:

— Éljen Kisfaludy Sándor!
A közönség szeretetén se lehet kifogni.
Az éljenzés közben újra fölemelkedett, a függöny 

s a rózsákkal behintett színpadon fényes nemzeti 
köntösben ott állott az egész szintársasug. Férfiak 
és nők körül ragyogó fény támadt. Úgy látta őket 
a közönség. Hiszen igaz is. ük voltak igaz prófé­
tái akkor a halálos álmából ébredező nemzeti 
érzésnek.

S elkezdett a társaság énekelni.
„Adja Isten, hogy a magyart — A félvilág 

uralja — S vérrel szerzett szabadsága — Soha 
kárát ne vallja.'

„Adja Isten! alkotmánya — Mindörökké áll­
hasson, — S diszlésének semmi erő — S idővész 
ne árthasson!'

Egy nemzedék életén át e dal volt a honfi- 
küzdelmek jelszava.
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toriás. De ha a gonoszság büntetlen marad is napokon, 
sőt évszázadokon át, mégis eljővend a megtorlás oly 
biztosan, mint az élet, vagy mint a halál maga. A tet­
tek viharának középpontjában lakik az isten és onnan 
beszél hozzánk. A nagy világiélek igazságos. Igazságos­
ság van e földön és alapjában véve semmi más, csakis 
igazságosság! Feledjétek el ezt az egyet, és mindent 
elfelejtettetek. Semmi se sikerül többé azután, mert 
hogyan is sikerüljön, midőn ellenkezésbe jöttetek az 
egész mindenséggel. Nincs számotokra többé siker, csak 
álsiker, mely napról-napra nő, egészen a tarpéji szik­
láig. Egész addig, mig az emberi nyomor nem tűr el 
többé titeket, míg a természet türelme veletek véget 
ért — és a feneketlen mélység tátong elétek.»

Az az Anglia, mely vallási érzékenységére hivatkozik, 
midőn valahol egy török kádi elitéi! a keresztény bű­
nöst, most keresztény nemzet ellen visel háborút, 
mely még hozzá ugyanazt a protestáns dogmát 
követi, a melyet az angolok többsége. És a mely nemzet 
ép oly istenfélő, ép oly ájtatos, ép oly blbliás, mint az 
angol maga.

És ennek daczára az angol közvélemény nyugodtan 
nézi ezt a háborút s fel nem háborodik annak vé­
rengzésein !

Bizonynyal része van ebben annak a tulajdonságnak, 
melyet atavizmusnak nevez az angolok egyik legnagyobb 
büszkesége : Darwin.

Angliát ősi időktől fogva rabló nép°k szállották meg, 
egymást kiűzve és felváltva. A piktek, a jütlandi kalózok,

( normaook egymás után lettek urai az országnak; 
mindegyik fegyverrel szerezte azt, mindegyik megrabolta 
a meghódított népeket, s mindegyik beléjök olvadt. A 
mai angol nép több fajnak a keverékéből áll, csak az 
snépben voltak meg polgári erények, a többi kalandor. 

Az ősi vérre való visszaütés az, hogy az angol nép ma 
i- a világ minden táján hadi kalandokat keres.

Mommsen óta az uj történetírás egyszerű rablóknak 
tekinti Róma ősi alapitóit. Azoknak a rablóknak vére
csörgedezett azokban az utódokban, a kik folytonos
háború, folytonos vérengzés és folytonos fosztogatás által 
megalapították évszázadok alatt a világbirodalmat.

Az angol nép ereiben is harezos kalandoroknak, 
hódítani és tengerre szállani kész ősöknek vére buzog.
5 mikor ez a vér forrni kezd, akkor nem nézi többet, 
hogy igazságos-e az ügy, vagy igaztalan.

Képzeljük el, hogy Anglia népe helyet és viszonyokat 
cserél Európa valamely nemzetével. Képzeljük el p. o. 
hogy Angliában a francziák laknak és nekik sincs 
•zazi nagy hadseregük, a hogy a mai Angliának
nincs ; és viszont képzeljük el azt is, hogy a mai
Francziaország helyén angolok laknak, a kiknek béke 
időn is félmillió katonájuk szolgál z iszlő alatt.

Vájjon ki hiszi, hogy ily helyzetet fel ne használná­
nak az angolok és el ne foglalnák a legelső alkalom­
mal a szigetországot ? Lelkiismereti lurdalás, morális 
tekintetek, az igazsagtaianság elkövetésétől való félelem . 
nem tartana őket vissza egy pillanatig sem. 

íme, ebben van a nemzeti karakter.
De hát mit csodálkozunk mi azon, hogy Anglia köz- 

•-élemén ve nein háborodik fel a méltatlanságon, melyet 
angol fegyverek követnek el? Hiszen Európa más népei 
ic hidegen nézik a szörnyű igazságtalanságot, mely 
végbe megy. Mert kihalóban van az idealizmus min­
denütt.

Budapest, junius 5.
Molnár János nieyidéztetése. Az egyetemi 

•imercsonkitás ügyében a rendőrség köztudomás 
-zerint megidézte!te és kihallgatta Molnár Janos
apát országgyűlési képviselőt is. A néppárt ebben 
.- képviselői mentelmi jog sérelmét latja s a kép- 

i-eióház csütörtöki ülésén nagy mentelmi vitat 
„kar provokálni. A Kel. Ért. erre nézve illetékes 

e yeken úgy értesült, hogy a vitát a ház löbb- 
ége hamarosan leszereli, mivelhogy Molnár János 
Mentelmi jogát a rendőrség a rnegidézéssel egy­

általán nem érintette.

Annak idejében úgy eszelték ki a dolgot, hogy a ro 
mán irodalmi és közművelődési egylet firmája 
alatt a magyar nemzet leghazafiasabb ünnepnapján, 
márczius 15-én mennek be az őst székely városba és 
azt a szent napot mocskolják be hazafiatlan czélu gyü­
lekezésükkel. Ezt az arczátlanságot annál is könnyebb­
nek hitték elkövethetni, mert Sepsi-Szent-Györgyön ős 
időktől fogva van is egy gör. kel. vallásfelekezet, a 
melynek a hívei azonban becsületes magyarok, a kiknek 
még dédapjuk sem beszélte az oláh nyelvet. Azért is a 
hatóság az akkori viszonyok mérlegelése után a gyűlés 
megtartását nem engedélyezte. Az olahok azután 
már nem is akarták a gyűlést megtartani. Most azonban 
Jficulan Bogdán brassói tanár a roman pünkösd 
harmadik napjára újból összehívta a gyűlést. Ezt persze 
senki komolyan.nem veheti, mert annak idején Sepsi- 
Szent-György legelső emberei Oláh János megyebirú, 
Pap György, Váneea György, Vántsa Dávid, Király 
István, Zajzon Ferencz, Fejér István és Sigmond Ferencz 
városi gör. keleti magyarok kinyilatkoztatták, hogy 
semmiféle oláh gyűlésre nincs szükségük. Ezek a tekin­
télyes polgárok kijelentették, hogy ők, habár görög 
keletiek, a magyar nyelven kivül más nyelvet nem 
értenek és semmiféle irodalmi egylet tagjai nem akarnak 
lenni. Bogdán Miklós tanár mindennek daczára újból 
rá akarja erőszakolni a sepsi szent-gyürgyi magyarokra 
a gyűlést. Jó lesz erélyesen ellenállani!

Tüntetés Molnár apát ellen. Azt az ellennyilat­
kozatot, melyet feleletül köröznek az egyetemeken a 
Molnár apátnak küldött s 500 egyetemi hallgató által 
aláirt üdvözléssel szemben, holnap küldik el levélben, 
Molnár apainak, és ezt ugyancsak több száz egyetemi 
hallgató irta alá.

Az országgyűlés! szabadelvű párt nolnap P3te 7
rukor értekezletet tart.

a brassói oláhok fészkelödese. Már hónapok óta
. : uk, hogy a brassói oláh nemzetiségi agitátorok Sepsi- 
cl -Györgyön valami tüntetésfélét akarnak rendezni.

A khinai zavargások.
A khinai birodalmat az jellemzi, hogy ott a 

hazaszeretetei az idegenek elleni gyűlölet helyet 
tesiti. Attól az időtől kezdve, hogy a tulajdon- 
képeni khinaiak fölült a mandzsuk uralkodnak, a 
kiknek törzséből maga az uralkodóház is való, a 
tulajdonképeni khinaiak elölt nem létezik ez a 
fogalom „haza." A khinai nem ismeri a dulce et 
decorumot s mindössze csak az „idegen ördögök 
elleni olthatatlan gyűlöletben nyilvánul meg az, 
hogy khinai.

Az anyacsászárnő — tulajdonképen a császár 
nagynénje — a ki a teljesen erőtlen csáczár 
helyeit a kezében tartja a kormányhatalmat, az 
idegen ellen érzeti eme gyűlöletet tőle telhetőleg 
szítja, idegenkedik minden reformtól s főleg azok­
tól az emberektől, a kik az európai ezivilizáczió- 
nak Khinában is tért akarnak szorítani. Szenvedé­
lyességében még azt sem akarja megtenni, a mi 
az államnak életfültétele volna s egyáltalán ügyet 
sem vet azokra a követelésekre, a melyeket az 
európai hatalmak támasztanak. Ilyen magas hely­
ről jövö példa nagyon természetesen a népnél is 
követőkre talál.

Erre az idegengyűlöletre vezethető vissza az a 
lázadás, a mely most az. idegenek ellen keletke­
zett Khinában. A boxerek úgyszólván megteste­
sítői a khinai reakeziónak s idegengyűlöletnek. A 
boxerek tuiajdonképen litkos társaságot Képeznek, 
s mint kezdetben minden khinai titkos társaság, 
a boxerek társasága sem volt egyéb, mint védelmi 
szövetség a Khináhól soha ki nem irtható brigan- 
1 izmus ellen. Mikor azonban ennek a titkos tár­
saságnak élére becsvágyó emberek kerültek, a 
társaság czélja is megváltozott. Tagjainak szama 
folyton szaporodott, hatalma ennek folytán folyton 
nőtt; úgyszólván állam lett az államban, a lakos­
ságra adót vetett ki, azt kérlelhetlenül behajtotta, 
s egyáltalán úgy viselkedett, mintha ő kormá­
nyozná a birodalmat.

A katholikus misszionáriusok tőlük telhetőleg 
küzdöttek a boxerek társasága ellen, mert ez 
semmivel sem sarczolta a lakosságot kevésbbé, 
mint sarczolták a brigantik. Így keletkezett az 
első differenczia a boxerek és a keresztények 
között.

E',.t a dalt i- Kisfaludy Sándor alkotta.
S e dalt csak függetlenségi harczunk ágyudör- 

. c„e tudta egy időre elnémítani.
5 e dalra még most szükségünk van.
De a mikor ez a dal elhangzott, 1831-ik évi 
ius 3-an délután ót orakor, fölemelkedett he- 

. erői a közönség s örömkönyek közt élteié a 
-öltőt s délezeg férfiak és ragyogó szépségű nők 

■ Imgtak hozzá, hogy vele kezet szorítsanak s 
kezét s ruháját megcsókolják.

\ színpad hölgyei se tudlak könyeiket vissza­
ül tani. De ök a színpadról le nem léphettek. De 

•Mindegyik felkapott egy rózsát s oda hajitá a 
költő lábaihoz. Kántoráé, Ujfalussyné, Balogh 
N:na. Hivatal Anikó Lendvayné. Mind ünnepelt 
tüneményes alakja később a pesti nemzeti szin-

A költő pedig lehajolt a földre, fölvett egy 
festeni kezdő rózsabimbót, oda vitte feleségéhez 
S-- eged v Rózához, megcsókolta halavány arczát s 
p.hegő keblére tűzte azt a rózsabimbót.

Igaza volt.
Himfy Szerelme nélkül ő sohase lett volna költő 

s nemzetének nagy fia. Himfy Szerelmét pedig az 
a nő teremtette.

Így jött létre Magyarországnak első magyar 
nemzeti színháza!

ÍX Höslelkü orvos. A hatvanas években 
Pun előkelő orvosai közé tartozott dr. Trousseau 
természettudós. Most az alábbi esetet elevenítik 
föl életéből. 1867-ben egyszer több barátját ma­
gahoz hívta ebédre. Élénken vitatkoztak külön­
böző kérdések fölött és természetesen ismét 
Trousseau volt a lelke a kis csoportnak. Épen a 
mint egy falatot a szájához akart emelni, hirtelen 
visszarántotta a villát és keze lógva maradt a le­
vegőben. A többiek megdöbbenve, némán néz­
lek a házigazdára, végre az egyik megtörte a 
csendet:

— Mi törfént, mi baja ?
Mosolyogva felelte az orvos :
— Semmi, semmi. Hirtelen eszembe jutott va­

lami, a mit a könyveimben meg kell vizsgálnom. 
Ha megengedik, néhány perezre átmegyek a

dolgozószobámba. Néhány perez múlva visszatért 
s jelentette a társaságnak :

— Megtaláltam, a mit kerestem 
Azután folytatták a csevegést, mintha semmi 

se történt volna. Az igazság pedig az, hogy a 
legrettenetesebb dráma viharzott le az orvos 
leikében azalatt a néhány perez alatt, a míg a 
dolgozószobájában időzött. A mikor a íalatot 
visszavonta a szájától, belső fájdalmat érzett s 
rettenetes betegséget fedezett föl magában. Át­
ment a dolgozószobájába, felütötle az egyik tu­
dományos könyvet s nagy mohón olvasta az 
illető betegség jeleit. A mikor befejezte, meggyő­
ződött róla, hogy csakugyan nagy baja, rákja 
van. De csakhamar összeszedte magát, vissza­
nyerte a hidegvérét meg a lélekjelenlétét s vissza­
tért barátaihoz, mint olyan ember, a ki par perez 
alatt számot vetett az életével. Masnap a laká­
sára hivatta tanítványait s a véleményüket kérte 
e szavakkal:

— Kérem önöket, mondják meg a leplezetlen 
igazságot. Önök a tanítványaim s én semmit se 
titkoltam el előttük, a mit tudtam. Ha az igaz­
ságtól húzódnának, vagy azt kellene hinnem, hogy 
semmit se tanultak tőlem, vagy pedig azt, hogy 
gyávának tartanak, a ki előtt el kell titkolni a 
valóságot.

A három tanítvány gondosan megvizsgálta az 
orvost s csakugyan meg is állapítottak rajta 
a rettenetes betegséget. A mikor Trousseau meg­
köszönte barátságukat, így szólt a három tanít­
ványhoz :

— Uraim, három hónap múlva meghalok. Van eleg 
időm, hogy utolsó rendelkezéseimet megtegyem.

Ezután megírta a végrendeletét. Néhány nappal 
a halála előtt kiment a Pére Lachaise-temetőbe, 
kiválasztotta a sírhelyét, majd a temetkezési inté­
zethez ment s megrendelte a temetését. Mikor 
mindent rendbehozott, agyba feküdt s nyugodtan 
várta a halált, a mely pontosan be is követke­
zett, a mint előre mondta.

IX Ha ff inált észjárás. A Miska inas soha­
sem volt még színházban életében. Egyszer aztán 
elküldte az úrnője, hogy nézze végig az előadást. 
Másnap reggel kérdi az asszony tőle:

_ No Miska! szép volt a színház?
— Á . . . kérem. Nem lehet engem ilyenekkel 

bolonddá tenni.
— ? . . .
— Úgyis tudom, hogy azok a hunezut komé­

diások előre össze vannak tanulva . . .

Az ember nem igen értené meg, hogy a boxe 
rek száma hogyan szaporodhatott el annyira, hn 
nem tudná, hogy minő előszeretettel viseltetnek 
khinaiak a titkos társulatok iránt. A társulat el 
terjedésében nagy része van annak is, hogy tö­
rekvése határozottan antidinasztikus s a mandzsu­
dinasztia helyébe ismét egy benszűlött dinasztiát 

akar ültetni.
A forradalmi mozgalom napról-napra terjed s a 

mi már évek óla lappangott a hamu alatt, az 
végre most lángra kapóit. Úgy látszik, a boxerek-» 
nek czéltudatos vezetőik vannak s mig eddig 
csak az európai missziókat fenyegették s a kor­
mány által ellenük küldött seregeket visszaverték, 
most Peking ellen vonulnak. Pekingben most 
olyanok az átlapolok, hogy a varos idegen segít­
ség nélkül egyáltalán nem tudna a támadásnak 
ellentáliani. Az udvarban több párt küzd egymás 
ellen, mindegyiknek élén egy-egy uralkodóházbeli 
herczeg áll. Az idegenek elleni gyűlölet Khinában 
hihetetlen arányokat öltött s a kormányt teszik 
felelőssé azért, hogy az idegenek gyors beözünlé- 
sének kaput nyitott. Először megnyitotta számukra 
a kikötöket, azután átengedett nekik területeket, 
megengedte, hogy vasutakat építsenek, s végül 
iparvállalatokra adott konczessziókat; s mindezeken 
felől magát Mandzsuországot, a dinasztia hazáját 
nem védte meg az oroszok elöl, úgy, hogy ott 

ma ezek az urak.
A mostani zavarok nem volnának olyan vesze­

delmesek az idegenekre nézve, a kiket a boxerek 
egyes kerületekben száz számra öltek le már 
eddig is, ha a khinai kormány őszintén igyekez­
nék a megga hasukra. Erről azonban _szú sincs, 
sőt minden jel arra mutat, hogy titokban egyet­
ért a boxerekkel. A diplomácziai kar képviselői 
már tudatlak is a Gsunglijamennel, hogy nincsenek 
megelégedve azzal a válaszszák a melyet a 
boxerek lázadása miatt tett felszólalásukra adót! 5 
elhatározták, hogy erélyes intézkedésekkel fogják 
a khinai kormányt arra kényszeríteni, hogy a 
boxerek rémuralmának véget vessen.

Ma az idegenek helyzete Khinában még vesze­
delmesebb, mint volt 1898 októberében. Akkor, 
miután szeptember 23-án Tszuhszi özvegy csá­
szárné Kuangszü császár kezéből kiragadta a ha­
talmat, sok idegen mészároltatott le s sok idegen­
nek vagyona semmisittetett meg. A császárnőnek 
erélyes rendeletéit, melyekben a khinai hatósá­
goknak kötelességükké teszi az idegeneknek védel­
mét, nem respektálták. Csak akkor, mikor okiu- 
ber 7-én 30 német, 25 angol és 36 orosz tenge­
rész és 30 kozák két ágyúval bevonult Pekingbe 
a követségek védelmére, akkor kezdték a khinaiak 
átlátni a helyzet komoly voltát.

Ezt tudják az európai hatalmak, azért most is 
azzal akarják a Khinában lakó alattvalóik életét 
és vagyonát biztosítani, hogy Pekingbe csapatokat 
küldenek. Junius 1-én még a khinai kormány til­
takozott az idegen hatalmaknak ez ellen a szán­
déka ellen, de a hatalmak ezzel nem törődtek s 
egész európai fiolta van már a fakui kikötőben. 
Oroszország kilcncz, Németország, Anglia és 
Francziaország három-három, Amerika éj Japán 
két-két s Ausztria-Magyarország és Olaszország 
egy-egy hadihajót küldött oda.

Valóságos llotta-demonstrácziú volt ez, de végre 
is megtette a iiatását. A khinai kormány végre is 
engedett s junius 2-án már az összes hatalmak 
csapataiból alakilott kombinált sereg vonult be 
Pekingbe. Ez a sereg 22 tisztből s 334 legényből 
állt. Ehhez járult tegnap még egy osztrák-magyar 
csapat s ötven német tengerészkatona.

Valószínű, hogy a hatalmaknak ez az intézke­
dése végre is megijeszti a khinai kormányt s mint 
két év előtt, most is erélyes kézzel fogja el­
nyomni a lázadást, melylyel eddig titokban nagyon 
rokonszenvezett.

Ma érkezett távirataink a következők:
Tien-Csin, junius

A boxerek állítólag 10 mértfőldnyirc vannak 
innen. Azt hiszik, hogy a várost meg fogják tá­
madni. A városban megteltek minden előkészü­
letet. A lakosság hangulata kedvező. Három belga 
mérnök ideérkezett. A franczia konzul jelentése 
szerint 11 mérnök eltűnt, de remélik, hogy ötöt 
megmenthetnek.

London, junius 5.
Tien-Csinből jelentik, hogy az európai hatalmak 

követei a helyzetet nagyon komolynak és veszedel­
mesek tartják. A khinaiak egy orosz csapatot 
megtámadtak és egy katonát megöltek. Az európai 
követek a Pei-Ho torkolatának, Tien-Csin ki­
kötőjének blokádját tartják szükségesnek. A kö­
vetek már kérést is intéztek a kormányaikhoz a 
blokádhoz való felhntalmazás iránt. A Pei-Ilo 
torkolata 100 kilométernyire van Pekingiéi, Khina 
fővárosától.

Peking, junius 5.
Az európai körökben nagy izgatottságot kellett 

egy európai hittérítőnek a meggyilkolása és egy 
kisérő kozákcsapatnak a megtámadása. A diplo­
mácziai képviselők kormányaiknak táviratoztak, 
hogy a hajórajok támogassák őket. Az osztrák­
magyar követség védelmére a Zcnta hadihajóról ki­
küldött csapat jó egészségben ideérkezett.

London, junius 5.
Itten és bizonyosan Európaszerte nagy feltűnést 

kelt, hogy Oroszország aktiv beavatkozásra hasz­
nálja fői a jelenlegi khinai zavaros helyzetet. Egy 
kozák csapat Tien-Csin környékén összeütközött 
a boxerekkel és formális csatát vivott velük, a 
melyben egy tiszt és három legény megsebesült. 
A kozákok fegyveres föllépése minden valószínű­
ség szerint kiegészítő része a hatalmasságok 
egyetértő akcziójának és nem ruházandó föl sem­
miféle akut jelentőséggel. Hanem azért annyiban 
mégis különös figyelmet érdemel, a mennyiben 
inég jobban meg fogja erősíteni a pekingi irány­
adó tényezőket abban a felfogásukban, hogy 
Oroszország az a hatalmasság, a melytől leg- 
nkább kell félniők és a melyre ennek folytan leg- 
nkább kell hallgatniuk.

Paris, junius 5.
Az Elysée-palotában ma minisztertanács volt, a 

melyen D’ecassé külügyminiszter a khinai hely­
zetre vompkozólag néhány táviratot olvasott fel, 
a melveWl kitűnik, hogy a pekingi franczia kö­
vet a többi diplomácziai képviselővel teljesen 
egyetértve jár el és erélyesen síkra száll az ide­
genek védelméért. A miniszter bejelentette to­
vábbá, hogy Courrejolles tengernagy hajórajat 

összevonja a lakúi kikötőben.
Brüsszel, junius 5.

Peking' ~d érkező jelentések szerint ott palota- 
forradalom készül és a helyzet nagyon aggasztó.

A belga követ nem erősítette meg a négy bel­
giumi mérnök meggyilkolásáról elterjedt hirt, de 
valószínűnek tartja, hogy a jelentés igaz.

Az olasz képviselőválasztások
Pünkösd vasárnapján lolytak le Olaszországban 

a képviselőválasztások. Miután huszonhat pót­
választás lesz még az országban, a végleges 
eredményt e perezben nem lehet megállapítani, 
de az eddig beérkezett jelentések alapjan is 
konstatálni lehet, hogy a kormány imponáló több­
séggel kerüli ki a küzdelemből.

Pclloux miniszterelnök néhány nappal ezelőtt 
azt mondta Rómában egy választói gyűlésen, 
hogy abban az esetben, ha a kormány nem kapna 
többséget a választásokban, vissza fog lépni, ha 
azonban többséget kap, ezt úgy fogja magyarázni, 
mint a lakosság felhatalmazását arra, hogy a 
legkérlelhetlenebb eszközökkel igyekezzék megtörni 

az obstrukeziót.
Könnyű volt Pellouxnak ilyen hangon beszélnie. 

Egyrészt azért, mert Olaszországban még nem 
fordult elő, hogy bárminő kormány is kisebbség­
ben maradt volna a választásokon, s így ő sem 
marad, bárminő programmal ment volna is bele 
a választásokba, s bárminő magyarázatot adott 
volna is annak, a mit különben is előre láthatott 
hogy tudniillik nagy többséget fog kapni az uj 
parlamentben. Másrészt pedig azért beszélhetett 
oly büszkén a római választói gyűlésen, mert 
minden parlamentáris elvvel ellenkeznék, hogy ne 
mondjon le, ha kisebbségben marad.

Pelloux, mint előre látható, nagy többséget ka­
pott. A parlamentnek 508 tagja van s ezek közül 
a kormánypárt 284 mandátumot kapott, tehát 29 
az abszolút majoritáshoz kell. Azonkívül az 
obstrukezió ellen folytatandó harczáia még az 
ellenzék soraiból is kapott segélycsapatokat. Az 
úgynevezett alkotmányhü ellenzék ugyanis, mely 
nek vezérei Rudiéi, Gioliüi és Zanardelli s a 
mely ellenzék volta daczára is az obstrukezió le­
gyűrésére szövetkezni fog a kormánynyal. hetven 
kilencz mandátummal jutott be a parlamentbe.
Ez a part előreláthatólag még fog nyerni a pút 
választásokon. A feltétlen ellenzék, a mely a 
szoczialistak, republikánusok és radikálisok sorai­
ból kerül ki, eddig 86 szavazatot kapott, de való­
színű, hogy a még ismeretlen eredményű 43 
választás eme part tagjainak szamai is szaporítani 

fogja.
A kormány számbelileg határozott diadalt ara 

tolt, de ez a számbeli többség csak a rövidlátók 
elől rejti el a kormánynak ^vereségét, a melyet 

szenvedett.
Mert a kormány határozott erkölcsi vereséget 

szenvedett a vasárnap lefoly t választásokon. Az 
obstruáló partok összesen busz olyan mandátu­
mot nyertek, a melyet az obstrukczio-ellenesektúl 
kellett elhoditaniok. Ennek nem volna akkora 
jelentősége, ha ez a busz szavazat nem az. alkot 
mányim ellenzék soraiból hódittatott volna el. Ez 
azt jelenti, hogy az ellenzéki választók helytelenítik 
az alkotmányhü ellenzéknek azt a magatartását, hogy 
az obstrukezió legyűrésére szövetkezik a koruiuny- 
nyal s ebben van Pellouxnak tulajdonképeni ve­
resége. Ma az uj parlamentben eddig negyven 
szavazattal erősebb az obstrukezió, mint volt 
a régiben, s ha a régi többséggel nem tudta meg 
törni az obstrukeziót, a maival még kevésbbé 
fogja tudni. De Pelleouxt még egy vereség érte. 
Colombo, a képviselőbaz volt elnöke, Pelloux 
mindenre kész eszköze, a ki április 3-an az olasz 
képviselöházzal a Badeni-léle lex Falkenhayn 
mintájára egy becstelen házszabály-módosítást 
fogadtatott el, Milanóban csúfos vereséget szen­
vedett s a parlamentből kibukotl.

Ez fáj legjobban Pellouxnak, s ez a vesztesé: 
teljesen demoralizálja a többségei. Az ország 
megadta ugyan a kormánynak a majoritást, a 
minisztérium tagjait is beválasztotta a Képviselő 
hazba, a mint ez a mellett az óriási apparatus 
mellett, melylyel Pelloux a választási harezot ve 
zette, inasként nem is történhetett, de egyben 
halálos sebeket ütött a kormányon.

Ma már kétségtelen, hogy az uj parlamentben 
az. obstrukezió folytatódni log s hogy Pelloux 
semmiféle eredményt nem ért el a ház feloszla­
tásával, mert az obstrukeziós partok arattak 
Pelloux által nem várt diadalokat a leglontosabb

kerületekben. . . .Koma, junius o.
A liberális sajtó, még az is, a mely nem tá­

mogatja a kormányt, fel van háborodva a választá­
sok eredményén. Az Optnione a választási törvény 
reformját sürgeti. Az Osservatore llomano szerint 
a király nincs megelégedve a választás eredményével 
s el van tökéivé, hogy a Pelloux-kabinetet a koahcziös 
Taracco-miniszteriummal fogja pótolni.

A transzváli háború.
Ma végre megérkezett Londonba a rég óta 

várva várt hir, az angolok délután két órakor 
bevonultak Pretoriába.

Londonban azonban még mindig nem merik 
remélni, hogy a háborúnak már vége van. A 
búrok az utóbbi időben, sőt még akkor is, mikor 
már Johannesburg angol kézben volt, annyi ener­
giát fejtettek ki, hogy az angoloknak nem szabad 
megnyugodni habáraikon. A nyugoti Griquaföldőn 
a lázadás harmadizben is kiütött; Oranje észak­

keleti részében is ujult erővel léptek fői i»mét az 
oranjei búrok s mind közelebb nyomulnak a vasúti 
vonalhoz, hogy ily módon, hacsak tehetik, Roberts 
seregének háta mögé kerülve, a vasúti össze- 
kőttetését megzavarják. Tenekalnál, Ficksburgnál, 
Lindleynél, Heilbronnál, Kroonstadnái, Ventersburg- 
nál az angolok az utóbbi héten meglehetősen sú­
lyos veszteségeket szenvedtek, a mi azt bizonyítja, 
hogy a búrok harczi kedve még egyáltalán nem 
csökkent.

A natáli határt is még mindig védik a búrok 
Buller ellen, s ez ennek folytán ismét tehetetlen­
ségre van kárhoztatva, mert nem meri őket meg­
támadni. Botha is a napokban tartott Pretoriában 
egy beszédet, melyben azt mondta, hogy még 
Johannesburg és Pretoria elfoglalása után sem 
fogja abban hagyni a küzdelmet hazája függet­
lenségéért, mig csak néhány ezer harezra kész 
ember áll rendelkezésére.

Ma érkezett távirataink a következők :
Brüsszel, junius 5.

A transzváli ügyvivőség értesülése szerint Krü. 
ger elnök csak akkor határozta el magát Pretoria 
kiürítésére, miután a hadi tanács, az összes búr 
tábornokok részvételével kimondotta, hogy Pre­

toriát nem védelmezik meg. ...
London, junius a,

A Daily Telegraplmak jelentik Manibogoból 
május 31-iki kelettel, hogy Mahon ezredes május 
24-én egyesült Hunter tábornok csapataival. A 
reggeli lapok egy kelet nélküli pretoriai táviratot 
közölnek, a melyet junius 4-én továbbitottaí 
Lourenco-Marquezból s a mely azt mondja, hogy 
az angolok bekerítették Pretoriát. A búrok nem 
fognak ellenállni. A polgármester át fogja adni a 
vá°rost, mihelyt erre formális fölszólitást kap.

London, junius 5.
Roberts lordnak egy Sixmiiesspruitban (Pretó- 

riától délre) feladott távirata azt mondja, hogy 
hadereje 4-én hajnalban előrenyomult Pretória 
felé. Mikor mar tiz mértföldnyire haladtak, makacs 
ellenállásra találtak a búrok részéről, a kiket 
azonban végül mégis visszakergettek Pretória felé.
Az. éj beállta lehetetlenné tette az ellenség üldö­
zését. A brit haderő most Pretória körül van

elosztva. . . . . _ .London, jumua 5.
Roberts lordnak egy tegnap este fél 9 órakor 

Sixmiiesspruitban föladott távirata jelent,: Ma haj­
nalban elhagytuk a tábort és körülbelül 10 mért- 
füldnyire jutottunk Sixmilesspruitig. a melynek 
mindkét partját megszállva tartotta az ellenség. 
Lovasitoit gyalogságunk és yeomanry-csapataink 
csakhamar elkergették az ellenséget a déli partról 
és majdnem egy mértföldnyire kergették, mikor 
hirtelen észrevették, hogy az ügyesen elrejtett búr 
ágyuk tüzelésének vannak kitéve. Nehéz agyúink 
a Pretória körül emelkedő nagy dombokon át 
segítségére siettek a gyalogságnak és Stevenson 
dandárétól és Polecarevv hadosztályától támogatva, 
néhány lövés után kikergették az ellenséget had­
állásaiból. A búrok meg akarták kerülni balszar- 
nyunkat, de a lovasitott gyalogság és a yeomanry- 
csapatok megakadályozták őket abban. Minthogy a 
búrok utóvédünket a balszárnyon folytonosan szo­
rongattak, azt a parancsot küldtem a tőlem három 
mérttöldnyire balra előnyomuló Hamiltonnak, hogy 
leiéin kanyarodjék es a két hadoszlop közötti 
hézagot töltse ki. Az ellenséget azután visszakér- 
gettük Pretória felé. Üldözését megakadalyozta al 
éj beállta. A testördandar egészen Pretoria leg­
délibb erődje elolt áll, alig négy mértföldnyire a 
varostól. French és Hutten Pretoriától északra 
állanak. Broadvvood dandara French és Hamilton 
hadoszlopa között van. Gordon derék hadunk 
jobb szárnyát védi Irene állomásnál, a melyet az 
ellenség elpusztított. Remélem, hogy veszteségeink

nem nagyok. . • =London, juuiua o.
Hivatalosan közzéteszik, hogy az angolok meg­

szállták Pretóriat.
London, junius 5

Roberts lordnak az a távirata, a melyben jelen­
tést tesz. Pretória megszállásáról, ma délelőtt 11 
ura 40 perczkor kelt es Így szól; .Pretória * 
mienk. A hivatalos bevonulás délután két orakor

London, juoius 5.
A Reuter-ügynökség jelenti Pretoriából tegnapi 

kelettel: A midőn Botba tábornok tegnap Pretoria 
hölgyeinek megköszönte azt a zászlót, a melyet 
neki átnyújtották, igy szólott: Mindaddig, amíg 
ezrekre menő áldozatkész emberre számíthatunk, 
nem szabad a visszavonulásra, vagy függetlenség*n ‘ 
feladására gondolnunk. Botha kiáltványt bocsátott 
ki, a melyben minden előbbi reudeletet felfüg­
geszt és a nyugalomnak és rendnek Pretoriában
való fentartására bizottságot küld ki.

Edinburg, junius 5.
Az angolok ma délután két órakor elfoglalták 

Pretoriát. (Pest. Corr.)
Amsterdam, junius a-

Kiüger, Steyn, Reitz és a búr kormány tagjai 
a háború befejezése után itt fognak megtelepedői. 
Vagyonukat mar pénzzé tették és a németaltó 

bankban helyeztették el.
Pétervár, junius a.

Ma nagy csapat önkéntes indult útnak a dél 
afrikai hareztérre. Az önkéntesek, a kik legna­
gyobbrészt Orel-kormányzóságból valók. teje=e 
fel vannak fegyverkezve s pénzük is bőviben

VIDÉK.
* Hazafias ünnepély Nagyszebenben Fenj

hazafias ünnepet tartottak tegnap Nagyszebenben, 
ottani k,r. kall,. Teréz árva- es nevelő-,ntezet nagy 
méhen. A magyar kereszténység léteiének k'lenczsza 
fennállásának évfordulóját ünnepeltek meg. AZ 
pélyt Produpek Samuel igazgató nagyszabású *» 
és vallásos beszéddel nyitotta meg, mely utao a nu
dékek szavallak s énekeltek. . kép.

* Máramaroa-Szlget rendezett tanácsú - ^ 
viselótestülete Szabó Sándor alispán dlnüklete »» 
zelebb részleges tisztujitást tartott, melyen ren - 
csossá Hegedűs Sándor alkapitányt, alkapi I

i pedig Kovássy Móricz rendőrségi írnokot 
l tolta meg.

válasz-

* Képviselője
Tődnek a képviselő] 
terűiét mostani kJ 
Iá, aminek folytán 
fog mondani. AI 
pünkösd vasárnap] 
egyhangúlag Dra 
ti képviselőjelölted 
fogadta.

Goldis — Al 
Popurului, troid 
dast intéz MetiÁ 
helynök bee-üicj 
polita pénzért 
Hamsea már k 
czikk szerzője el 

A rábospalotj 
környékén lévő 
Rákospalota ,*.* a 
lakta hat ezer 
tizennégyezret. K.. 
óta befogadni 
Ferencz p éuán- .-i] 
építsen. Üt esz'.i 
volt a műkő: - 
halták a l'-r;.: 
hangvers- nyt i 
megkezdueüil 
rákospalotai j.u vl 
Wagner .Manet 
gyűjtöttek '.| 
leiére emelt temp

UJÖ
— Tiszte ie t 

a kiírnék előfz/t| 
f/l 1előbb mt y . 
szétküldést'**.,

Elöl

Egész évre
Negyedévre
Egy hóra

Különös : :yy 
szebb és legt.v 
vzn/on ‘-naK kJ 
értelmében < - 
egesz évre S 
évre 2 koron 
dijak az 1. . 
beküldhetők.

— Szemé/y\ 
czeg e hu 7-e- 
l.ipót Sz ' 7 
5-én röv
— Rainer foil
— ./én főben 
őrség t - a kntd 
érkezeit.

— Hegedűs 
Hegedi. s
megtekin'.rtív . 
a Margin. 
aura mer ! 
tálytau. <$/. 

épít- -- ve?- * V-- 
Szánt,, ■ usz 
ügyelöj-, Seej 
monda vállal 
hidna» nagy d 
a már szinten 
két jegysze : h 
mag it úgy a 
munkák:.. K. 
híd 7u m. nyi 
tamasz! s : a 
saruk, a hidfé 
pillérén végzet 
megtekintése u 
íöiierczeg által 
csúcsán fovan; 
latokat is. Egy 
azzal a megn 
harmadik aga 
szigetet, a sz< 
könnyén és n 
évi augusztus 
trüreiáthalvia, 
átadható lesz.

— Fejed 
tudósítónk, 
Erzsébet ba 
Münchenben, 
hogy Ferenc 
fognak jelen

— Az ovz 
geográfusok fi 
egyetemi tan i 
vezetése melle 
később az egy 
majd a földia 
mind a két ír 
desse! és telsz 
Albrecht béc 
dr. Harass i 
mesternél tiszi 
a magyar löv 
nem látott s 
a szives fogad 
töltenek Magy

— A bt 
Berlinből jel 
nagykövet n 
csaladjával i

— Szeren 
megkezdik a 
kapaszkodnak 
beveri a szegi 
lapok állandó 
helyről kapun 
lezuhant szel 
közelében egy 
Raxra, azóta 
melységbe zi 
messze Jnnsb 
fiatal ember, 
elcsúszott a h 
fekve maradt.
— Bern mell 
fiatal ember b 
tudták kiemeli



, ' "s

3a,
lem

lég­

ik-úr
rre-

I 5‘Fakor 
haj- 

Enert- 
liynek 
Ínség. 
Etáink 
Jártról 
Enikor 
It búr 
lyumk 
Ion át 
Jenson 
patva, 

had- 
fclszar- 
Eanry- 
liogya 
In szo- 
liarom

bogy
fcőzütü
Jzaker- 
Izta a* 
t leg- 
lyire a 
Északra 
Imilton 
fcadunk 
■yet az 
legeink

|ÍU3 5.
jelen- 

liőtt 11 
lár.a a 

órakor

I tegnapi 
Pretoria 

melyet 
, a mig

Khatunk, 
Inségünk
locsátott

felfüg-
loriábao

ftuus o-
Foglalták

Inius a
iy tagjai 
lelepedni.
Eetaliöldi

Iél-

aa-

Fényes 
(jenben, a® 

nagyter-
liczszázéves

Az ünne- 
|u hazafi««5

i nővén-

várcs kép* 
le alatt k8-
Lendőrtasá-
Lpitánynf*
lot tálast"

1900 egyetertes, SZERDA, JUNTOS 6.
* Képvlielöjelölés. Rimaszombatban erősen készü­

lődnek a képviselőválasztásra, mert Kubinyi Andort, a 
kerület mostani képviselőjét pénzügyigazgatdvá nevezték 
ki aminek folytán mandátumáról már a napokban le 
foy mondani. A rimaszombati szabadelvüpárt tagjai 
pünkösd vasárnapján elóértekezletet tartottak, melyen 
egyhangúlag Draskóczy László főszolgabírót kiáltották 
ki képviselőjelöltnek. Draskóczy a jelöltséget már el­
fogadta.

EGYHÁZ.

Goid is — Metianu ellen. Az aradi Tribuna 
Popurului, Goldis szócsőve ma kíméletlen táma­
dást intéz Metianu metropolita és Hamsea püspöki 
helynök becsülete ellen. A czikk szerint a metro­
polita pénzért adogatja el a lelkészi állásokat. 
tiamsea már kijelentette, hogy sajtópört indít a 
czikk szerzője ellen.

A rákospalotai katholikusok ünnepe. A főváros 
kornyéken lévő községek közt talán leggyorsabban 
Rákospalota lakossága szaporodott. Ezelőtt tiz évvel alig 
lakta hat ezer lélek s ma már meghaladja számuk a 
tizennégyezret. Kis falusi temploma nem tudja már évek 
óta befogadni a hívők tömegét s ez késztette Chobot 
Ferenci plébánost, hegy diszes és tágas templomot 
épitsen. Üt esztendei munka után annyim eredményes 
volt a működése, hogy pünkösd vasárnapján megtart­
hatták a templomi fölszerelések kiállítását s orgona- 
hangversenyt rendezhettek. A kiállítás bezárása után 
megkezdődött a hangverseny. A hangverseny után a 
rákospalotai hölgyek, élükön Káldor Bertalannéval es 
Wagner Manónéval körülbelül ezerkétszáz körönéit 
gyűjtöttek az oltárra. A magyarok Nagyasszonya tiszte­
letére emelt templomot még az idén fül fogjak szentelni.

ÚJDONSÁGOK.
juniu

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket 
a kiknek előfizetése május ül-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb meguntam szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra

k. — f.

GO

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,
#?<#/<»/fc-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezmenyes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre i- koronáért, negyed­
évvé 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hire]:. Lipőt Ferdinand főher- 
czeg e hó 7-én Przernyslhöl Becsbe utazik. — 
Lipőt Ssulvátor főherczeg „Előre“ jachtján e hó 
5-én rövid tartózkodásra Lussingrandebu érkezett.
— Eajner főherczeg Badenból Marburgba utazott.
— Jenő főherczeg ma e~te Insbruchbol a hely­
őrség és a katonai épületek szemléjére Triesztbe 
érkezett.

<— Hegedűs miniszter a margitszigeti hídnál.
hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter ma délelőtt 
megtekintette a Margithid középső pilléréből kiágazólag 
a Margitszigetre vezető hid építési munkaiatait. Fogadá­
sára megjelentek Csörgheö államtitkár, V'értessy osz­
tálytanácsos, Hollón Sándor miniszteri titkár, a híd­

építés vezetősége, élén Czekelius miniszteri tanácsos ts 
Szántó műszaki tanácsossal; Hohl féld. a szig-t fel­
ügyelője, Seefehlner államgépgyari igazgató es Zsig­
mondy vállalkozó mérnök. A miniszter elsősorban a 
hídnak nagyjában már kész vasszerkc-zetét, azután pedig 
a már szinten kész szigeti hídfőt és a mellette épülő 
két jegyszedöházat szemlélte meg, apróra táj. koz:-.tv n 
mag it úgy a már végzett, valamint a még hátralevő 
munkákról. Külünüsen lekötötték a miniszter figyelmét a 
híd 70 m. nyilasát áthidaló vasivek, az ezeknek meg­
támasztására szolgáló s aczélékekkel szabályozható uczél- 
saiuk, a hídfők szép falazása s a Margithid közénső 
pillérén végzett átalakítások. A hídépítési munkálatok 
megtekintése után a miniszter megszemlélte a József 
főherczeg által a hídépítéssel kapcsolatban a sziget alsó 
csúcsán foganatosított feltöltési és szabályozási munká­
latokat is. Egy órai beható szemle után a miniszter 
azzal a megnyugvással távozott, hogy a Margithid e 
harmadik aga, mely hivatva lesz arra, hogy a Margit­
szigetet, a székesfőváros e legkedveltebb üdülőhelyét 
könnyen és minden időben hozzáférhetővé tegye, az ez 
évi augusztus hó elsejére kitűzött hátúi időre elkészül s 
e.őreláthatólag még ugyané hóban a közforgalomnak 
átadható lesz.

— Fejedelmi nász. Brüsszelből táviratozza 
tudósítónk, hogy Albert trónörökös esküvője 
Erzsébet bajor herczegnővel julius végén lesz 
Münchenben. A bajor udvarnál biztosra veszik, 
hogy Ference József király és Vilmos császár meg 
fognak jelenni az esküvőn,

— Az osztrák vendégek Budapesten. Az osztrák 
geográfusok Kirándultak a Gellérthegyre, Lóczy Lajos 
egyetemi tanár és Cholnoky Jenő egyetemi adjunktus 
vezetése mellett. Aztán a budai fürdőket tekintették meg, 
később az egyetemi löldrajzi intézetbe látogattak el, 
majd a földtani intézetbe is kihajttattak. A vendégek 
mind a két intézet gyűjteményeit a legnagyobb érdeklő­
déssel és tetszéssel szemleltek meg. Délben dr. Benek 
Albrecht bécsi egyetemi tanár, dr. Lóczy Lajos és 
dr. Havass Rezső kíséretében, Halmos János polgár­
mesternél tisztelgett, a ki előtt elragadtatással beszélt 
a magyar fővárosról, a melyet már hosszabb idó óta 
nem látott s a kirándulók nevében köszönetét mondott 
a szives fogadtatásért. A kirándulók még vagy tiz napot 
töltenek Magyarországon.

— A berlini nagykorét szabadságon. 
Berlinből jelentik, hogy Szögytny-Munch László 
nagykövet ma 8—10 napi szabadságra ment és 
csaladjával magyarországi birtokaira utazott.

— Szerencsétlenül Járt turisták. Tavnszszal 
megkezdik a turisták is a működésűket. Szenvedélyesen 
kapaszkodnak fel a hegyekre s a mint az első turista 
ueveri a szeges végű botját a hegyoldalba, megnyílik a 
lapok állandó rovata: szerencsétlenül járt turisták. Több 
helyről kapunk egyszerre értesítést, melyek eltűnt vagy 
lezuhant szenvedélyes hegymászókról adnak hirt. Bécs 
közelében egy férfi és egy nő, kik vasárnap felmentek a 
Raxra, azóta nem kerüllek elő. Azt hiszik, hogy valami 
melységbe zuhantak. — A Treffauer csúcsról, nem 
messze Innsbrucktól, egy Scherer nevű 23 éves 
fiatal ember, állítólag egy berlini egyetemi tanár fia, 
elcsúszott a hóban és leesett a mélységbe, a hol holtan 
fekve maradt. Három társának semmi baja sem történt.
— Bern mellett egy Daniét nevű 23 éves zürichi 
fiatal ember bukott egy mélységbe. Holttestet még nem 
tudták kiemelni.

— Japán herezeg Magyarországon. Kan-In 
Kotufito japán! császári herczeg Bécsből hétfőn délelőtt 
inkognitóban a komárommegyei Ács állomásra érkezett, 
hogy a bábolnai és kisbéri állami ménesintézeteket meg­
tekintse. A császári herczeget Fujii vezérkari ezredes, 
bécsi katonai attasé, Oshima alezredes, Matsni szer­
tartásmester kisérték. A íöidmivelésügyi miniszter gróf 
Szapáry Péter miniszteri osztálytanácsost rendelte a 
császári vendég mellé. . A császári herczeg, a ki meg­
nyerő külsejű, 35 éves férfi, délelőtt fél 12 órakor 
érkezett Ácsra. Darányi földmivelésugyi miniszter 
franczia üdvözlő beszédet intézett a herczeghez, bemu­
tatta neki az állami jlótenyésztésügy képviselőit, a bá­
bolnai állami ménes és ménesbirtok parancsnokát, 
illetőleg igazgatóját. A társaság ezután négyes fogatú 
kocsikra szállt s kihajtatott Bábolnára. Itt a császári herczeg 
rövid pihenő után megkezdte a szemlét és Tadlallah el 
Hedad Mihály ezredes ménesparancsnok magyarázatai 
mellett az Arábiából importált, valamint az itt tenyész­
tett törzsméneket és a párisi világkiállításra szállítandó 
lóanyagot tekintette meg.

Délután 4 óra felé a herczeg az anyakanczákat és 
csikókat kívánta látni és aztán kocsira szállva, bejárta a 
birtok nagyrészét, miközben az utmentén felállított 
tehéncsordákat, sertésfalkákat, juhnyájakat, méneseket 
szintén megszemlélte. Innét a császári herczeg Kisbérre 
hajttatott, melynek határún DeseÓ Gyula őrnagy ménes­
parancsnok és Bénát Godofréd gazdasági igazgató 
várta. A herczeg cs kísérete, valamint a miniszter és 
tisztviselői a kisbéri kastélyban szállottak meg. A her­
czeg az esteli órákban a magyar néptánezot is meg­
tekintette.

Kedden reggel a vendégek a kisbéri törzsméneket, 
anyakanczákat, csikókat és a mezőgazdasági berendezést 
nézték meg. Miután a herczeg a földmivelésügyi minisz­
ternek köszön étét, ;» ménes-, intézeti, katonai és gazda­
tiszti karnak pedig elismerését fejezte ki, délután 1 
órakor Székesfehérváron át Budapestre ut^ott. Buda­
pesten a herczeg szerda estig marad.

— Hazafiság a keresztelőknél. Angliában a mos­
tani események halasa alatt nagyon sok családban az 
újszülött gyermekeket a transzvali háborúból ismeretes 
n vre keresztelik. így vannak csecsemő Brown MalV-kingek, 
Smith Pretoriák, L ulysraithek stb. A legnagyobb r cord- 
dal azonban eey west-merseni halász büszkeikedhetik. A 
derék emberi a felesege éypen MaiVking Hszubaditása 
napján barom egészséges liuey- rmekkei uj.rnd kozta meg, 
a kikközül az elsőt most Rcdvers Alexander, a másodikul 
Roberts Methu n, a harmadikat pedig Baden-!’ «well 
névre kereszteltek. Legsokat igerőbb a barom közül a 
kis Badeu-Powell, a ki kvt jól kifejlett foggal jött a vi-

— Garden party á műteremben. Régi panasza 
hazai társas eleiünknek, hogy művészeink es a művé­
szetet kedvelő társaság túlságosán távolmaradnak egy­
mástól s hogy az atelier s a szalon közt nincs meg az 
a bar ts gus köicsÖDüsseg, a mi a külföldön, peid.iul 
Angliában es Francziaországban oly szoros viszonyt 
teremt a művészek és a laikusok között Pedig szüksé­
ges volna ez mindkét részre nézve, mert az által, ha a 
műterem látogatást belevinnok a mindennapi társas 
életbe, nem csak a művészet lenne elevenebn, hanem a 
laikus közönség helyett n.üértő közönséget nyerne tár­
sadalmunk. Érdekes és kitünően sikerűit kísérlet volt 
ez-rn a téren az a zenés garden-party, melyet Wohl 
Janka, a jeles írónő kezdeményezésére a minap Stróbl 
Alajos, a kitűnő szobrász rendezett műtermében. Az 
epreskerti müvtszparkban előkelő közönség jelent meg 
délutáni mulatságra es a szeretetreméltó házigazda ka­
lauzolása mell tt megtekintette a müvészpalota kincseit 
és gyönyörködött a mester legújabb alkotásában, a 
királyi paiota kertjébe kerülő Mátyás-kitt-ban. A 
műteremben hangverseny volt. Hubuy Jenő művészi 
hegediijátéki.val gyönyörködtette a közönséget, a házi­
asszony, Stroblné pedig gyönyörű énekével aratott nagy 
sikereket. A pompásán sikerült mulatságon reszt vettek 
többek között 4 lassies Gyűl iné, llubaynt Czebráin 
grófnő, gróf Karácsonyiné leányával, Wohl Janka, 
Thornton angol lő .unzul u nejévei, Bellun Schlettau 
német, Bollutti oiasz lökonzulok, Frakciói Vilmos 
püspök, üerrez spanyol festő stb.

— Apagt/ilkosság — véletlenből. Szörnyű 
eset történt tegnap este, mint levelezőnk jelenti, 
a temesva i sörfőzde gyártelepén. A nyilvános 
kerti helyiségben mulatság volt, melyet hét óra 
tájban vérfagyasztó sikoltozás riasztott lel. A 
gyártelep nagy pinezéjenvk bejáratú előtt, a gyári 
személyzet árnyékos pihenőhelyén végzetes sze­
rencsétlenség történt. Hieruth Julius pinczeinester 
odavonult vendégeivel, Lronhnrdi József nemez- 
gyári művezetővel, a ki feleségével es Anna nevű 
iü éves leányává! látogatóba jolt. Uzsonna után 
a lugasban czélba lövöldöztek egy 9 milliméteres 
Flobert-puskaból s ez alkalommal különösen a 
leány valóságos bravourt fejtett ki. Hét lövés kö­
zül négyszer talált a középbe. A leány ismét a 
puska u’an nyúlt, mely a falhoz volt támasztva, 
de mialatt felemelte, a kakas lecsapódott és 
ugvunazon pillanatban az apa, Leonhardt József, 
halk Kiáltással, arczczal a tűidre bukott. Azt hit­
tek, hogy trétül az öreg s mindnyájan hangosan 
felkaczagiak, de a nevelés csakhamar ajkukra 
fagyott. Odasiettek Leonhardthoz s ekkor láttuk, 
hogy bal szeméből vér szivárog elő. Rögtön orvost 
hívlak, de már késő volt, a szerencsétlen szörnyet 
halt, mert a golyó az agyba hatolt es széihüdést 
okozott. Az asszonynak, de Különösen a leánynak 
kétségbeesése leírhattam A leány öngyilkosságot 
akart elkövetni s most is folyton őrizet alatt van.

— Az öreg honvédek érdekében. Buján — mint 
nekünk Írják — rövid idővel ezelőtt mozgalom indult 
meg azzal a czéllal, hogy gondoskodjanak az ottani 
negyveunyolczas honvédekről, hogy azok hátralévő nap­
jaikat minden gondtól menten élhessék le. A mozgalom 
mar eddig is igen szép sikerrel járt és a jelekből ítélve 
valószínűleg teljes eredményre vezet.

— Szerencsétlenség halászat közben. Ayika
Mihály és Roncsak József busái lakosok az ünnepekre 
halat akartak szerezni. A halfogásnak azt a kényelmes, 
de szokatlan és tilos nemét választották, hogy dmainit­
ial ehőbb megölik a halakat, s aztán úgy szedik üs^ze. 
melyek a víz színén úsznak. Az említeti napon is e fajta 
halászatot akartak rendezni. Egy diuamittöitenyt hosszú 
gyujtúzsinórra erősítettek, s azt a folyó középén elhe 
lyezték. Mikor a dinamitot lebocsátották, kél vándorló 
legény a part alatt épen fürödni készült, kiket a két 
halasz nem vett észre. A két vándorló azon hiszeinbeu, 
hogy halászó horgokat raktak le, bement a vizbe 
fürödni. Nemsokára iszonyú robbanás rázkódtatta meg 
a levegőt, mely magasra csapta az Ipoly vizét. A hullá­
mok lecsillapulta után a kel halász a parthoz vissza­
futott. hogy a megfulladt halakat összeszedjek. Ekkor 
azonban borzasztó látvány tárult szemük elé. A vizszinre 
került halak között kel holttest is volt. A robbanásra 
többen kifutottak a községből, a kik aztan kihúzták a 
vízből a két holttestet és megtalálták ruháikat is. Az ott 
talal irományok szerint a megölt vándorlók egyike 
Wittenburg Antal lakatos, a másik pedig Krach 
Jakab vusöutő. Mindkettő Felső-Sziléziából való. A c end- 
őrség elfogta a két halászt.

— Öngyilkosság. Erdélyi György 24 éves főpin- 
ezér, ki most Aradon szolgált a huszároknál, szolgálati 
fegyverével ma főbe lőtte magát s szörnyet halt.

— Kitüntetett eseted. Fényes ünnepe volt ma a 
veszprémmegyei Ősi községnek. Fenyvessy Fetencz 
főispán ugyanis nagy ünnepélyesség mellett adta át 
Hornig Károly veszprémi püspök egyik gazdasági cse­
lédjének a foklmivelésűgyi kormány kitüntető oklevelét 
és pénzjutalmát. A község elöljárósága a község határán 
bandériummal fogadta a főispánt. Fenyvessy lendüle­
tes beszédére a püspöki javak jószágkormányzója: 
Rainprecht Antal felelt szép beszédben. Az Ünnepély 
után báró Hornig Károly fényes ebédet adott.

— Magyar lapok Romániában. Bukarestben 
eddig csak egy magyar újság létezett, a Romániában 
lakó magyarság összetartására. Most ennek az újságnak 
konkurrense támadt s vasárnap jelent meg az uj lap 
első száma. így már most két magyar újságnak lesz 
Bukarestben módja — nem boldogulni. Ennél azon­
ban nagyobb baja a bukaresti magyarságnak az, hogy 
eddig összetartott s most a békesség megbomlott; a 
magyarság két pártra szakadt.

— Araten Miehalina sorsa. A zárdába hurczolt 
szép lengyel zsidó lány, Araten Miehalina sorsa ismét 
szóba került, mert immár eltelt május 27-»ke, mint az 
a dátum, melyen túl a leány ünakaratából is nve* 
változtathatja vallását. Araten Miehalina még mindig 
zárdában van s minthogy előreláthatólag «önszántából» 
is meg fogja vallását változtatni, ezzel kapcsolatban a 
gyámhatóság a lányát sirató öreg traten Izraelt is 
meg fogja losztani az apát megillető jogoktól. Ily értelmű 
határozat ug/nn nincs az osztrák törvényekben megálla­
pítva, de kimondásánál számos preczedensre lehet hivat­
kozni. Ehhez nem kell kommentár; az eset önma­
gáért beszel.

— Gyermekek halála. Megrenditő szerencsétlenség 
történt szombaton Kaszoly községben. Három kis ár­
tatlan áldozata van a pusztító viharnak, mely végig 
vonult a községen. Gerold Mihály gazda a feleségével 
és felnőtt lányával kiment a mezőre, három kis gyerme­
küket pedig otthon hagyták. Délután nagy vihar kelet 
kezelt. A három gyermek a menydörgések és villámlások 
elöl féltében bemenekült a szobába és annak ajtaját is 
magukra zárták. Egyszerre nagyot dördült az ég és a 
villám Gerold házának kéményén át becsapott abba a 
szobába, hol a gyermekek voltak. A nagy légnyomás 
következtében három kis teremtés elvesztette eszméletét, 
a villám pedig felgyújtotta az ágyneműt, mely lobogó 
lánggal kezdett égni. A pusztító tűz gyorsan átkapott a 
szobában levő összes bútorokra, sőt lobot vetett a földön 
heverő gyermekek ruhája is. Mire a községben észre­
vették az égő házat és segítséget hoztak, a két kisebbik 
gyermek, a hat éves Lizi és négy éves Etelka mar 
meg volt halva. A tiz esztendős Mihályt még élve 
mentették ki az égő szobából, de mire a megrémült 
szülök a mezőről hazaértek, szinten ki szenvedett. Az 
egész környéken nagy a részvét a szerencsétlen csalad 
iránt.

— A «TrebevlcB» zászlószsntelóse. A Trebevics
boszniai horvát dalegyesületuek ma volt Szerajevoban a 
felavatása. A város erre az alkalomra zászlókkal volt 
diszitve. Három különvonat sok vendéget hozott Hor­
vátországból, Szlavóniából, Dalmácziaból és Herczegovi- 
naból. A vendégeket dr. Mandics, a «Trebevics» elnöke 
üdvözölte. A vendégek nevében viszont Krcsits a horvát 
dalosszövetség elnöke és Milics spalatói polgármester 
üdvözölte az ünneplő egyesületet. Azután zászlók alatt 
hevonultak a városba. A zászló ünnepies átadása egy­
házi szertartás nélkül folyt le. Délután 1 órakor az 
egyesület házában diszlakoma volt, a melyen az ünneplő 
egyesület védnökén és tisztviselőin kívül jelen volt dr. 
Rendjelics főtörvényszvki elnök, Dlustus kormány- 
titkár, dr. Aiec alpolgármester, továbbá az idegen 
egyesületek képviselői. Az első pohárköszöntőt dr. 
Mandics mondotta a királyra, a kihez Kdllay mi­
niszter utján hódoló táviratot küldtek. Délután népünnep 
volt llidzsében, este pedig szerenádot rendeztek.

— Orvoehlány a hadseregben. A hadsereg vezető 
körei már régóta észrevették, hogy a medikusok nem 
nagy hajlandóságot éreznek a katonaorvosi pályára s a 
hadseregben mind érezhetőbb lesz a nagy orvoshiány. A 
hadügyminisztérium ezen segíteni akarván, felszólítja' az 
orvosokat és orvosnüvendékeket, hogy folyamodjanak 
katouaorvosi állásra. Ezzel kapcsolatban egy prágai 
lap azt Írja, hogy már az első egyetemi tanévben ösz­
töndíjjal támogatják azokat az orvosnövendékeket, a kik 
a katonai orvosi pályára akarnak lépni. Ez annyival 
nevezetpsebb, mert eddig csak a harmadik vagy negye­
dik egyetemi évben kaptak stipendiumot a medikusok,

— Szerencsétlenség egy templomban. Pétervár- 
ról jelenti egy távirat, hogy a kronstadli András szé­
kesegyházban nagy szerencsétlenség történt. Úrvacsora 
osztáskor olyan nagy volt a tolongás, hogy az ájtatoskodó 
nép három asszonyt agyonnyomott.

— Széttépték a disznók. Temesvárról irja levele­
zőnk : Iszonyú sebektől borítva hozták be ma reggel 
Deltáról, Jäger Róbert pusztájáról Engelmann Antal 
kanászfiut, a ki három feldühödt disznónak esett áldo­
zatul. A disznók az etetéskor üsszemarakodtak 8 neki 
estek egy ártánynak. Engelmann odafutott es lábrugá- 
sokkal akarta az állatokat szétválasztani, de a neki 
dühödt állatok ekkor a fiúra vetették magukat, főidre 
tepertők s hajmeresztő módon Összevissza harapták és 
tépték. Mikor u kórházba hozták, a fiú még élt, de 
p.ir perez múlva, a nélkül, hogy eszméletét visszanyerte 
volna, meghalt.

— Gyilkosság egy buesujáróhelyen. Messze föl­
dön hires Saponya szlavóniai községnek szent kútja. 
Csodatevőnek tartja a nép s odahordja a betegeit, hngy 
a varázslatos víztől meggyógyuljanak. Pünkösd vasár­
napján véres gyilkosság izgatta fel az ájtatoskodó, beteg 
bucsusokat. Sztricsevics Zsifkó és Relity Joszó alsó- 
kovih lakosok is elmentek a saponyai búcsúra. A két 
férfi már régen haragban volt egymással, mert Relity 
Joszo megszöktette Sztricgevicsnek a feleségét s azonfelül 
jól el is verte a férjét. Az eset óta most találkoztak 
először a saponyai szent kút előtt. Mind a kettő vizet 
akart merni. A nagy tolongásban egymás mellé jutot­
tak. Sztricsevics lehajolt, hogy vizet merítsen, a mikor 
Relity félrelökte. Sztricsevics erre kirántotta hosszú pen­
géjű bácskai kését s azt Relity hátába ütötte. A meg­
szűrt ember hangos kiáltással összeesett s rögtön meg­
halt. A bucsujárók ijedve menekültek széjjel a szent 
kuttól, csak a gyilkos maradt állva, a ki még elfogatási­
kor is folyton átkozta leszúrt ellenfelét.

— A gépgyári munkások sztrájkja. A Ganz- 
gjáfi munkások közül jelenleg mintegy 900-an állatiak 
sztrájkbjsn és pedig a kovácsok és lakatosok. A sztráj­
kolok egész nap a népligetben tanyáznak, hova estén- 
kint a munkában levők is ellátogatnak, hogy a sztráj­
kotokkal az érintkezést íentartsák. A sztrájkbizottság 
felhívást bocsátott ki a gyár többi munkásaihoz, hogy a 
sztrájkotokkal szolidaritást vállaljanak. A munkában álló 
munkások holnap egy küldöttséget fognak meneszteni 
az igazgatósághoz és felkérik, hogy a sztrájkotokkal 
tárgyalásokba bocsátkozzék s követeléseiket adja meg, 
egyúttal m küldöttség ki fogja jelenteni az igazgatóság 
előtt, hogy a do'gozó munkások a már sztrájkotokkal 
szolidaritást vállalnak. A gyár összes munkásai holnap 
este 7 órakor gyűlést tartanak, a melyen a küldöttség 
be fog számolni küldetésének eredményéről s közölni 
fogja az igazgatóság válaszát. Ha ez kedvezőtlen lesz, 
úgy holnap este a waggongyár, a törzs­
gyár és a villám gyár összes 9000 munkása 
kimondja a sztrájkot.

= Késelés. Werk András czipészs-^géd ma éjjel a 
szövetség-utcza 32. szám alatt levő ház előtt összeveszett 
több részeg napszámossal, a kiknek egyike »úgy mellbe- 
szurta, hogy eszméletlen állapotban került a Rókus- 
kórházba, — Fiola Ferenci 2G éves cserepes pedig 
hajnalban a Szondy- és dalnok-utcza sarkán összeszur­
kálta Hegedűs Imre 21 éves vasúti munkást Több 
sebből vérezve került a Podmaniczky utcza 19. szám 
alatt levő lakására. A késelő ellen megindították az 
eljárást.

== "Vigyázatlan kerékpáros. Bröder Simon mü- 
szerészinas ma reggel a Wesselényi-utcza és Erzsébet- 
körút keresztezésénél elütötte Murin Zsófia napszámos- 
nőt s másféléves kis leányát. Az asszony a lábszárán, a 
leányka fején szenvedett súlyos sérüléseket.

..C, .

Arany János szembaja.

A tábláig sem ért el szemsugára,
A legszebb képlet rajta szürke fojt; 
«Folytassa Istók“ „X, elosztva á-rau . . , 
Szegény myopsunk csak ötolt-hatolt: 
Shá csillagászuk, ő nézvén a esőbe: 
Sipkát akasztott más lurkó elébe“.

A 42-ik versből t

= Két életunt. Prohászka József soproni születésű 
45 éves czipészmester ma reggel Baross-utcza 82. szám 
alatfi műhelyében szivén lőtte magát és meghalt. A 
szerencsétlen ember sokat küzdött anyagi zavarokkal és 
ez keserítette el. Három gyermek siratja. Holttestét a 
bonezoló intézetbe vitték. — König János 19 éves 
kereskedősegéd tegnap este a tabáni hajóállomásnál 
a Dunaparton főbelőtte magát és véres fejjel bukott a 
vizbe. Még élve kimentették és súlyos sebével eszmélet­
lenül a Rókus-kórházba szállították.

„Ha széttekint . . . aligha lát sokat 
Szegény myopsunk, bárhogy pislogat“.

De hogy ez a rövidlátás nem volt veleszülötti az$ 
ugyancsak e páratlan szépségű költemény további fit# 
seiből tudjukt 

43-ik vers:

Arany Lászlónak Arany János hátrahagyott iratai és 
levelezéseihez irt bevezetéséből tudjuk, hogy a nagy 
költő akadémiai főtitkársága utolsó éveiben mennyire 
óhajtotta, hogy hivatala nyűgeitől szabaduljon s hogy 
ismét dolgozhassék. Független nyugalomra vágyott, 
melyben «ne legyen senki bábja». «Egyetlen vágya, re­
ménye, czélja, törekvése volt — úgy irja Arany László — 
hogy költői müvei folytatását még egyszer megkísért­
hesse» s csakugyan «1877-ben, a mikor Hivatalát lete- 
hette, csuk nem megifjodott kedvvel és kitartással kezdett 
munkához». E munkásságát azonban csakhamar meg­
zavarta szembaja, melyről Arany László :• következőkép 
nyilatkozik : «Utoljára még szemel is annyira megrom­
lottak, hogy minden olvasással vngképen föl kellett 
hagynia. Ez volt reá a legsúlyosabb csapás. Addig azt 
hitte, — mint Tompához egyik levelében irja — hogy 
elpusztíthatatlan, tartós myops szemei vannak, melyekkel 
a szabadban nem messze lát ugyan, de a szobában 
fáradhatatlanul olvashatja a vékony görög hetüket s az 
angol Athenaeum és Academy apró sűrű sorait. Mert 
egyebet már ez időben mar alig olvasott. S egyszerre 
váratlanul vége lett ez utolsó élvezetének is. Nem a 
látás szűnt meg nála, mert egy-két sort a legpiczinyebb 
betűkből is el birt olvasni, és Írása mindvégig szép és 
szabályos maradt, de pár perczoél tovább nem lehetett 
olvasnia, szemidegei megfájultak s a sorok összefolytak 
előtte». Ercsey Sándor is említi a szembajt: «Már azon 
években is, midőn Karlsbadba ellátogatott, érezte szemei 
elgyengülését, ö születésénél fogva is rövidlátó volt, s 
igy szemét az igen sok, kivált éjjeli írás olvasás — ha 
ő különben teljes egészséggel birt volna is — képes lett 
volna megrontani; de még inkább elősegítette a több 
évi folytonos betegeskedés».

Azon reménysége tehát, hogy «független nyugalmá­
ban» zavartalanul dolgozhasson, nem teljesülhetett; 
megakadályozta testi szenvedéseinek legsulyosabbja : sze­
meinek gyöngülése. Igaz ugyan, hogy 1877 — 1882. oly 
remekműveket irt, melyek régi munkaival joggal verse­
nyezhetnek, mégis különösen töredékeinek tervezett be­
fejezésében szembaja nagyon akadályozta. Ezt Gyulai 
Pálhoz 1877 október 12-én irt levelében ö maga is 
mondja : «Szemem annyira rossz, hogy régibb töredé­
keimen, melyeket újra meg újra elelvasnorn, a vezér­
fonalat, tervet, részleteket ujabb-ujabb tanulmányok 
által összekötnöm, kiegészitnem kellene — nem dolgoz­
hatom.»

Arany János költészetének minden búmulója — s ki 
nem az? — ünkénytelenül azt a kérdést veti föl magá­
ban, milyen szembaj lehetett az, a mely a nagy költő 
utolsó éveit úgy megkeserítette s a mely a világ- 
irodalmat, de első sorban bennünket annyi kincstől, 
olyan remekművektől megfosztott?!

Erre a kérdésre kerestem feleletet. Kutatásaim ered­
ményéről óhajtok a következőkben beszámolni.

Orvosai, kik gyógyították, mind meghaltak. Utolsó 
betegségét házi orvosa u Jferntet 1882. ev deczember 
20 iki számában leírja ugyan, de szembajáról megbíz­
ható adatokat nem nyújt. A kérdésről szószerint követ­
kezőkép nyilatkozik : «A sze.n látási gyengeségét a 
mindkét szemen képződött szürke hályognak tartottam, 
de azt magával Aranynyal nem tudattam. Kezelő orvos 
hosszabb ideig dr. Hirschler volt. Az utóbbi időben 
szemorvost nem konzultált ; félt a vizsgálatnál alkal­
mazott fény behatásától, a mi mindig irritálni szokta 
szemét.» Maga Farkas Kálmán tehat szemeit nem is 
vizsgálta meg s azon gyanújának, hogy szürke hályog 
képződik, nem volt tárgyi alapja, de az is ellene szól, 
hogy 1877 óta öt éven át a látás nem hanyatlott s 
utolsó napjáig rövid időre a legkisebb nyomtatást is el­
olvashatta. A szembaj alapos ismerője, Hirschler Ignácz
— a magyar szemorvosok egyik legkiválóbbja — 
rég halott ; egykori asszisztense, Vidor Zsigmond fő­
orvos nem emlékezik, hogy mestere s barátja 
valaha szólt volna Arany János szembajáról. A kórkép 
leírását tartalmazó betegkönyveket, melyeket Hirschler 
nagy pontossággal vezetett, nem találták meg, de azok 
tartalmát e helyen amúgy sem értékesíthettem volna, 
mivel azon meggyőződésben vagyok, hogy még negyed­
század után is az orvosi titoktartás zárja alatt vaunak. 
Környezete, barátai részleteket már azért sem tudhatnak, 
mivel Aiany nem szeretett panaszkodni, magam annyira 
emlékezem, hogy külsőleg a szembajt semmi sem árulta 
el, legfeljebb a zöld szemellenző, mely — mint mondta
— a fenyveseket pótolta.

Ilyen körülmények között a kérdés eldöntésében 
Arany János költeményeire, hátrahagyott irataira és 
levelezéseire vagyunk utalva. S valóban ezek a szem­
bajról tiszta képet adnak. Az epika nagy mestere jobb 
leirást nyújtott, mint a milyent akármelyik szakember 
adhat.

Arany János nagy fokban rövidlátó volt, de nem szü- 
etésétől fogva, a mint azt Ercsey Sándor mondja. Fiatal 
korának látásáról a Bolond Istókban olyan klasszikus 
leirást ad, hogy kérdésünk eldöntése kedvéért a jól 
ismert versszakokat ide igtatom.

A II. ének 1873-ban megirt huszonnegyedik versszaka 
igy szól:

vA-.

„De j'ut, s halálig jutni fog eszébe,
Egy földi elvesztett paradicsom:
Az élet első tiz tizenhat éve,
Midőn lálása még nem vala rom; 
Honnan — „tudásnak a gyümölcsit“ éve, 
(Apró betűket) s éve nngv-mohófl w 
Kiűzte a fény kardos angyala:
S a kéj, mit a látás nyújt, elhala“.

44-ik vers :

„S az nem csekélység. — Oh, ha negyven évem 
(Vagy közel annyi) nem lett volna vak !
Ha mint egy fény-rajz tárul von’ elébem 
Természet, ég, föld, hegy, mező, patak;
A távol, a kicsiny körrajza épen.
A lég, — az égnek folytatása csak —
Mint mikor elnéztem a kicsi pontot: 
Röptében a gólyát : egy szem porondot!”

45 ik vers :

„Ha fűben apró — s végtelen viratok 
Titkát az űrben leshetem vala;
Ha népes körbe én a tudva hágok, 
Hogy nem csalékony o «zem sugara; 
Ha szenvedélyek s millió hívsások 
Tükrét az arezon, s szivet általa.
E negyven év alatt híven ügyelve, 
Tapasztalással himesebb az elme

46-ik

„Talán poéta lettem von’ — különb,
[)e sorsa ütdi a szegény vakot;
Kinek szemében a latlencse gömb :
Bár nem vadászhat, mindig lő (bakot). 
Kitárul a legszebb festői tömb :
Zűriekért hamar! Guckert! szemablakot! 
Ah, bár hiába! ö meg nem ragadja — 
Tovább röppent a költő pillanat ja u

E versekből tehát kitűnik, hogy Arany János rövid 
látása szerzett volt, sőt okát is pontosan megjelöli 
Myopiája az úgynevezett foglalkozási rövidlátás csoport 
jába tartozik. Megfigyeléseinek pontosságát nem csorbitj» 
azon téves hite, hogy a rövidlátás lényege a «látlencsr 
gömb» volta, holott az, mint most tudjuk, az esetek 
túlnyomó szamában a szem túlságos hosszúsága; de 
annál pontosabban megjelöli a rövidlátást okozó ténye 
zőt az «apró belüket», melyeket fiatal korában mohón 
és pedig kedvezőtlen világítás mellett olvasott.

Rövidlátó szemeinek túlságos igénybe vétele későbbi 
időben sem csökkent. Szalontán, Kőrösön, de még Buda 
pesten is a legaprólékosabb mechanikus munka terhét 
is viselte. «Saját kezével vonaloz rovatos foliansokat, 
indexeket szed betűrendbe» stb. Valóságos csuda, hogy 
szemei ilyen foglalkozás mellett annyi ideig is kitartot­
tak. I860 ban ugyan Tompához irt levelében szemeire 
panaszkodik, de úgy látszik, akkor a baj múló termé­
szetű volt. Erről ő maga igy ir : «Igen különös nyava­
lyába estem : szemem minden perezben elfatyolodik, a 
tárgy, melyre nézek, legyen az betű vagy templom, el 
kezd vibrálni s én nem látok semmiL Ez a baj már 
néhány nap óta van rajtam; nem fájdalmas, de alkal­
matlan és bosszantó. Azt mondják : gyomorrosszaság, 
aranyér, szemköszvény stb., de orvosságát nem mondja 
meg senki. Igaz, hogy nem is kérdeztem meg senkitől» 
De 1877-ben gyors hanyatlás következett be. Gyulai 
Pálhoz intézett s előbb is említett levelében azt is irja, 
hogy «bizony magadnak kell a kapcsos könyvből kiírnya, 
mert én, mint láthatod e hetükből, már e hosszú levél­
írásban is egészen megvakultam.

Leveleinél még többet mondanak hátrahagyott versei:
1877 szeptemberében, tehát szembaja keletkezésekor 

igy szól :
„Ma ködös szem. mord kedélylyel, 
Holnap tisztább mindenik: 
Meghozhatja tán egy éjjel,
Hogy majd „uj fény jelenik“.
Vagy, ha ez nem, a vakságnak 
Kiürítem poharat,
S az „örök világosságnak*
Várom fénylő sugarát“

1877 novemberében reménysége fogy I

„Hisz egy időtől fogva nálam 
Latás, kilátás oly rövid

Mit is akarsz? .... nézz az időre; 
ősz van. s neked bús télre jár, 
Szemedben köd lett a sugár,
Dér, hu leszallott a tetőre.“

1880 ááprilis havában ülésmeghivóra azt irta:

„Beteg vagyok, süket, vak és vén, 
Tanácskozni miért mennék én ?*

Még később fájó szívvel sóhajt:

„Köszönöm, óh Isten, köszönöm azt neked. 
Hogy hatvan évemig láthatóm remeked,
Ezt a szép világot.“

Végül belenyugodott sorsába s egy évvel halála előtt
azt irja :

„Rossz szememről egy nagy könyvben 
Mig megkérdem a tudást,
Jó tanácsot nem lelek, de 
Kapuk uj szemgyuladast.

Most tanáf?s is. tanulság is 
Ebból könnyen vonható : 
Tűrj pihenve : a természet 
A legjobb útmutató.“

Olvasás helyett a zenében keresett szórakozást;

„Az öreg ur (fél-süket és fél-vak). 
Maga számára és lopva zenél csak.“

Arany János versei és levelei elég adatot nyújtanak, 
hogy 1877-ben keletkezett szembajának jellegét meg­
állapíthassuk. Azon tünetek, melyeket Arany Jáno? 
Tompához 18G0-ban irt levelében említ, valószínűen 
első nyomai tizenhét évvel később támadt súlyosabb 
bajának. \ nagy fokú rövidlátás ugyanis a szemnek 
nem csak fénytörési hibája, hanem betegsége is, mely a 
látást az esetek jelentékeny számában közeire is meg­
ontja. A két legfontosabb elváltozás, mely nagy fokban 
rövidlátó szemekben keletkezik : az ideghártya leválása, s 
az érhártyának s az ezzel összeköttetésben álló s a 
látásra fontos ideghártyának részleges sorvadása. Minden 
jel a mellett szól, hogy Arany János rövidlátó szemei­
ben ilyen sorvadásos foltok keletkeztek. Nem lehetetlen, 
hogy ezek terjedését érhártyavérzések is elősegítették, a 
melyek támadására bő alkalom volt. Arany János tüdő 
tágulásban szenvedett s évtizedeken át nehéz lélegzéssel 
küzködött, ilyen testi állapot alkalmi okul szolgálhatott, 
hogy rövidlátó szemeiben érrepedések keletkezzenek. E
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baj többnjire gyógyithatallan, viszont az a jó oldala, 
hogy nem szokta a látást tökéletesen megsemnnsdem. 
Arany János nem is mulasztott semmit, a midőn kizá­
rólagosan szemeinek kímélésére szorítkozott s a «terme 
=Z“tre» bízta. Bizonyára ilyen irányban nyilatkozhatott 
Hirschler is, ki körülbelül két hónapig látogatta, hiszen 
6 akármilyen gyógyításnak is alávetette volna magát, ha 
sikerrel biztathatták volna.

Arany János szembaja az irodalmat soktól - nagyon 
soktól fosztotta meg, de épen rövidlátása az orvosi tudó- 
mányi e bántalom olyan klasszikus! leírásával ajándé- 
kozta meg, a melyet a rövidlátás tüneteinek tanításakor 
hálásan veszünk segítségül. Orosz Emil.

— Tereczky és Lilién berg férfi szabó czég üzle
tűket Kristóf-térről IV., Városház-utcza 12 sz. alá helyez­
ték át. Tavaszi és nyári ruhák divatos fazonban és ju­
tányos árban készülnek. . ...

„ Egy franeila remelun6. Tudósítónk írja Parisból UUUV1„,J„. _ .... ____
3 következőket : Amint Francziaország minden iparágánál, k nem rendelkezett, de minden való-
ügy a szőnyeg-iparnál is megfigyelhető jelenség, hogy az | » .............................. ,

, • _ ^„tlclm-iV.Al a vilii«? kiiZ.önSV!

Hir szerint a szerencsétlenség okozója mgyobbára egy 
barna kabátos fiatal ember volt, a ki a kocsi elején 
állott és türelmetlenkedve szólt:
- Menjünk márt - Ezzel megrántotta a féket 

és szabaddá tette a kocsit. A rendőrség most kutatja.

Az áldozatok.
Négy halottja és kilencz sebesültje van a rémes ka­

tasztrófának. A szerencsétleuség halottjai közül eddig 
hárman fekszenek a törvényszéki orvostani intézet ha­
lottas kamrájában:

Fábry Alfrédné, a kassa-oderbergi vasul felügyelőjé­
nek neje, Scheider Kálmán 24 éves kereskedőseged és 
egy fiatal asszony, a kiben ma reggel hozza tartozol 
Geszmann Gyula könyvkötő 29 éves feleségére, szüle­
tett Bensi Karolinára ismertek.

A negyedik halott Brandweiner Mór főmérnök még 
János-kórház halottasházában van, s valószínűleg ott 

bonczolják is föl. A halottak bonczolását illetőleg

Jz'évf párisi" kiállítás alkalmábóí'a világ közönsége előtt 
a legsikerültebb remekműveket mutatják be, dokumentálni 
óhajtván a franczia ipar dicsőségteljes múltját és jelenjei. 
Legtöbb tárgyát a szőnyeg-ipar kiállított termékeinek egy­
szerű szóval úgy lehet jellemezni, hogy ‘“Egyszerű» ; de 
ezen nagyszerű tárgyak között is akad egy különösen kiérné- 
.«-ndő mesteri alkotás, mely előtt a látogatok seregestül 
tolonganak ; ez egy selyemből és ezüstből szolt szőnyeg, 
ezvenest a kiállításra készítve. Hogy a kézi ügyesség e= a 
,-ondos munkának milyen remek müvet lathatjuk itt, ki­
világlik abból az egyetlen tényből, hogy e szőnyegnek egy 
négyszögméterében egymillió és kétszázezer szaba: - 
kézzel kötött csomó foglaltatik. Gyöngédség, finomság ei

szinüség szerint holnap délelőtt bonczolják föl őket.
A boneztani intézetben valóságos bucsujárás volt egész 

délelőtt, a hol mindenki kedves hozzája tartozóját, 
ösmerősét akarta látni, a mit természetesen nem enged­
tek meg.

A sebesültek közül hatan az uj Szent-János kórhaz 
sebészeti osztályán íeküsznek. A kórház orvosai dr. 
Ludvik Endre igazgatóval élükön a legodaadóbb ápo 
lásban részesítik őket.

A szerencsétlen áldozatok közül ketten: Brandweiner 
Vilma, Brandweiner Mór főmérnöknek, a ki szintén a

stilszerü kivitel dolgában ez a szőnyeg a legnemesebb katasztrófánál vesztette életét, 18 éves leánya és Maurer 
gobelint megelőzi. A bécsi közönségnek most módjában ^ Maurer János szabómester 4ti éves felesége

r . __ „ a-ran romPkTBIlYCl KUZVei* I í _ ..log áliani a" franczia szövőipar ezen remekművét közvet­
lenül is megszemlélhetni. Ugyanis egyik legnagyobb becsi 
«zőnyeghaz tőnöke, Orendi cs. és kir. kamarai szállító, 
a tapasztalt müértő szemével felismervén e remekmű 
kiválóságát, azt megvásárolta. Azonkívül vásárolt néhány 
róka szép valódi perzsa szőnyeget, melyet a kelet néhány 
tartományából küldtek fel a kiállításra. E remekmű meg­
vétele folvtán az Orendi szőnyegház világhírneve, a leg 
r-mekebb európai és keleti szőnyegek birtokában, uj 
alapokat nyert.

A zugligeti katasztrófa.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tizenegy ura
A rendőrsé]

Ma bontakozott csak ki a maga teljességében 
az a rémes katasztrófa, a mely tegnap este játszó­
dott le a zugligeti-ut és virányos-ut 
mint a rendőri nyomozat egyre világosabban tarja 
el nk a katasztróia okát, annál megtöbbentőbb 
lesz az.

Mert most már bizonyosnak latszik, hogy 
a katasztrófát, a mely rémes borzalommal 
be az egész várost, leginkább a közönség maga
■dhte elv. ,

Lehet ugyan terhelő adatokat taialm a rend 
"rség és a villamos vasút társaság ellen, azonban 
fókéuen maga a közönség a hibás és legnagyobb 
vészben magat a közönségei lehet okolni a rémes 
katasztrófaért.

A közönség, ez a mi fektelen, fegyelmezetlen 
jnző közönségünk okozta, hogy piros punkosd 
estéjét négy halott és hét súlyosan

i-r véré főstütte bíborvörösre. De a villamos 
T uttársaság is jobban gondoskodhatnék a kő 
unség kényelméről*

Így a kocsiparkot feltétlenül nagyobbitani kell 
közismeretei dolog, hogy a latogatottabb kirán­
dulóhelyeken, különösen vasárnap és ünnepnap 
e-te, soha sincsen elegendő kocsi. 
után pedig már nem közlekedik, 
viszont sohasem ügyel arra, hogy egy-egy kocsira 
csak annyi utas szálljon fel, a mennyi hely van.

Ezekhez a gyarlóságokhoz járult a közünséj 
urutális tolakodása. Verekednek egy-egy állóhely 
-rt, tapossak, rugdossák, öklözik egymást, csak­
hogy minél előbb jussanak töl a

A rendőrség pedig most erélyesen nyomozza a 
émes katasztrófa egyes részleteit, hogy 

okozóit kiderítse.
Mai tudósításunkat még a következőkkel ege-

--ütjük ki:

A szerencsétlenség színhelye.
A borzalmas szerencsétlenség színhelye, a mely ma 

Is o.yan, mint tegnap este, valóságos hucsujáróhely lett.
A zugligetböl, a svábhegyről és az egész kornyékről, 

a ki csak tehette, elment arra a helyre, a hol a rémes 
katasztrófa történt. Az összezúzott villamos kocsi körül 
elegáns világos ruhába öltözött hölgyek állnak kíván­
csian és élénk beszélgetést folytatnak a kocsit 
rendőrükkel és villamos vasúti alkalmazottakkal.

A kocsi maga borzalmas pusztulás képét mutatja. 
Teljesen jobb oldalára dűlve fekszik. Az első perron 
teljesen üsszezuzódott, a padok darabokra tűrtek, még a 
tetőt tartó oszlopok is széthasadoztak. Benn a kocsiban 
iü is, ott is nagy vértócsák mutatják, hol feküdt egy-egy 
halott vagy sebesült.

A vizsgálat.
Pekáry Ferencz kerületi kapitány, központi ügyeletes 

hajnali öt óráig folytatta a helyszínen a kihallgatásokat, 
hogy megállapítsa a katasztrófa okát. Ma reggel azután 
Tóth János rendőrfogalmazót hízta meg a főkapitányság 
a nyomozás vezetésével. Délben pedig Saly vizsgálóbíró 
vezetése alatt bizottság ment ki a helyszínére, hogy 
kiderítse, mi módon indulhatott meg tulajdonképen a 
kocsi a meredek lejtőn.

A vizsgálat azonban eddig teljesen pozitív eredményre 
nem jutott.

A katasztrófa oka.
Tamás István kocsivezetőt ma egész délelőtt vallatta 

Tóth János rendőrfogalmazó.
A szerencsétlenül járt kocsi vezetője elmondotta, hogy 

i mikor kocsijával a zugligeti végállomáson a lefelé 
Vezető sínpárrá állott, leszállóit a kocsiról és jelentést 
tett Kiivesi kocsirendezőnek, hogy néhány perezre el 
sell hagynia a kocsit. Kövesi tudomásul vette a jelent­
kezést.

A közönség ez alatt megrohanta a kocsit és őrült 
dulakodással igyekezett mindenki helyet biztosítani ma­
cának.

A kocsi teljesen be volt fékezve, mert különben rögtön 
legördült volna. Csakhogy akkor, a mikor a tömeg 
megrohanta, valaki a féknek neki dűlhetett és így 
fék két fokkal kinyílott. Ez a fölengedés elég volt 
arra, hogy a kerekek annyira-mennyire forogni tudjanak 
a mit természetesen a lejtős ut nagyon elősegített

A villamos vasúti kocsik fekszerkezetére nagyon jel­
lemző, hogy ilyen kis megtágitás már elegendő volt 
arra, hogy a kocsi magától lefelé gördüljön. A villamos 
vasúttársaságnak van elég pénze arra, hogy az ilyen 
veszedelmes helyeken közlekedő kocsikat amerikai rend­
szerű hegyi fékekkel lássa el.

A mikor a kocsivezető ismét el akarta foglalni helyét 
kocsiján, az már elindult és egyre növekedő sebességgel 
száguldott lefelé. Tamás István a kővetkező kocsin 
ment elszabadult kocsija utáo, a mely azután oly bor­
zalmas katasztrófát okozott,

életveszélyes állapotban feküsznek a kórházban, a hova 
eszméletlen állapotban kerültek. Ma reggel óta mind­
ketten nagyfokú lázban vannak és az éjszaka fog elválni, 
vájjon aggasztóbbá fordul-e állapotuk.

Ezen kívül még négy sebesültet ápolnak a 
kórházban: Singer Berta 21 éves varrónőt, Zit- 
zinger Károly 40 éves üveges nejét, Rippner Gi­
zella 23 éves szabónőt és a 8 éves kis Fábry Jenőt 
Állapotuk súlyos ugyan, de az orvosok biztosra veszik 
fülgyógyulásukat.

Három sérültet : Fábry Alfrédet, a ki könnyebb 
zuzódások árán szabadult meg a veszedelemből, a hol 
neje életét vesztette, fia pedig súlyosan megsebesült, 
Singer Regina 18 éves varrónőt, a ki vállcsonlficza 
mod ást szenvedett, a melyet a mentők rögtön helyre 
igazítottak és Weiner Berta 17 éves szabónőt, a ki az 
ijedtségtől elájult, nem vitték a kórházba.

A könnyű sebesülések számát sohasem lehet majd 
megállapítani. Legalább ötvenen sérültek még meg, 
ezek azonban a halál torkából kiszabadulva a szélrózsa 
minden irányában szétfutottak.

Nagyon tragikus a sorsa a fiatal Scheider Kálmán­
nak. Ö a 24-es kocsin szorongott, Sándor bátyja pedig 

később induló kocsin érkezett a szerencsétlenség 
helyére.

— Hol vagy Kálmán ? — kiabált félőrülten.
Egyszerre meglátta ücscsét a főifordult kocsi feneken. 

Néhány emberrel kihúzatta onnan s lefektette a gyepre. 
Még akkor é'.t, de néhány perezczei később meghalt 
bátyja karjában.

Egy szemtanú elbeszélése.
A szerencsétlenségről Benner Oszkár gépészmérnök, 

tartalékos tüzérhadnagy, ki az egész dolognak szemta­
núja volt, a következőket meséli el:

— Nyolca óra tájban a villamos vasút végállomásán 
föl akartam szállni egy kocsira. A közönség tolongása 
azonban oly nagy volt, hogy egy-egy helyért valósággal 
harczolni kellett volna. Ezért jobbnak láttam, hogy 
gyalog induljak útnak, remélve, hogy majd a bűvös- 
völgyi vonal egyik kocsiján küzködés nélkül kapok 
helyet.

Meglehetős sebesen mentem végig a sínek me. lett, a 
mikor épen a virányos-ut

Finum Rózsi szerepében lépett fel utoljára nyári 
szabadsága elölt; ámbár hogy Blaha Lujzánál nem igen 
lehet distinguálni, melyik a parádés szerep es me yr 
nem az. A szinház szépen megtelt a mai e őa sra o 
zönséggel, mely a művésznőnek minden jeknete u an 
meleg, lelkes tapssal vett búcsúi kedvenezétő . inum 
Rózsi remek alakítását szépen egészítette i 
Mariska Feledi Bor iskája. Örömmel láttuk, iiogy^ az 
igazgatóság ismét vissaadta ennek a kedves miivésznőne 
egyik legkitűnőbb szerepét. Jók voltak Kiss, Horva i 
Eötvös Stefanie, Szirmai.

— Arányi llezttö búcsúja. Arányi Dezső, 
a m. kir. operaháznak hat éven át első lytai e 
noristája, a ki tudvalevőleg szeptember 1- _° 
megválik az intézet kötelékéből, e hó /-en, csü­
törtökön, búcsúzik el a budapesti közönségtől, z 
alkalommal „Hunyadi László“ kerül színre.

_ Opera. Burrian Károly, a hamburgi színház 
tenoristája, a ki minap Tannhüuserben mutatkozott be, 
ma Lohengrint énekelte. Még egyszer fog fellepni 
Jövő szombaton énekli Siegmundot. Az opera igazgató 

ga tehát nyolez nap alatt három Wagner-dalmuvet 
ad elő, hogy némiképen kárpótolja a közönséget azért 
sok mulasztásért, a melyet az előbbi regime e tekint1 
ben elkövetett. A mai Lohengrin talán legjobb előadása 
volt a szezonnak, Némi kis balesetek természetesen mégis 
voltak, de hát ezeket nem bolygatjuk. Az est sikere 
első sorban Burrian Károly érdeme. Olyan Lohengrin, 
a milyen operánk színpadán még nem lordmt meg. 
Hallottunk már jobb énekest, sokkal jobb énekest, de 
jobb Lohengrint még nem. Ma is csak azt mondhatjuk, 
hogy elsőrangú Wugner-enekes, igazi művész, a 
kinek nagy sülje, nagy egyéni konczepcziója van. 
Mai alakítása csak nüanszokban különbözött leg­
utóbbi Tannhüuserjétől. Lohengrin magasabb fek­
vésben van Írva s igy numely helyen kissé kenvd- 
mellen volt a művésznek. De micsoda előkelőséggel es 
mennyi ízléssel, diskrét méltósággal adta ö a szer p t. 
Mennyi tudást, tudományt és gondolkodást árul el 
minden egyes hangja, minden egyes Epése és mozdu­
lata. Nálánál szebben énekelni és tökéletesebben ját­
szani nem lehet. Hangja a középregiszterben tiszta 
arany. Orgánuma magvas, egészséges erőben Csénc és 
csak a magas zí-túl kezdve észlelhető némi erőlködés. 
Sohasem láttunk szerepet uay kidolgozni, a mint azt 
Burrian teszi. Minden izében színész es minden hangja, 
minden kottája az ideális német iskola, a melyben « 
hamisítatlan Wagner-énekesek nevelkednek. A harmadik 
felvonásban Grál elbeszélését teljes nagy művészettel 
énekelte. A közönség, a mely a földszinti széksorokat 
teljesen megtöltötte, a vendégművészt az egyes felvoná­
sok után nyolez-tizszer szólította a lámpák 
szereplők közül Vasquez asszony kitűnő Elzája vall 
ki. Diósyné erőteljes Ortrud, A 'ey Dávid impozáns 
király és Beck jeles, széphangu Telramund. Az előad ist 
Kerner vezényelte. A harmadik felvonás nyitányát pom­
pás hatással dirigálta. (e- “•)

— Hangverseny a Svábhegyen. Szombaton lesz 
a svábhegyi Eötvös-nyaralóban az Országos női 
gyorsiróegylet hangversenye, melyet a gyorsironok 
segélyalapjának növelésére rendez. Az érdekes 
seuy — melyre újabban Inkey Gizellának, a 
színház művésznőjének

_Fővárosi nyári színház.
kör szenzácziós sikeres darabja a <
gerac, szerdán tizenegyedszer^ darabban

‘ ' Klemen-

A krisztinavárosi szin- 
«Cyranó de Bér- 

kerül szinro. Csü­
törtökön «Folt, a mely ...... _ , ,
mutatkozik be a budai közönségnek Tuboiy 
tin. A darabból a jobb szerepei kővetkezők p nna^ 
kiosztva: Mathilde-Tubáig Klementin, Env^queta^
Hahnei Aranka, Concepcion-Kissne, Fer°^ ydÜD 
Imre, Justó—Sebestyén Géza, Lorenzo Farag . ’
Julió-Szabó Ferencz. Blaha Lujza budai vendegj- eka 
iránt óriási érdeklődést mutat a közönség, a tömeges 
előjegyzést tekintetbe véve. tele házak Esznek Blaha 
Luiza felléptéire. A művésznő eloszor juniu^ 8 , P
teken, játszik Follinusz Aurél 100 aranxnyal juta - 
mázott népszínművében a ban, me y e
ezer Móni* szerepét ábrázolja. «Krezczer «“““" 
szerepét ezúttal Makó Lajos igazgató fogja jaUzam bzom 
baton ifj. Bokor József 1000 korona palyadijjal jutalmazott
^ - — -I «Pál H laivn n /fT.«Ji/,7,/7, SZÍ

pe
felvonás«; népszínművében <Télen»-ben Katalin szere­
den folytatja Blaha Lujza -dégszerepleseb Vas-

nap a búcsú" felléptéül Baikal Liszio felvouasos 
népszínművében a <Felhő Klári.-ban a címszerepet 
játsza. Blaha Lujza felléptéire jegyek s-erda tol. 
kezdve eiőre válthatók a színházi pénztárnál, to­
vábbá Lohr Irma virágkereskedéseben Budán (I. tó 
utcza 1. sz.) és Fatzik-Kertész Lujza szivartozsdejeben 
(bécsi-utcza és Kristóf-tér sarkán.)

TUDOívXÁNY ES IRODALOM.
_ Irma Egy költő naplójából. Irta : Huszár Vilmos' 

épekkel illusztrálta Rippl-Rónai József. Budapest 
történet, melyet Huszar Vilmos e 

modorban, de szilárd belső 
de mindig érdekes marad.

1900 Ára? — A 
könyvben fragmentárius 
kapcsokkal elmond : rég ,
Arról szól, hogy egy fiatal költő, a kit lelkiekbe., gaz­
dagon megáldott a természet, de az anyagiakban ann.il 
szőkébben bocsátott az életbe, szerelmes egy leányba, a 
ki szép és gazdag, de viszont csupa próza. A szegénység 

azdagság összeütközése azzal végződik, hogy a leány 
férjhez megy egy bankárhoz, a költő pedig mikor 
hogy .deálja elhízik, kijózanodik a szerelemből 
egyensúly tehát helyre van állítva, de a küzdelem érde­
kes volt és a szenvedés- k emléke gazdag forrás az iro 
szamára, hogy a szivekre apelláljon es megindítson. 

Vilmosnak a szépirodalom terén az első k 
és miután esztétikai dolgozataival

iránt az irodalmi

Ltja
Az

riete 
sikerűit

árkán hallottam, hogy egy 
kocsi jön mögöttem. Hátrafordulva, csodálkozva láttam, 
hogy a kocsi, a melyen nem volt kocsivezető, szédületes 
•-•ebességgel robog lefelé. A kocsi másodpercznyi sebesség 
gyarapodásai, gyorsulását, legalább száz méterre be­
csültem. Csodálkozni azonban alig egy pillanat 
időm volt.

A következő pillanatban, mintegy tíz h-p-snyire tólem, 
a kocsi valósággal fölugrott. Körülbelül 25 cm. magas 
lehetett az ugrás. Azután a kocsi jobbra hajolva a kel 
jobboldali keréken a sinc-kből kiugorva rohant tovább, 
mely barázdát szántva a földben. Mintegy 3U méternyit 
futott ilyen módon, a mikor neki ütközött a szánni 
felsővezeték-oszlopnak és teljesen jobbra fordult. Az 
oszlop, a meiy 10 cm, átmérőjű, 8 mm. vastag falu 
hengerelt vascsőből készült, az. ütés ereje alatt egészén 
elhajolt. A felborulás pillanatában <gy asszony, a kiről 
később megtudtam, hogy Fábry Allréduc volt, a 
jobb oldalon le akart ugrani, azonban a kocsi reá 
zuhant.

Egy pillanatig mély csend volt es en magam is 
megdermedve állottam. Azután tört csak, ki az a vél fa­
gyasztó sikoltozás és jajveszékelés, a melynek lármája 
összegyűjtötte a környékbe.ieket.

Ed egyenesen a földön fekvő asszonyhoz rohantam es 
nagy nehezen kihúztam a romok alól. Bal arcza, feje 
borzalmasan össze volt zúzva. Még csak a jobb karjai 
tudta felemelni, azután lélegzett egyet és karjaim kozott
meghalt. , , . ,

A mentők bámulatos gyorsan jelentek meg a helyszínén, 
20 perez múlva már ott voltak, hogy teljesítsék nemes 
feladatukat.

A megrendszabályozás.
A főváros tanácsa mai ülésen szóvá tette a hétfői

< Sülét 
Rúzsa Gizella, a 

Dalok, énekli Inkey

ki-

iaugver 
magyar

közreműködését is sikerült 
megnyerni — műsora a következő : 1. a) Chopin Etude, 
b) Liszt-Paganini : Campanella zongorán előadja
Vidor (Witz) Dezső, Busoni tanítványa. 2 VV ienjawsky : 
Faust abrandj.it es saj.it szerzeményű C-moll romanezut, 
hegedűn előadja Eisenbach S indor. .5. aj Sidney 
Jones: »Görög rabszolga» dal, b) Somló Endre Couplec, 
énekli Amon Margit, a népszínház művésznője, i. a) 
Tannhäuser Erzsébet belépője, h) Pcnso Testitől, vnekii 
Boér Elza a Kisfaludy színház színésznője, 5. a) Aria 
«Hunyadi László» bői. b) Müdalok Laszky Albertiul, 
énekli Kenedich Kálmán, a népszínház tenor,staja.
G. a) «Romeo és Jul!a»-keringő. b) «Ha te tudnád, a 
mit én», Káldy Gyulától, énekli Bojár Terusku, a nép­
színház művésznője. 7. a) «Esernyő dal 
titok»-ból. bj Dal a «Lili»-ből, énekli 
városligeti színkör színésznője
Gizella, a magyar színház művésznője. 9. a) «A ko­
mikus.» Nagy magánjdenet énekkel, irta Kurtliy Emi 
b) Couplée-ek : 1. Úgy, mint én!
állom! 3. A tiroli leány. 4. Pióbalvizassag, előadja
Kovács Mihály, a népszínház komikusa. — A zongora- 
kíséretet Somló Endre, Vidor (\\ itzj Dezső c-s Fjeijfer 
József látják cl.

_ A Kisfaludy színházban szombaton lesz a be­
mutatója a Viceadmirális czimü nagy operettének. A 
darabot a Kisfaludy-szinhuz adja • luszur Budapesten. Az 
igazgatósig ugy díszlet, mint jelmezek tekintel-L-n egé­
szen korhűen állíttatja ki a darabot, a mely Milockcr- 
nek legdallamosabb zenéjü operetteje. A több szerepeket 
Küvessynv, Hodusi Jolán. Aradi Aranka, Kaiolyine, 
Juhász, Toronyi cs Kovács jatsz.ik. A bemutató iránt 
nagy az érdeklődés.

A Ferencz József koronázást jubileumi dij
nyertese. A 8000 koronás Ferencz József koronázási 
jubileumi dij ügyében, a melyet ezúttal festőművészek 
jutalmazásara szánták, ma délután öt órakor döntött a 
pályabiróság. A bíróság, mely (ierlóczy Karoly eluük- 
lésével Fadrusz János, Lutz Károly cs Berzeviczy 
Albert tagokból állott, a dijat egyhangúlag Hegedűs 
László festőművésznek Ítélte, kiemelvén ítéletében a 
művész nagy művészi erejét és kiváló tudását, a mely a 
legszebb reményekre jogosít továbbra is.

_ A vígszínházban holnap, sz-rdán, e hó G-án a
hirdetett Az államtitkár ur czimü vígjáték előadása, 
a liánczy Ilkát ért családi gyászes t miatt elmarad s 
helyette A rnintaférj czimü, nagy sikert avatott 
mulatságos bohózat kerül ssinre az első kiosztás sze­

li usz ár 
ez a könyv
neki jó véleményt támasztani maga 
körökben, most *■ regénynyel biztató auspiciumok között 
kezdi meg pályázatát a közönség rokonszenvére. Ha meg 
is látszik az írásán, hogy még nem szabadult lel egé­
szen a megállapított formákhoz való ragaszkodás alul, 
megnyilváml olyan tulajdonságokat is, melyek lelj- s 
önállóságra engednek következtetni. Erős pszichológia, 

zék lakozik benne cs ennek a révén el fog julm oda, 
zen a maga emberségéből éljen. 
>nyos akadémia I. osztálya 

ma délután 5 órakor Szász lv.roly elnöklete 
ülést tartott, melyen először Bémetliy Géza 
tag Cicero legnagyobb és legjelentékenyebb 
műnk áj inak. az ókori ethika egyik első rangú 
nak : «.v legfőbb jóról és rosszról
bonorum et malorum) czitnünek matryar 
tatta be, mely az első teljes fordít, s í 
Azután felolvasta a fordításhoz irt na

munkásságai ól, 
végre az

ókori ethika ama

érzt
hogy mint elbeszélő i? ei

— A magyar tu do már

A fővárosi törvény revíziója. Néhány évvel 
ezelőtt a főváros egy bizottságot küldött ki azzal a meg­
hagyással, hogy a fővárosi törvénynek miként .való re­
víziójára tegyen javaslatot. Ez a bizottság a zavaros po­
litikai helyzet miatt eddig nem ülhetett össze. Most azt 
hiszik, hogy a helyzet megváltozott és a hirdetett rend- 
szerváltozás a főváros szervezetét is alkalmassá fogja tenni 
a revízióra. A tanács megbízásából Rényí Dezső fő­
jegyző elkészitette azokat a kérdéseket, a melyeket a bi­
zottságnak megvitatni kell. A kérdések tontosabbjii a 
következők : Czélszerü volna-e a szomszédos községeket 
a főváros területéhez csatolni: az autonóm jog, a kor­
mány és a főváros között levő viszony szabályozása; 
mikor köteles a város a kormányrendeleteket végrehaj­
tani ; a közgyűlés tagjainak redukálása: az összeférhet- 
lenségi kérdés rendezése ; a községi választói jog meghatá­
rozása ; keli-e virillzmus : a rendkívüli közgyűlés tartá­
sának kérdése ; a közgyűlés hatáskörének megosztása; 
a főtisztviselők szavazati joga; az előadói tiszt áthárítása 
a városatyákra: van-e szükség főpolgármesterre, ha 
van, miért nem adják meg annak a főispaoi czimet; az 
egyéni felelősség kiterjesztése; válaszszáké a tisztviselő­
ket vagy kinevezzék ; ha választják, akkor élethossziglan 
vagy meghatározott időre ; a fegyelmi büntetések re­
formja ; az utolsó kérdés végül a közigazgatási bizottság 
reformjára, vagy megszüntetésére, a közmunkatanács 
hatáskörének helyesebb alapokon való megállapítására 
hívja fel a bizottság figyelmét.

— A pénzügyminiszter az adóhátrálókosok 
ellen A józsefvárosi adószámviteli hivatal köréből egy 
üdvös javaslat indult ki az adóhátralékosok érdekében, 
de a pénzügyminiszter a humánus javaslatot nem tette 
magnóvá és az eddigi kíméletlen szigor gyakorlásara 
utasította a fővárost. A józsefvárosi adószámviteli hivatal 
(önöké egy konkrét eset alkalmával azt válaszolta az 
adó felügyelőnek, hogy ö az adó fejében lefoglalt ingó­
ságoknak a transzferálását vég- • eszköznek tekinti 
olyan adózókkal szemben, a kik tudnak, de nem akar­
nak fizetni, vagy a kik másképen nem tudjak az adó n- 
kát megfiz-toi. Nem tartja azonban jogosnak és méltá­
nyosnak, hogy olyan adózóknak, a kik fizetnek adni, 
csuk épen a lej,iratkor nincsen pénzük, azonnal elvigyék 
a holmiját. Nagyon sok adózót, a ki ha kap egy kis 
halasztást, szívesen megfizeti az adóját, tönkre tesznek 
azzal, iiogy az ingóságait beszádiitják az árverező csar­
nokba, a hol az árverési inénak keze közé kerül. Az 
adószaniviieü hivatal főnöke tehát azt javasolta, Lgy 
január 22 tői mürcziusig és azokban a hónapokban, a 
melyekben háziért k il fizetni, egyáltalán ne trau- « 
riíljuk az adózók ingóság.t. A többi hónapnak pedig aj 
eisú felében. A méltányos és igaz .n humánus J <vas ot 
a poigármest r is magáévá telt-, mert mindenben meg. 
telel az adózó polgárok érdekeinek, a ii k meg akaij.it 
fizetni az adójukat. Az aoóielügyeió a polgármester 
állásfoglalása ellen panaszt tat ‘ p 
A pénzügyiem oder l :n járult u

mellett 
levelező 

fi! 07/tűi 
t/rriisá- 

(De tini': i: 
fordításul uu- 

rodalmimk.u-u

meg

yobb bevpzoto

tanulmányai, mely szól Ciceró filozófiai 
a «De jinibus» tartalmáról és forrásairól;

rendszereit, a melyeket a nagy római 
szónok e munkájában tárgyal, főleg az epieureismus és 
a stoicismus kritikailag ismerteti. Utána dr. Kunos 
Ignác* egy müncheni tudósnak, Hirthnek - Attila 
családfájáról» szóló nagyérdekü tanulmányai 
tette, ffirth ecv huntörzs nyelvéből fenmaradt 
nyelvtört;-' 
b nne leve

zter
zkedéselitz A miniszter az 

kö/öu nem szeret edüt fiz 
u-u'rehajtás minden nméi, s 

I szalad lünüz-f .hoz. H 
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kút, iiogy annak, a kmed
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I kuronatui kev-bb, egy évi luíaszia: 
-_ij(j k'jvouan.n k'-vt sebb az adóhátralék, 

is adhatnak halas/fast, sőt >
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liai i-zt >:t adjon. Lzeukivül a 
L ad m-iogye.ót s a h> lyettcse- 

a tavalyi *s idei adütartoz.ia
adj iD >k 

akior két 
felhatairnazaät

»dóh.ítr

<mer- 
török

dék olvasásával foglalkozván, rájött, hogy a 
személynevek egy része azonos Tliuróczy

ad :t arra is, hogy ha a f-1 
gfizeti, a transzfer I l ist 
t .ristk meg. A ki mu-g *-miyi •» 

fizet adót — mondja a nmr.szt'-r, - 
h;Uy,a az adófizetést, t rum
rend'lkf'zvst azzal akarja r.v ■ 
lh'.is-tian 3,330.908 forint -Jí

iv pediií 3,080.880 iur'ut 13 kr. A

N-k.-in.ik egy lurmauál 
k > a k 1 jzött •írver'-d 
».• >.••/>? után sea: 

— s az utu só perezre 
m l. A szigora
iin.szt-‘r.

Jánosnak 1490 körül irt .Cronica Hungarorum> aban 
foglalt nevekkel. Ez a névjegyzék pedig Attila őseinek 
több, mint 30 névből álló jegyzékét tartalmazza. Hirth 
alapos összehasonlítás tárgyává tette a Thuroczy-feie 
családfát a hun uralkodók neveivel, melyek a klímái 
krónikákban is előfordulnak. A történetiró számos követ­
keztetést vonhat le Thuróczy családfájának hitelessé 
géböl és a hun uralkodókkal való azonosságából. Egye­
bekben az is bizonyossá válnék, hogy Attila nem tisztán 
törők elődök származéka, mert ősei kínnal királyié.ínyok­
kal léptek házasságra és hogy indo-szittya anyák wrc 
tóly ereiben. A rendkívül érdekes és becses, de főleg a 
mi őstörténetünkre nézve értékes közlemény a Kimos 
és Munkácsi szerkesztésében megjelenő Keleti Szem­
lében fog napvilágot 1 lm.

_ A Balaton cs környékének térkepe. A m.
kir államnyomda kiadásiban megjelent 1 l1111 
méretben szerkesztett «Balaton és környéké» czimü tér 
kép, melv a Balatont egvsz terjedelmében, valamint 
vele tu.taros Veszprém, Zala, Somogy és Tolna varme­
gyék cgyrész.et 10 színnyomásban s egy centiméter
náeysagu famentes papíron nyomva ábrázolja, hivatalos 

i,l*uk cs eredeti kuli rrások aiapjan állíttatott össze.
Ez t térkép, mely hivatva van tiazank egyik legszebb 

„ideáét részletesen ábrázolni, feltünteti az egyes 
"yek. városok és községek politikai határait 
vonalakkal, illetve pontozással ; tartalmazza

mely sok- 
azon igve

ellet

IK KJ

vanne- 
szakadozott 

varosokat,

vasúti szerencsétlenséget. Elérkezettnek latja az időt 
arra nézve, hogy a villamos vasutakon való közlekedést 
rendeletileg szabályozza. Ma egyelőre csak abbau 
állapodott meg, hogyéitír a rendőrséghez és a bíróság­
hoz miszerint a vizsgálatok eredményét vele tudassak, 
még pedig azért, hogy a társaság részéről nem törtétt-e 
a szerencsétlenség folytán valami szerződésszegés.

Első sorban a villamos kocsikon be kell szüntetni 
az állóhelyeket. Ne engedjék meg, hogy több utas 
szálljon föl, mint a mennyi ülőhely van. A nagy 
forgalmú helyeken pedig gondoskodni kell arról, hogy a 
közönség ne rohanja meg a kocsikat. Váltassak meg a 
jegyeket az állomáson és csak azután bocsássák tói az
utasokat a kocsira. ..

Ennek a rendszabálynak megfelelően kötelezzek a 
„illamos vasút társasagot, hogy kocsiparkját nagyobbitsa. 
Azonkívül szakközegekkel ellenőriztessek a kocsikat, 
hogy azok szerkezete mindig teljesen rendben legyen.

A katasztrófa a képviselőhazban is szóba kerül a 
csütörtöki ülésen, sürgős interpelláczió alakjában. A 
közjogi ellenzékről interpellálják meg Hegedűs Sándor 
kereskedelmi minisztert, hogy mivel sem a tőváros köz- 
törvényhatósága, sem a rendőrség a kellő ellenőrzést nem 
gyakorolja, hajlandó-e a miniszter kormánybiztost dele­
gálni a budapesti közúti vasutak szigorú felügyeletere ? 
Ez a gondolat felvetődött már a kormányhoz közel allo 
körökben is és ma élénk eszmecsere tárgyat kepezte » 
kereskedelmi minisztérium illetékes ügyosztályában is.

replőivel : Hegedűssel, Gáthtal, Harasztiig Her- 
minnel.

— F. Márka« Emília és a nemzeti ailnház igaz­
gatósága közt folyamaiban volt tárgyalások alatt néhány 

azt adta hírül, hogy a színház és a művésznő 
közt kiegyenlitlietleu nézeteltérések vannak. Ezzel szem­
ben tudatja a nemzeti szinház igazgatósága, hogy F. 
Márkus Emilia a mai napon alairta uj szerződését, 
mely őt 10 énre a nemzeti színházhoz köti. A 
művésznő holnap, csütörtökön, a «Kaméliás hölgy» ben 
lép fel, szombaton pedig Sudermann «Otthon» ábau 
játsza Magdát. Ez előadásból, a mely iránt a közön­
ség körében igen élénk az érdeklődés, nap nap után 
folynak a próbák a nemzeti szinház színpadán.

A nemzetközi képe« levelezőlap kiállítást, 
mely vasárnap nyílott meg az iparművészeti múzeumban, 
«» r,fi n lő iw« 11 iiuni-DukljL-n itten nagyszámú közönség lato-

es kisközségeket, pusztákat, majorokat és egyes 
nevezetesebb épületeket, melyek különféle írás által 
jelezve egymástól könnyen megkülönböztethetők, r el­
tünteti’ továbbá a fürdőhelyeket, az összes közlekedési 
utakat az eddig üzemben levő vasutakat, állomásaikká 
együtt,’ a hajók kikötőit, a posta-, távírda- és távbeszélő­
állomásokat. , , _ „ , .. ,

Különös jelleget és becset kölcsönöz ennek a térkép­
nek az a körülmény, hogy azon az egyes művelési ágak 
u-ymint szántóföld, kert. rét, legelő, erdő és mocsár 
különféle színek által kifejezve vannak és a kisebb tavak 
is s az összes folyók és patakok jelezvék.

A terepet a tenger színétől számított s méterekben 
kifejezett magassági adatokon kívül 20 méter közönkénti 
magassági rétegvonalak juttatják kifejezésre, a Balaton 
mélységét pedig a füldmivelési m. kir. minisztérium víz­
rajzi osztálya által eszközölt mérések alapjáu szerkesztett 
1-1 méter távolságnyi mélyedési rétegek jelezik.

A térkép ara 2 korona, vászonra húzva összehajtva 
3 korona 50 fillér, vászonra huzva léczekkel u koroua. 
Kapható Toldi Lajos könyvkereskedőnél, a m. királyi 
államnyomda főbizományosánál, Budapesten, 11. kerület, 
fó-uteza 2. szám. ___

TANÜGY.
— Tanítók hódolata a királynak. A király ez év

augusztus 18-án ünnepli

volt az :v!-..:í Iratéi, 
h urai -n növe­

kedi sét a mmiuz't.r kizárólag fiinak tulajdonítja, hogy a 
a-ryar ember nem szeret adut fizetni, illetőleg iuanyz-l 

belőle az adófizetési ke.«/- g. A miniszter ezek eimofr 
d... 1 után szigorúan Lr-ndcli, hogy n ■ bum .u'asLi>v--t 

v.ros. hagyja bekében a méltányosságot •« m-gszao- 
5 nélkül állandóan transzferálja az árverező csarnokul 

az adóhátralékosok bútorát, vánkosai es egyel ingó­
ságát.

— A tóvárosi egyesület ma délután ü.esi tar.uti 
Huszár Ka ni .n elnöki- t-vel. Minthogy •/y s-el 

ár közelebb megtartja a közgyűlését, ma bemutatásra 
került az elmúlt érről szülő jelentés, a mely 

ball foglalja az egyesület tevékenységét,
Jalu „óit s eredményekkel járt. Általában 

kezelt az egyesület, hogy a közönség érdeklődését f# 
civ-ssze a v.,rusi ügye* iránt. «•!»..i-u sikereket 
el Elfogadtak Lockerer Andor lüiszólalása 
elnöknek azt a javaslatai, hogy az egyesület j™”1* 
fait a. bizottsági tagok utján tolmácsolják; a 
közgyűlés előtt s a bizottsági tagoknak nyomtatásban 

küiujek meg. Minthogy a városok kongresszusa 
liaudo nizutlságot küldött ki. a fővárosi-egyesület atira- 

tilag jelenti be, hogy jövőre szintén reszt k van venni * 
kongresszus tanácsko asaiban. Füík-rik a tanácsot, a 
rendőrséget s a villamos vasúti :.diaiatokat, iiogy á 
vasutak pulyahazaihoz megfelelő szama közúti 
kocsik kirendeléséi öl gondoskodjanak s bogy » 
nagyobb vonalakon kö,.vetetten kocsikat jára««anak. 
füle.» az idegenek érdekeljen szükséges, inert most, aí 

vielen kocsik miatt, alig képesek a varosba jutni. 
Fölmerült az egyesület körében a panasz az Iránt, MgJ 
a pékek kapzsisaga folytan a sütemények kicsinyek 
rosszak. Minthogy az iparszabadság a hatóságnak 
engedi meg a közvetetten beavatkozást, 
föl, hogy forduljon felhívással a sütő-ipa: testülethez, 
visszaélés1k megakadályozása vegeit. 4 égül 
közgyűlés ügyeit vettek rövid tárgyalás alá­

néin
tanácsot kérik 

a
holnapi

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
_ A magyar országos műszaki egyesület e.ó-

készítő bizottsága a következő sorov közlésére kert e 
bennünket: Mindazon t. kartarsakat, a kit. Iatc- 
hiai.yaban, vagy egyéhb okból nem kaptat meghívót » 

hu 1U en délután 2',z uruLur JZ újvárosháza tana«»- 
termében tartandó alakuló közgyűlésre, ez utón r. 
fel a megjelenésre,

— A máramaros-vármegyei orvos- és 
szerész egyesület j iuu ír li.iv.tuau tiszteletbe i J 
választotta báró dr. Roszner Lrvm főispánt,
Sándor alispánt, Maramarossziget jelenlegi orszaggjf 
képviselőjét es Szabó Sándor vármegyei

Lator 
yülési 

főjegyzőt, a
mostam alispánt. A Lengyel Alajos gimnáziumi tanár 
áltál művészi kivitelben készített díszokleveleket

I tiszteletbeli tagolna«.

9 órától 1 óráig és 3 órától

színház és művészet.
— Blaha Lujza huoauja. Régi szép színházi szo­

kás, hogy a művésznők és művészek, ha csak rövidebb 
időre is hagyják ei a színpadot, egy-egy parádés szerep­
ben vesznek búcsút a közönségtől, színháztól, kulisszák­
tól s a színészeiét minden más kellékétől. A népszínház 
müvésegardaja közül Blaha Lujza asszony vett ma 

, elsőnek búcsút két hónapra a közönségtől. «A falu

a pünkösdi ünnepekben igen nag_
gáttá. Az érdekes kiállítást teljesen ingyen lehet meg­
tekinteni naponkint délelőlt 
6 óráig.

— Ceányt László emlékszobra. Püspöky Grá- 
czian nyug. huszárkapitány fölajánlotta Zala vármegyé­
nek Csüngi László 1848/49-iki főkot mánybiztos 
miniszternek, a megye dicsőemlékü nagy fianak mell­
szobrai. Zala vármegye törvényhatósági bizottsága leg­
utóbbi rendes közgyűlésén loglalkozolt az ajánlattal. A 
közgyűlés nagy lelkesedéssel fogadta az ajánlatot és 
egyhangúlag elhatározta, hogy a közgyűlés eme részéről 
szoló jegyzőkönyvi kivonatot meleghangú koszooo level 
kíséretében küldik meg a nemeslelkü adományozónak. 
Egyben elhatározták, hogy a mellszobrot a vármegyeház 
nagytermében állítják tel.

_ Gondolatolvasás az Urániában. Csütörtökön,
juniuä 7-en, az Uraniánan Cumberland gondolatolvasó 
tart előadást Második fellépte Cumberlandnak szómba- 
ton, junius 9-én lesz.

hetvenedik születésnapját, 
magyarországi tanítók országos

Zg aula a. a ------ / ].
tagok részvételével szakülés M 
litván közkórházi igazgató es «

tartottak felolvasásokat. Es
18-án

Ebből az alkalomból 
bizottsága, valamint az Eötvös alap elnöksége elhatározta 
hogy hódoló feliratot mtéz a kiiáiyhoz és azt remek 
albumba foglalva küldöttség utján adja át.

— A magyarországi központi Fröbel nöegylet- 
nek államilag segített óvónőképző intézetében az évzáró 
osztályvizsgálatok e hó 9 en és 11-én délelőtt 9 órakor, 
a képesítő vizsgálatok pedig 15., 1G., 18. és 19 én
lesznek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tanszemélyzet választása. A tanács ma 

megállapította a tanszemélyzet választásának határ­
napjait. Junius hó 9-én a felső kereskedelmi és reál­
iskolai tanárokat; 13-án a felsőbb leányiskolái és polgári 
iskolai tamilokat; 18-án az elemi iskolai igazgatókat, 
tanítókat és tanítónőket; végül 22-én a segédtanítókat 
és tanítónőket választják meg.

ton busz tagú küldöttség adta at 
Délután a tiszteletbeli 
melyen dr. Szilagyi István 
Heller Jakab városi orvos tanú.... 
lakomára gyűltek össze az egyesületi zzo gya
étteremben. A tiszteletbeli tagokat dr. Ábra 
egyesületi elnök köszöntötte fel. . ^

Az országos tűzoltó szövetség "
országos tűzoltó szövetség elnöksége punkosd 
Kék Lajos es Ovary Ferencz orsz. kepvise ja.
alatt ülést tartott a fővárosban. A "ap‘„ “alalaf abpján 
kent Óvary Ferencz referált sajat taP»szUla^ tatta a 
az országbeli tűzrendészet, viszonyokról oemöl 
kormányhoz fölterjesztendő szakszerű jelenj gíTette, 
„Ula- elfogadtuk. Az ules örvendetes ludora-‘-Ua magjar
hogy a párisi nemzetköz, tűzoltó kongresszuson a ^
kormányt dr. SéUey bandor ™“'fpr' “7»r:l.
Kék Laios és Vermes Béla orsz. képviselők, 

pedig Lukáts Gyula esKék Lajos és
tüzoltószövetséget

Scohs*
Zo’tán főparancsnokok fogjak képviselni, 
tűzoltó gyakorlati szabályzat került szoba.

c 1 - I ___I l _ án «ít.l/-íl<vn7Úeíiriszabályzat felülvizsgalatara és átdolgozására 
küldtek ki, melynek tagja. dr. Szily J"z, Gjttlá 
alatt Breuer Szilárd, Szabó Gyula to*»» 
Scohsa Zoltán es Márkmovtzky Béla.

— Ferenca
tad iszkirámiulj 
bold. Rudolf 
A főherczeg 
gőzhajón tette 
Kupinovoig. i I 
sátrát emeltek 
és az árterek 
nyasoknak 
du.ása is ig< ni 
bárom hatalmi 

— A tabui 
Del Medico j 
hatóság egyi.
« főváros a 
kérje fel a 
ádam: iskoL. 
egesz térj--de 1 
lemb°n f.*

— Oitzagj 
reggel 8 ól I 
iuobeo vonui'a 
A versen; I 
2«.tt egyfSuMq 
A tüzoltózen1 
szók a höigvil 
lo.'.iogóikat, i| 
versenytérré' 
CiS/.ebédre.
Baán Eni: 
óriási éijé-nzt-3 
z*>riczu nui| 
győzteseit 

— A béri 
versenye uóh I 
hozott már a ti 
nem futott ! I 
legjava =ern 
rosszabb Po 
— miiit ner.u| 
lett a gradiíí 
dtk Hegen 
Winfried, M j 
Tot. : 10 i :

A két m 
tövetkező 

Silberne- 
Zelotikv 
még : H*r á«r- 
20 31, 33 

Internate 
H 4. é. ph. I 
Második Gu
_\é»ss- , Rote 
10 : -2-2. Heiyl 

— Vip 
o:t nemeíy 
\a ósagos 
személyzet ne 
hogy tőle 
hogy fel a 
20—3U emb 
túLb száz 
ue — rniLí i| 
volna. Hogy I 
kigyo van, 
tudjuk 0«. 
u-szebe, hogy 
is elkelne 
mielőtt, 
ben es igy 
nyaru1 I
aztán mézesKI 
inas vendege

TÖRI
— A kűri

elnök e.D(Al| 
melyen

A büntetőtl 
Paiz$ Andi 
Itrnácz, Tot/1 
dovics Mii;. 
Jegyzők : 
Gyula. Juiiufl 
Sándor. Pi\ 
deczky Odd 
Jegyzők ■. 
polgári tanad 
Rudoif tanad 
Fermvz. Kom 
&ortvtlyrs\ 
elnök : Su 
Lajos. Adá\ 
Antal. Jegl 
Kői marni I 

— A klr.| 
foghatatlan 
egy párbajuJ 
orvos voltai 
pisztolypart) al 
SZuigalt, hon 
összevesztek 
maradt titok| 
kerültek, a 
másikat neg\ 
pur viadal | 
knt,.,a tárgyi
tié«.teietböl. 
olyan erdekq 
emlekeznüuu 
enyhítő kőr|
letkezett p <r| 
fogházbun\ 

— A ki 
büntetve i ö| 
a jó isten 
duit a f'*gyli| 
jogosította 
pótoiiii a szí 
vallomást s | 
soha m*m ir| 
kedő, s virág 
goló szerein 
miker kit j 
módszert ijil 
A ki-a szoi.í 
SZ ostromot,I 
bzutan néhai 
Guttmannk 
menyasszonyi 
leánya bo d| 
dés m gköté 
leolvasott a I 
ban Ukry 
»ogott “Z Ut;| 
Kutatni ke 
mit rn- glud 
tej üzlet 
bogy YogW I 
menyasszonyi 
meiy ót c<a| 
Uelte. igy 
Sándor e.Lög
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— Ferencz Ferdinand trónörökös a múlt htéen
tad ^kirándulást tett a kupinovoi mocsarakra, a hol 
bold. Rudolf trónörökös is annyira szeretett vadászni. 
A föherczeg vasúton utazott Zimonyig, onnan aztan 
gőzhajón t3tte meg az utat fölíelé a Száván, egészen 
Kupinovoig. Itt az erdőben, a Rudolf-emlék közelében 
sátrát emeltek neki. Most, hogy a viz nagyon megáradt, 
th az árterek megteltek, nagy a száma ott a vízi szár­
nyasoknak s ennek következtében a föherczeg kirán 
tiu.ása is igen jól sikerült, mert a sok vizi vadon kívül 
bárom hatalmas sast is ejtett el.

— A labdarúgás óe a főváros. Ismeretes, hogy 
Jj6 Medico Ágoston fővárosi bizottsági tag a törvény­
hatóság egyik közgyűlésén azt az indítványt tette, hogy 
a főváros a saját iskoláiban tiltsa el a footballjatékot s 
k- rje fel a minisztert, hogy ő is hasonlót cselekedjék az 
a.iaiii iskolukbdn. Az indítványt a közoktatási bizottság 
e^rsz terjvdeimében elfogadta s a tanács is ilyen érte- 
le'ui °n foe avaslatot tenni a holnapi közgyűlésnek.

— Országos tornaünnepély Sopronban. Hétfőn 
r-^gt-i 8 órakor — mint Sopronból jelentik — szép 
woben vonultak ki a tornuszegyesük-t k ■* versenytérre. 
A verseny délután 1 órakor ért veget, öl** a verseny-

egyesületek zászlóinak megkoszorúzás* következett. 
A tüzoltózenekarok hangja mellett lepdeitek el a torná­
szok a hölgybizottság páholya előtt, tisztelegve hajtva 
w.'Ogóikat. hogy a hölgyek köszörűit fogadják. A 
versenytérről az egyesületek a kaszinóba vonultak a 
c.szebédre. A Szabó Karoly kir. tanácsossal és dr. 
Baun Endre alispánnal érkező Berzeviczy Albertet 
óriási éljenzéssel fo. adták. A lakoma végeztével Bér- 
zfiriczy mint a jury elnöke üdvözölte az ünnepély 

g özteseit és feloivast i a győztesek neveit.
— A berlini Union Németország egyik leghíresebb 

versenye dőlt el ma Berlinben : az Union, mely sokszor 
hozott már diadalt a magyar tenyésztésnek. Ez idén 
nem futott érte magyar ló, sőt a német derby-lovak 
legjava sem indult érte, úgy, hogy a Don Jósénál jóval 
rosszabb Pomp lett a győztes. A verseny eredménye 
— min! nekünk táviratozzak — a következő volt: Első 
lett a graditzi-ménes pm. Pomp, lov. Ballantine. máso­
dik Bagen. harmadik Griffin. Futottak még Orizaba, 
W Lined. Minnesänger, Siehdichfür, Barkós, Arriero. 
Tat. 10: 19. Helyre: 20: 26, 40, 32.

A két másik német nagy verseny eredménye a 
következő :

Silbernes Pferd. Első lett Rival (62), második 
Zelotikos <6U>, harmadik Mustnsohn (62V-,)- Futott 
r ég Hedge (65), Sister Bess (57). Tot.: 10 : 31 Helyre : 
20:31, 35

Internationaler Steeplechase. Első lett Suermondt 
H 4. é. ph. Diamant 67*/3 kg. lov. Suermondt hdn. 
Második Gallon, harmadik Kadett. Futottak még : 
Nessei. Rote Tante, Rhadóst, Granit, Weissdern. Tot. : 
10 : *2*2. Helyre : 20 : 30, 40.

— Viperák sokasága. Bajorországból írják, hogy
o t némeiy helv“n olyan sok vipera van az idén, hogy 
\u.ósagos csapár. számba mennek. Az ottani erdész 
izemeiyzetnek okból szigorú kötelességévé tétetett,
íiOgy tóié íelhetőleg irtsa ki a veszedelmes hüllőket s 
hogy feladatat minél alaposabban hajthassa végre, naponta 
-V—3U embert rendéin- k ki segítségre. Már idáig is 
több száz darabot pusztítottak el Oheifrankén környékén, 
ue — mint Írjak — meg se látszik, hogy megfogytak 
volna. Hogy honnan jön az, hogy az idén oly rengeteg 
k;gyu van, azt az ottani lakók a szerfelett enyhe télnek 
tutijuk be. Fajdalom, a mi h. lóságainknak nem jut 
■szebe, bogy a viperákra is gondoljanak, pedig nálunk 
is elkelne ám egy kis idején való gondoskod is. még 
mielőtt a viper;.k az északi és déli Kárpátok h- g>>: gel­
ben és így a legs-.ibb és ieglatogaiottubb lürdö es 
nyarahj helyein;,- u úgy el nem szaporodnak, hopy 
aztán mézeskalácscsat sem lehet majd oda turistát meg 
más vendéget fogni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kúria aztineti tanácsa Szabii Miklós kúriai 

elnök elnöklete mellett, ma délelőtt teljes ülés volt, 
melyen megalakították a kúria szünet! tanácsát.

A büntetőtanács elnöke Julius hú 1-tól juiius 28-ig 
Paizs Andor tanácselnök, bírák: dr. A'euberger 
lenácz, Tóth. Gerő, Szentimrey Jernő, dr. Ziígmon- 
dovics Mihály, dr Bolgár Emil és dr. Szegheö Ignácz. 
Jegyzők : Saarössy Károly, Zuna Gusztáv és Petőtz 
Gyula. Julius 29 töl augusztus 2űig: Elnök: SHley 
Sándor. Bírák : Szeremley Lajos, Tóth Gerő. A'e- 
deczky Ödön, Pichler Lipót, dr. Verooácz Gyula. 
Jegyzők -. Saárossy Karoly és Petöcz Gyula. — A 
polgári tanuus elnöke juliu- 1-tól juhtH 29 tg Sutheö 
Ruuolf tanácsvezető. Bírák : Adum Aodr-s.Gyárfá*
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Ferencz, Kormos Adolf és Kovács Béla. Jegyző: 
Körtvtly.asy György. Julius 29-tól augusztus 25-ig 
elnök: SUtheő Rudolf. Bírák: Keresztszeghy 
Lajos, Adám András, Gyárfás Ferencz, Kovács 
Antal. Jegyzők: Kondor Aladár. Uppl Lajos és 
KuV maiin Udön.

— A kir. ügyész párbaja Érdekes s egyúttal fel­
foghatatlan ítéletet hozott a minap a paksi járásbíróság 
egy párbajügyben, a melyben egy kir. alügyész es egy 
orvos voltak a vádlottak. A kir. alügyész s az orvos 
pisztolypárbajt vívott egymással. Okul a párbajra az 
szolgait, hogy a kalocsai korcsmában kártyázás küzb"n 
összevesztek s tettlegességre is vetemedtek. A dolog nem 
maradt titokban s mindketten a paksi járásbíróság elé 
k.rültek, a mely az egyiket nyoUzvan korona, a 
n. sat negyven korona pénzbüntetésre Ítélte el
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p r i'tdal vétsége miatt. Nem szoktunk Lírui Ítéletet 
kr ‘ „a tárgyává tenni, ezt tesszük azzá, a bíróság iránti 
heU-r.étből. A dolgot azonban érthetetlen furcsasága 
oívai, érdekessé teszi, hogy lehetetlen volt róla meg nem 
emlékeznünk. Csak arra vagyunk kiváncsiak, micsoda 
enyhítő körülmények merültek fel a pofozkodásból ke­
letkezett parbajügyben. hogy a bíróság még az állam- 
fogházbüntetés kimérését is súlyosnak találta.
- A kt szerelemben utazik. Hányszor volt már 

büntetve Vogel Nathan Nándor, annak rajta kivid czak 
a ;ú isten a megmondnatója. Mikor legutoljára kiszaba­
dul a tegyhazból, felcsapott nöhúditónak. Külseje nem 
jrgo-,tóttá ugyan erre, de ő m-s eszközökkel igyekezett 
poto.in a szépséghiányt. Betanult egy csomó szerelmi 
»a iom tst s rezgő hangon elszavalta kiválasztottjának, 
soha nt-m mulasztva el hangsúlyozni azt, hogy ő keres­
kedő, 3 virágzó tejüzlete van a Cserhát-utczában. Lái 
fc-u 'i szerelme természetesen csak olyankor támadt fel, 
mtker kitapasztalta, hogy a lánynak pénze van. Ezt a 
módszert alkalmazta Guttmann Juliskával szemben is. 
A ki-a-s/.ony sokáig ellenállt, de \ ugel- addig folytatta 
az ostromot, mig végre is megtörtént az élj- gyzés. 
Lzu'.tn néhány nappal Vogel rabeszelte leendő anyósát. 
Guttmann Emánuelnét, hogy vegye meg leánya, az 6 
menyasszonya szamára a tejüzletét 400 írtért. Az anyós, 
leanya Lo'dogságu érdekében ezt is megtette s a szerző­
dés m gkötésekor, foglaló fejében háromszáz forintot 
leolvasott a boldog vőlegény kezeibe. A véletlen azon­
ban u^y hozta magával, hogy Guttmanné gyanút 
ogott -z után az üzletkötés után Vogellel szemben, 
kutaiii. kezdett előélete, múltja után s az eredmény, a 
mit :n- gviidott, nagyon szomorú volt. Kiderült, hogy a 
tejüzlet soha sem volt a Vogelé. Azt is megtudták, 
hogy Vogpí már nős ember. A becsapott anyós és 
menyasszony panaszára Vogel a törvényszék elé került, 
mely ot csalás büntette miatt két évi fegyhéázra 
itelte így ítélkezett a kir. tábla, valamint ma Sélley 
Sándor e nökiete mellett a kir. kúria

EGYETÉRTÉS, SZERDA, JUNIUS 6'. S
— Elitéit párbajoméit. Két év előtt Nógrád vár* 

megye egyik megyegyülésén Leszkáry Gyula főrendi­
házi tag összeszólalkozott Simonyi Dénes földbirtokos­
sal. Az összeszólalkozásbói párbaj lett, a mely miatt a 
balassagyarmati törvényszék Leszháryt hat, Simonyit 
nyolez napi államfogházra ítélte. A töévényszék 
ítéletét a budapesti Ítélőtábla ma Burg Lajos bíró 
előadása alapjan helybenhagyta.

— A javíthatatlan. Xagy-Kátán a falu rosszának 
nevezték Túri Sándor kocsislegényt, a ki rá is szolgált 
erre a titulusra, mert vér folyt mindig, a hol ő meg­
jelent. Hogy teljesen el ne zülljöa, nagybátyja, Lengyel 
János magához vette. Abban reménykedett, hogy még 
embert nevelhet belőle. De csalódott, mert Túri Sándor 
nem javult meg. Erre aztán Lengyel János kiadta neki 
az utat. Volt azonban Lengyel Jánosnak egy öcscse, 
István, a ki a hazátlan, kitaszított fiút megsajnálta. 
Kérte a bátyját, vegye vissza Túri Sándort, majd ó 
meghál vele odakint az istállóban. Úgyis történt. Egy 
éjjel Túri Sándor részegen ment haza a korcsmából. 
Lengyel István mélyen aludt. Túri ekkor az alvót, 
a kire haragudott, mert valamikor beárulta, kampúsbot- 
tal többször fej bevágta, úgy, hogy rövid vergődés után 
meghalt. Túri S ándort harmadnap elfogták a csend­
őrök s vallatni kezdték. Tagadott konokul, mire igy 
szólt hozzá a csenddrőrmester :

— Tedd a szivedre a kezedet, Sándor s mondj el 
mindent úgy, mintha a papnak gyónnál! Megkönnyebbül 
majd a lelkiismereted!

Túri. erre rövid habozás után igy szólt:
— Hát igaz: én öltem meg Lengyel Istvánt.
A pestvidéki törvényszék előtt azonban újra tagadni 

kezdett; de ez már nem használt neki, mert halált 
okozó súlyos testi sértésért elitélték öt évi fegyházra. 
A kir. Ítélőtábla Tolnai Antal biró előadása mellett 
ma délelőtt foglalkozott az ügygyei s megsemmisítette 
a törvényszék ítéletét, elrendelvén, hogy a biinpör. 
ben eskiidtbiró^ág Ítélkezzék.

— A triumvirek. Még 1893. évben történt,, hogy 
Weiler 1. Sámuel szatócs Schultheisz Mór és Arvay 
Lipót kávésok közreműködésével megalapította az Erzsébet­
városi hitelszövetkezetet. Ehhez a pénzintézethez aztán 
kinevezték önmagukat igazgatókul. Körülbelül egy évig 
békességben megfért egymás mellett ez a három nagy­
nevű alapító az uj pénzintézetben, a melyben azonban a 
legfőbb szerepet maga Wteiler I. Sámuel szatócs vitte. 
A bank fennállásának második éveben azonban üssze- 
külöubüztek az aiapitók egymással. Schultheisz Mór, 
a ki medikusból csapott fel k.ivéházíulajdoncsnak, sógo­
rával,. írvay Lipót kávéssal, sikkasztásért, hűtlen kezelésért 
jelentették fel harmadik társukat, Weiler I. Sámuel 
«vezérigazgatót». — A feljelentésben felsorolt váda­
kat három erős pontozatokban foglalták össze : 
1. Hogy Weiler az intézet pénztárából kisebb- 
nagvobb összegeket privat czélra kamat nélkül vett 
fel. 2. Hogy rokonainak nagyobb kamatot fizet a 
betétjük után, mint masoknak s 3. hogy 6 darab vissza­
maradt részvénykönyvet eladott s a pénzzel nem szá­
molt el az in’ézetnek. A megindult bünvizsgálat alap­
talannak találta ezeket a vádakat s Weiler ellen a 
további eljárást megszüntette. Most már Weiler lépett 
fel s a kedvező döntést arra használta föl, hogy két 
régi vételytársa eilen hamis vádért feljelentést tett. A 
törvényszék csakugyan vad alá helyezte őket. Ez ügy­
ben már több Ízben megkísérelték a végtárgyalás meg­
tartását, de Ítélettel sohasem lehetett befejezni az ügyet. 
Ma tárgyalta ismét a budapesti bűn tető törvény­
szék Eö/dögh bíró elnöklete alatt ezt a bűnügyet. 
A tárgyalás folyamán a vádlottak előadtak, hogy őket a 
feljelentés megtételére pusztán a közérdek, s nem a 
bosszú vezette. Vadjaikat ők Baum nevű szövetkezeti 
szolgától hallották. Az adatok valóságáról nem volt 
alkalmuk sohasem meggyőződni, mert Weiler minden 
irományt zár alatt tartott. Miután ezt a védekezést még 
mogerósiMtf* a szövetkezetnél divó nagyszabású slend- 
ri m ügykezelés kiderítése is, a törvényszék a védők 
álláspontjára helyezkedve, csakis a htl v. 260. § ába 
ütköző nyilvános rógnlmayás vétségében monuotta 
ki vádlottakat bűnösüknek s ez. alapon Schultheisz 
Móri 100 korona, Arvay Lipótot pedig Ifi) korona 
penzbüntetf-sre ítélte. Az ítélet nyomban jogerőssé vált. 
Weilet ugyan megkísérelte a felebbezést, de ezt a tör­
vényszék nem fogadta el, mert a pörben a fütargyalá- 
son kir. ügyész képviselte a vádat, s ez megnyugodott 
mar az ítéletben

Az örült gyilkosai.
(Eskütltbirósúgi tárgyalás )

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Sok a gonosz az emberben. Sok van belőle még a 

jónak tartott emberben is. Mutatja a Balász Dá­
niel esete.

Halász Dániel jómódú parasztgazda volt Dömsödön. 
Szorgalma.", b oidetes embernek ösmerte mindenki, a 
ki nagyon sz'-rutte jóiavaló. dolgc* feleségét. Esztendő­
kön keresztül nyugodtan, boldogan éldegélt Halász 
Dániel a feleségével. Két esztendő előtt beköszöntött 
házába a nyomorúság. A felesége súlyos beteg lett. 
Orvosok hutba gyógyították : nagy betegsége gyógyítha­
tatlanná fejlődött. A segény asszony megteboíyodott.

Halász Daniéi fűhöz-fa hoz járt, hogy hely-zzék az 
őrültek hizaba a beteg asszonyt. Nem helyezték. 
Pedig a doktorok is kimondották ra, hogy ön- és köz- 
veszélyes őrült. A nagytekintetü vármegyének sürgősebb 
dolga volt, semhogy Halász Dániel esetével foglalko­
zott volna.

Sok baj van minden beteggel, de a legtöbb baj a 
tébolyodottal lehet. Nagyon érezte ezt Halász Daniel. 
Egy darabig türelmesen gondozta, őrizte a szerencséik u 
beteget. Szükség is volt erre, mert a beteg idő közben 
háromszor is üngyilkoss tgot követett el. De Halász 
Dániel szegény ember volt. munkába kellett mennie, 
hogy megszerezze a maga s a teboiyodott asszony sza­
mára a mindennapi betevő falatot Gyakran sürgette is 
a j^yyzőt, a "zolgabirot, a megyét, hogy mi lesz az 
asszonynyal, de mindig azt a választ kapta, hogy várjon. 
Mikor megtakarított pénze elfogyott, munkába ment 
Halász Dániel. Testvére, özvegy Váczy Aodrásné 
őrizetére bízta a bolond asszonyt. Ez őrizte is, gondozta 
is néhány hétig. Ekkor raunt a betegápolásra s azon 
gondolkodott, hogyan lehetne elemésztem a tébolyodon 
asszonyt.

Hat hónapig kibírta Halász Dániel a nehéz sort, 
akkor azután meghallgatta a testvérje tanácsút, hogy 
adjanak a bolond asszonynak olyan orvosságot, a mi 
minden fájást, bajt megszüntet. Váczyné kért is orvos­
ságot özvegy Váradig Istvánnétól, egy vén banyától, a 
ki tíz krajezárért két pakli gyújtóból olyan biztos orvos­
ságot főzött, a mely mindent meggyógyít, még a bo­
londságot is. Vacziné biztatta Halászt, hogy adja be 
a feleségének a mérget; Halász meg is próbálta be­
adni, de az őrült asszony megérezte a gyújtó szagát s 
nem vette be az italt. Halász nem is erőltette.

— No. majd beadom én! vállalkozott a gonoszlelkü 
Váczyné s a mikor elment Halász hazulról, fenyege­
téssel, veréssel rákényszeritette a szerencsétlen őrültet a 
méreg megóvására.

A vén banya beadta a mérget s véget is vetett vele 
az őrült szenvedéseinek. Nehány órai kínlódás után 
kilehelte lelkét. Elföldeltek, elsiratták. A legjobban a 
bűnösök siránkoztak. A bonczolást végző orvosok előtt 
azonban gyanúsnak tűnt fel a haláleset s vizsgálat 
indult meg, a mely kiderítette a szörnyű igazságot.

így került börtönbe Halász Dániel s a két vén 
asszony. Halász Dánielt azonban egészen megtörte a

fogság. Bűne súlya ólomként nehezedett lelkére. Nem ,a 
tudta elviselni bűnének szörnyű tudatát A kép, a mely 
folyton előtte lebegett, hogy hogyan vívta felesége utolsó 
tusáját a halállal, folyton előtte lebegett, megzavarta s 
odajuttatU, hová feleségét hiába igyekezett elhelyezni, az 
őrültek házába. így az ő szerepe megszűnt a hünperben, 
csak a két vén asszonyt vonhatta az esküdtbiróság fele­
lősségre, a kiket gy ilkossággal vádolt a kir. ügyészség.

A bűnügyet ma tárgyalta Rónay Kamii elnöklete 
alatt a pestvidéki esküdtbiróság. Szavazóbirák Bánó 
József és P. Kiss Gyula voltak. A vádhatóságot dr. 
Halász Lajos kir. ügyész képviselte.

Az esküdtszék tagjai voltak: Rendes esküdtek: id. 
Kurgyi Bálint, Chernél László, dr. Szűcs Zsigmond, 
Czéh Sándor, Veres István, Sraner Rezső, báró 
Prónay Gábor, Kovács László, Andrássy Pál, Her- 
mann József, Petz Ferencz, Baráth Gyula. Pót­
esküdtek : Steiner Henrik és Rákóczy István.

A két vádlott öreg asszonyt hallgatta ki először a 
bíróság. Az egyik ötvennyojez, a másik hatvannyolez 
esztendős. Nagyon izgatott mipd a kettő, de még izga­
tottságukban se feledik hangsúlyozni, hogy ők ártat­
lanok.

— Álljon a törvényszék elé özv. Váczy Andrásné, 
szül. Kalász Erzsébet, feleljen arra a kérdésre, hogy 
bűnösnek érzi-e magát ?.

— Nem vagyok bűnös, téns nagyságos ur.
— Mondja el hát, hogyan történt a dolog.
— A testvérem. Halász Diniéi hozzám hozta beteg 

feleségét a tanyáról április 1-én 1898-ban ápolás végett. 
Én mondtam az öcsémnek, én bizony nem tudora jól 
gondját viselni, mert nagyon szegény vagyok. Az öcsém 
ekkor csak arra kért, hogy addig gondozzam, mig 
lakást vesznek ki. Két hónapig apót tani. Nagyon sok 
dolgom volt a beteggel. Ekkor megunva az ápolást, 
elküldtem az öcsémhez izenetet, vigye el a feleségét, 
mert én tovább nem gondozhatom. El is vitte, mert 
vettek ki lakást. Mikor ebbe az aj lakásba költöztek, 
Halászné nagyon rosszul lett,

— Mi baja volt neki ?
— Volt annak epebaja, méhbaja. Később aztán meg 

is tébolyodon.
— De azért maga továbbra is ápolta ?
— Igen. Nagyon kért az öcsém, hogy gondozzam a 

feleségét továbbra is, ő megfizet érte.
Ezután siránkozó hangon elmondja, hogy mennyi 

bajjal járt az ápolás
— De néha lehetett a beteggel okosan beszélni ?
— Igenis, úgy nagy ritkán.
— Hat az az eset hogyan történt ?
— Úgy volt az, kezét csókolom, hogy ment az én 

szegény öcsém nagy szomorúan. Találkozott az utczan 
özv. Várady Istvánnéval. Az öreg asszony megszólí­
totta, hogy hova megy és miért oly szomorú. Erre 
az én szegény testvérem azt mondta neki: minek kérdi, 
a mikor úgy is tudja. Erre az öreg asszony igy szólt 
hozzá :

— Gyere be, Dániel öcsém, majd adok neked va­
lami orvosságot, a mitől a beteg megkönnyebbül.

— Nem igy mondta ezt özv. V'áradyné !
— En úgy emk-kezem, ilyenformán. (Rövid gondol­

kodás után) Igaz, azt is mondta, ha ezt beadjátok neki, 
megszabadítjátok minden fájdalmától. Az öcsém haza is 
hozta ezt az orvosságot. Én épen tésztát gyúrtam, mi­
kor felszólított, hogy segítsek beadni a betegnek az or­
vosságot. Erre én azt mondtam neki, én nem adok be 
neki semmiféle orvosságot, add be neki magad. Meg is 
próbálta, de a beteg félre ütötte a bögrét a kezeoól, 
mikor be akarta neki adni.

— Miben volt az orvosság, mikor Varadyné adta ?
— Üvegben.
— S ki töltötte bele a bögrébe ?
— Az öcsém. Mikor aztan nem tudta beadni neki, 

hivott engem segélyül, hogy cn adjam be neki.
— Maga tudta, hogy mi van a bögrében ?
— Deiiogy is tudtam, kezét csókolom.
— Nem igy volt az, Váczyné! Maga egészen mást 

beszél most, mint a mit a vizsgálóbíró előtt mondott!
— Keznt csókolom, gyönge eszem van nekem. Tessék 

felolvasni azt az írást.
— Ne féljen, az is megtörténik ! Hat a bögrével mi 

történt ?
— Beledobtam a Dunába.
— Miért dobta azt bt-le, hisz nem volt arra szükség, 

ha csakugyan orvosság volt abban?
— Az öcsém mondta.
— Konstatálom, esküdt urak, — szólt az elnök, - 

hogy a vudlott most mindent Halász Dánielre akar 
hárítani, mert ez ellen, az orvosi szakvélemény alapján 
— mely hüdéses butaságot konstatált rajta — a tör­
vényszék beszüntette az eljárást.

— Hát maga még azt sem tudta, hogy mi van abban 
a bögrében ?

— Dehogy tudtam, hisz nftm voltam jelen, mikor 
beüntötték s igy nem is tudtam, mit öntöttek be.

Az elnök ezután felolvasta a vádlottnak a vizsgáló­
bíró előtt tett vallomását, a mely egészen részletesen 
mondja el a gyilkosság részleteit. Frd'kes részé vallo­
másának az a pontja, midőn elmondta, hogy a nnkor 
beadták a mérget az őrültnek, egy-két csepp a folya­
dékból odacseppent a beteg asszony ruhájúra. Ez a pár 
csepp úgy világított a sötétben, mint a gyufa . . .

— Így volt ez?
— Igen, kezét c .okolom.
— Lássa, maga milyen gonosz asszony, mikor beadt .k 

neki az «orvosságot>, az elemién nem akarta bevenni, 
p ire maga rarivallt: Nyeld le, mert mindjárt ke- 
resztülszurlak !

— A tanuk azt mondhatjuk, a mit akarnak.
— Mondja csak, hogyan bánt maga azzal a szeren 

cséílen beteggel?
— Nagyon finoman, kezét csókolom. Mindig a legjobb 

falatokat hoztam haza neki.
— Lássa, ez sem igaz. A szomszédok bizonyítják, 

hogy maga ütötte-verte azt a beteget.
— Muszáj volt, kérem, őt megpöczkölni.
— Nem csak úgy gyöngéden pöczkölte maga azt, 

hanem másként is.
— Igen ara, de erre az öcsém kényszentett.
A másik vádlott özv. Véirady Istvánné, szül. Vár- 

konyi Mária valamivel többel vallott.
— Bűnösnek érzi-e magát ?
— Csak annyiban, mert nagyon erőltettek a do­

logra.
— H.it hogy történt az eset ?
— Eljött hozzám Halasz Dániel s elpanaszolta 

előttem, hogy a felesége meg van háborodva. Elpana­
szolta azt is, hogy nem tudja sehova se fölvétetni. Kért 
tőlem, hogy adjak neki valamit, a mitől meghal. Azt 
mondta, hu nem adok neki, agyonlövi magút és a fele­
ségét. Én megtagadtam a kérését. Ő aztán többször járt 
hozzám kérni.

— Mondja csak, Váradyné, a maga házánál szo­
kott maga betegeket is gyógyítani?

— Igen.
— Tálán egyik-másik meg is halt a maga gyógyí­

tásától.
— Volt rá eset kérem, de a maga ágyában 

halt meg.
— Most már értjük, hogy a Halász Danel azért for­

dult magához. Aztán milyen orvosságot csinált neki ?
— Két pakli piros fejű gyújtót beáztattam s a vizet 

egy üvegne öntöttem.
— Nem hallotta, hogy a Halász Dánielné nem akarta 

bevenni az orvosságot ?
— Nem hallottam.
— Hat a Váczyné nem járt magánál ?
— Vagy kétszer tolt nálam s kérdezte, hogy csináló- 

dik-e már az orvosság.
—- Maga tudta, hogy ez a két ember el akarja pusz­

títani az asszonyt. Miért vállalkozott rá, hogy megcsi­
nálja nekik az orvosságot?

— A lassan kérem, azt hittem, hogy nem lesz neki 
tőle baja. Mert mikor leány voltam s az a legény, a 
kit szerettem, nem akart elvenni, én is gyújtót ittam, de 
nem haltam bele.

— Igen, mert maga keveset ivott. De Halásznak 
sokat adott, két paklival egy ökröt is meglehet ölni.

Ezután a tanúkihallgatásokra került a sor. Az első 
tanú Király Andor községi jegyző. Előadja, hogy 
Halász Dániel járt nála a miatt, hogy mit csináljon a 
feleségével, a ki megtébolyodott. Én mondtam neki, 
vizsgáltassa meg a beteget a tiszti főorvossal, de 6 a

községi orvoshoz ment. Az iratokat l'elterjesztett^m a 
megyéhez, s ezalatt IJalász Dániel többször megsür­
gette az elintézést, a mi azonban a megyénél késett.

— Hallotta e, hogy az a szerencsétlen asszony miket 
csinált az utolsó időkben ?

— Meztelenül szaladgált az utczán, öngyilkossal£ut 
kísérlett meg többször is.

— Hogy bánt Halász a f; leségévp’ ?
— Én úgy hallottam, hogy gyöngédén bánt vele.
— Nem panaszkodott Halász Dániel, hogy Váczyné 

kegyetlenül bánt a feleségével ?
— Senkitől sem hallottam.
— Hát Váradynéról mit tud ?
— Kuruzsló hírében 'áll, a község ő reá szokta bízni 

a szegény betegek ápolását.
Lányos lmréné, az egyik szomszéd azt vallja, hogy 

a szerencsétlen véget ért asszony két nappal halála 
előtt panaszkodott neki, hogy Örzse (özv. Váczyné) 
gyufát adott neki s fenyegette, hogy beleszarja a kést, 
ha meg nem issza.

— Hát voltak a betegnek világos perczei is?
— Igenis.
— Mikor ezt mondta mag inak, akkor magánál volt ?
— Azt én bizonyosan nem mondhatom.
Paulies Jánosné és vies Ahcrtné ugyanilyen érte­

lemben vallott. A vádlottat szembesítik velük, de ered­
mény nélkül.

— Ennek igy mondta, amannak emigv, — szólt Váczy 
Istvánné, a mikor a tanukat meghnUgatta az elnök, 
— egyik sem mond igazat ! - Aztán leült a vádlottak 
padjára s egykedvűen hallgatta, a mikor a me»-;.ükolt 
asszony István nevű fii is ellene vn.llolt, mert r ki is 
elpanaszolta az anyja, hogy Véiczyné megmórgezte.

— Magának mostoha apja volt Halász Dániel ? — 
kérdezte tőle az elnök.

— Igen.
— S hogy bánt az édesanyjával ?
— Jól, szerették azok egymást, az Örzse néni csinálta 

a bajt.
— Még te is ? — pattant fel Váczy Istvánné — 

miért nem vetted magadhoz az anyádat, eleget un­
szoltalak.

— Megkövetem a tekintetes törvényszéket — szólt 
csendes hangon István — szegény ember vagyok cn is, 
két kezpm munkájával keresek kenyeret a családomnak, 
a feleségem is kint dolgozik velem a mezőn, ki ügyelt 
volna a beteg asszonyra én ni lám.

Ezután az orvos-szakértőket hallgatták ki. Dr. Sáska 
László dümsüdi körorvos kezelőorvosa volt egyideig az 
elhunyt nőnek. 0 volt a halottkém is s ő tett f- ljelen- 
tést a gyanús halálesetről a rárzkevei járási)iro-árhoz. 
Halászné betegségét gyógyith,illannak mondotta. Dr. 
Més.záros Lajos t. főorvos, a honczolásnál jelenvolt 
orvosok egyike, a hullában talált elváltozásokról beszélt. 
A halul okát heveny-foszformérgezés idézte elő. Küldő­
ben is az elhunyt olyan gyenge állapotban volt már, 
hogy halála 4 — 5 hét alatt okvetlenül bekövetkezett 
volna. Ugyanezt vallja, illetve adja elő dr. Molnár 
lgnacz, a másik bonezoló orvo< Dr. Szikszay es dr. 
vindreánszky Jenő törvényszéki orvosok a vádlottak 
elmebeli állapotai kifogástalannak tartják és igy beszá- 
mithatlanság esete ki van zárva.

A kérdések előterjesztése után a törvényszék tanár- 
kozásra vonult vissza, hogy mrgállapitsa az esküdtekhez 
intézendő kérdések v- gieges szövegét.

Ezután a perbeszedek következtek.
Az esküdtek doyenje, báró Prónay Gábor, kihirdette 

az esküdtek verdiktjét, a mely szerint mind a két vádlott 
hétnél több igennel bűnös a gyilkosság bűntettében. 
Es pedig özvegy Váczy Andrásné mint tettes, özvegy 
Várady Istvánné mint bűnrészes.

A törvényszék elnöke a verdikt után megkérdezte a 
vádlott asszonyokat:

— Van-e még valami mondani valójuk ?
— Nincsen, kezét csókolom! — válaszolták egy­

kedvűen.
Erre visszavonult a törvényszék s rövid tanácskozás 

után meghozta ítéletét, a mely a 92. alkalmazásával 
özvegy Váczy i 'v :.w' tizenöt e ztendei. özvegy 
Várady Utvumiet nyolez eszt-ndei jegy házzal 
sújtja. Az előbbinek büntetéséből nyolez hónapot, az 
utóbbiéból kilenez hónapot kitöltöttnek vettek. Az Ítélet 
jogerős.

HÁZASSÁG.

— Esküvő. Kovács Sándor pozsonyi tlieologiai 
akadémiai tanár ma délután vezette oltárhoz hél er 
Ida kisasszonyt Budapestről a pozsonyi evang. kis tem­
plomban

— Eljegyzés. Dr. Pozsguy István orvos eljegyezte 
reglatic/ai Ziinszky Györgyik** kisasszonyt, Zlinszky 
K iroly reodőrtanacsu-- i-ányat.

GYÁSZROVAT.

Heuzé Stefánia, a Fehér Kereszt nagytétényi árva­
háza megalapítója, e hó 3 an Nagy-Tétén yen meghalt.

TÁVIRATOK.
Prága, junius 5. Báró Skribensky herezegérsek, a 

ki Rómából való visszatérte után azonnal a bérmálás 
szentségei osztotta a prágai székesegyházban, a meg­
erőltetés következtében rosszul érezte magát es félbesza­
kította a kanom vizitacziót. A herezegérsek fürdőbe fog 
utazni.

Bern, junius 5. A szövetség^ülés ma a rendes nyári 
ülésszakra összeült. A nemzeti tanacs elnökévé a radi­
kális Bühlmannt (Bern) és aielnukévé a konzervatív 
Adott (Genf) választotta meg. A rendi tanács elnökké 
a radikális Leumannt (Thurgau) és alelnökké az 
ultramontán Rcichlint (Svvyz) választotta meg.

Konstantinápoly, juh. 5 A szultán meg­
kérte Bérditűnd bolgár le'édclmet, hogv látogas­
son el Konstantinapolyba. Meghívását azzal okolja 
meg, hogy már rég nem lattu a fejedelmet.

8zt -

Lukácsfürdö,
Qyöflyflirdü

Budapesten.
Iszapfürdők, helyi ikz*pkezelus «t.. Uicsu eilatas. Prospektust md/e« küld 
37Í.-JŰ az igazgatóság.

MiiÉyptat érlel telesei!
mint ezt a villamos va-rut- n legutóbb történt -^reiivsét- 
lenség bizonyítja.

As olcsó díjra való tekintettel ne nn.laszsza *d "vnki 
magát baleset ellen biztosítani halál-, állandó- vagy mu- 
lékony munkaképtelenség e-vtére a

Nemzetközi baleset ellen biztosító 
részv.-társaságnál

(IV., Váczi-utcza 20. az Adriai b t. palotájában)
mely társaság élethossziglani vasúti balesetbizto­
sítást is nyújt 1000 korona töke után 3 korona
egyaeersmin den kori díjfizetéssel.

Bővebb felvilágosítás megadására vagy biztosítás 1 el­
vételére a társaság egyik tisztviselőjét megkeresésre kész­
séggel kiküldi. 384-78

Testegyenészeti raüintézet. *
Tám és járógépek. Hessing rendszerű mü-mellftizük, 

mű-kezek, mtilábak stb. haskötök elhízás és vándorvese 
ellen, görcs-ér-harisnyák kezesség mellett készíttetnek 
KELETI J orvos-sebészeti műszerek gyárában Budapest,
IV., Korona hercseg-utcza 17. Állandó nagy raktár
irrifgatoroVfca«* ás bidekben Képes árjegyzék ingyen.

á séí vilik a perropm dk
Nagx v "zedelme ujraültetett szőleinkmk a peronoszpora. 

mely or:asi károkat okoz éven kint a védekezésben járatlan 
Magva, termelőknek. A peronoszpora ellen rézgálic-oldatok­
kal sz ! i; k \ ■dekezni. A rézgálicz-oldatot mészszel keji 
közömbösíteni, különben eiegeti a szőlők leveleit. Ezt a kellő 
arányi; h--ver-st nehezen tanulták meg szőlősgazdáink és igy 
esett, hogy sokszor hiába való volt a peronoszpora ellen 
való védekezésük.

A r ‘ zgálirzot is országszerte hamisítva hozták forgalomba 
és igy a sok munka mellett nem egyszer haszonnélkuli munka 
miatt káruk is volt a gazdáknak. Ezeken a bajokon segít a 
dr. Aschenbrandt-féle „bordói-por“, a mely poraiaku 
szerben a peronoszpora ellen való tökéletes védekezés min­
den kelléke megvan.

A magyar-óvári gazdasági akadémián végzett kísérletek 
szerint kezelése könnyű (csak bele kell egyszerűen a 
vízbe szitálni), a leveleket sohasem pörköli, a levélzetre 
kitünően tapad, az eső nem mossa le oly könnyen, mint 
a rézgáliczot és inészkeveréket. A dr Aschenbrandt-féle 
, bordói-por“ úloinz;irolt zsákokban védjegy gyei szállíttatok. 
Ára -V» kgrarnos zsákban á kgr. 76 fillér; 10 kgrmos 
zsákban a kgr. 80 filler kgrmo- zsákban á kgr 
80 fillér Megrendellu t * a „"víagyar Mezőgazdák Szö­
vetkezeténél* és a „Borászati JLapoka kiadóhivata­
lánál Budapesten. Ez utóbbi ingyen küldi meg bárkinek, 
a ki egy levelező-lapon hozzáfordul, a peronoszpora ellen 
való védekezésről szóló népies füzetet 384-24 1

A nagy vasúti szerencsétlenség a 
Mgligetben

bizonyltja, mily feltétlenül szükség-.-» mindenkinek akár kicsiny, akar 
nagy öreg vagy fiatal legyen bár ,t
vasúti szerencsétlenség ellen való élethosz« 

szigiani biztosítás.
Ezen bizUsit.is -rv- nynyel bír :
I az élet egész hirt.nnara ;
2. minden vasúton. .-. villamos. i'-gask-Tekd, sodronykötél. Közúti 

es lovasatokon is, az eg-.-^z i<-ld kerekségen:
:i Imiiden =z--m-!v részér*. gy--rm- -:eknek. r.iszonyoknak, férfiak 

nak, korra és e-r.-szsem ;tiU|>utra vafi. t.-kur-t .é .
4. min-!-:i foJ.ilko.- -~! u. a va--.t. p : forgalmi sr-mclyzet 

egyedüli kiv-íJ- .<•!.

Ä berlini Victoria
álta?.á:-.os biztosító részvénytársaság,

Budapest, IV.. Kossuth Lajos utcz- 6. sz
• • és biztosítottat félj

~ it ja -i: -II..K egy in a-’-a ;• v.-1k--7" h-‘ i r-sJetber; v .í I ■ • t.-rit-vte—t-
X :• to-it.ás mar a.- • •- k--* l.eti résziét ki*gy--!:2ite—• ui.iti elet be ‘.ép. az 

.; -n!:-. i-apj.uiak 1óráját• -/ámított • r-.-i; e--eggel
Egy br/to-itu- ..•un. mely halul e-et-.-r- lt*.0<»i Koronáról, 

rokkát-.-.g . 1 "-.Ovo
• • kor-mar!-: szói. mely az
l-tol a 200-ik napig fizetendő, i 1 korona, zne.y cm,.

. ÓV tvli - A login uga-uhb blVOellti'i - ss/eg : 100.000
»■•ron ! .,| .--teiv ióu gihj Korona rokkant-ug -—téré. es 50 koronu

-pi kárpótlásul. SWiT

KÖZGAZDASÁG.
Madrid, íudíus 5. Az uj kölcsönre a jegyzések kész- 

pénzben a hivatalos kimutatás szerint 4355 millióra 
rúgnak.

A vetések állása és a mezőgazda- 
sági állapot.

A főldmivelésiigyi miniszterhez a gazdasági tudósítók­
tól beérkezett jelentések szerint május hó utolsó harma­
dában nagyobbára kedvező és csapadekdus időj írás ural­
kodott, kivételt kepének a k-deti rész-k égve- vármegyei, 
a hol kevesebb eső volt, sőt néhol az utóbbi napokig 
nem is esett : szárazság miatt panaszkodnak.

A gyakori csapadék az ország nyugati felére és dél­
vidékére terjedt ; egyes varmegyékben oly sok már az 
cső, liogy a vetések is megdőltek - a folyó munkaiatok, 
nevezetesen a kukoricza, burgony.i. répa és dohány 
kapál sa I- néhol megakadt. Zivatarral je.n» nagy zapor- 
I sózés, -ót jégeső is gyakori volt, Különös u Bars, 
Nógrád, Árva, Tolna, Vas. Zala. l’-s:, llereg. Göinür, 
Szepes, Szabolcs, Szilagy, Bihar, Krasso-Szőrény, Terms 
es Tor on tál varmegyék n-n kisebb-uagvnbb k rt okozv.. 
Köd volt Baranya. Sopron. Bihar es Bacs-Bodrog vár- 
niegvékben. A siirii • sözések következtében a rozsda az 
orszú'j . tmos vid. k 11 föllépett - terjed nemcsak a 
búzában, han-in az árpában » - a keleti részeken az 
esőjatt Vidékeken a rozsban i-.

A v u— kben és u kapas növényekben sok az aczat 
és gaz. melynek aczatolása a tavasziukbul és az alacso­
nyabb búzákból meg mindig folyik ; a kapas növényik 
körül is, a mennyire az időjárás engedi, szorgalmatos, 
kodnak a gazdák. Néhol mar a kukoricát, répát és 
burgonyát megkapáltak ; a utuubinak töltögetese -s 
folyamatban vau. A mesterséges kaszalók első kaszai ás i 
szinten nagyon sok helyen megtörtént.

A szöiukbf'n az itt-ott telj. s. n lefagyott csapok met­
szésére az idu ki dvező volt, a szőlőtőkék nagyobbára 
inból kihajtottak, de az ilyen szőlők mar csak nagyon 
kevés terméssel biztatnak. A kevesbbé károsodott szólót, 
körül a munkálatok könnyen teljesittettek. illetve elvetve 
be is fejeztettek, részben az első permetezéssel ,s el­
készültek.

A gazdasági tudósítók közt i ÍÖOO jelentéséből az 
tűnik ki, hogy a mezőgazdasági állapotban a szeszély*« 
igőjáras daczára is inkább javulás mutatkozik nemcsak 
az ősziekben, hanem részben a tavasziakban is ; kivételt 
képeznek csupán egyes vidékek, i;- tv - kisebb t^rület- k, 
a hol úgy az őszi késői búza, mint az őszi rozs es 
főkép i tavaszi árpa és zab kedvezőtlen állása miatt 
panaszkodnak.

Legerősebb mértékű puuasz hallható a rozs ritkasága 
és itt-ott t fagy okozta karo<itas miatt : továbbá a tér 
jedő rozsda miatt, mely különösen a késői búzákban 
mutatkozik.

A korai őszi búzák és néhol a rozsok is a sok eső to: 
megdőltek.

Féritek szórványosan pusztítanak és kárt okoznak az 
ősziekben és tavasziakban is.

Az őszi buzavetések legjobban illának a Duna job: 
partján, a Tisza-Maros szögén e* a Duna-Tisza közén, 
itt nagyobbára kielégítők és részben jók, de leginkább a 
koraiak : a későiek kevésbbé fel. iuek meg a hozzájuk fűzött 
reményeknek. F. vidékekén a búza mar kalászul hanyja 
és vira-zik is. Elég |é.k es türlietőek a korai vetések a/ 
ország többi részeiben is, de néhol elmaradtak a hűvös 
éjszakák és részben a száraz időjárás miatt : a későiek 
a koraiaknál itt is szinten gyengébbek, sárgák és itt-ott 
gazzal varinak teli. Az aczatulás leginkább a hegy 
vidékeken meg folyik. Diútférgvk néhol még mindig 
kárt okoznak.

A bejelentett adatok nyomán .... eddigi fejlődésből 
Ítélve az őszi buzavetések országos atlaghan közepesek 
uek jelezhetek javulásuk részben ugyan még remélhető, 
de nincs kizárva az sem, hogy a vetések romlani is 
fognak, sőt romlásuk a remélt javulásnál jóval nagyobb 
is lehet kedvezőtlen időjárás esetén es különösen, a hol 
rozsda is föllépett és a hol a későiek e ülőn ben is foly­
ton jóval gyengébben alianak, mint ily*n időtájt más 
években mar állották. A kalászosodas is most folyik, s 
koraiak ugyan már a melegebb vidékeken kihányták a 
kalászokat, de az ország nagy részében a kalászok még 
hasban vannak és így miudenképen az időtől függ 
minők lesznek a kalászok és hogy sikerül a virágzás, s 
mely utóvégre is a legfontosabb mindennemű tei 
menynél.

Az őszi rozs vetésekben a májusi hideg időjárás ts 
szél sok kárt okozott ugyan, miudazaltal a vetések a 
utóbb lefolyt időben nagyobbára javultak és b ír több 
nyíre ritkák és itt-ott apró kalászuk van, nagy átlagbar 
az-rt türh?tőeknek mondhatók : a rozs terül*te azonban
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> rendeméi kisebb, mert több vidéken még miL°,. t 
tavast elején meglehetős sok gyenge és roMt vetest 
sistántoltak. A rozs még virágzik, néhol azonban má
^Az »ezt "árpa többnyire kalászba bajt, s6t iU-ott 

virágzik, jó közepesnek jelezhető. A tavaszt “'•ptzfcw» 
a hideg idő és fagy sok kárt okozott ennek folytan 
nem is mondható mindenütt kielégítőnek he yenkmt 
most is apró, elmaradt és sárgás színű A rozsda is 
föllépett benne. Férgek szinten több helyen 
Lik s pusztítják. Szárba bajt. Igen sok a gaz kü­
lönösen a gyengébb vetésekben. Aczatolasa folyamat-
ba A 'zabvetéseken is meglátszik még a hideg időjárás 
nyoma, de az árpához viszonyítva ez a növény mégis 
jobban áll, bár néhol alacsony es szinten sárgás szinti. 
Bokrosod* és szárba hajt. Férgek ebben is kart okoz­
nak • néhol a gaz is fülburjánzott a vetesek kozott. Üt­
ött esőt, másutt azonban szárazabb időt kivan. A agy 
átlagban kielégítően áll.

A repcze, a mint ezt már a gazdasági tudósítók 
Hentesei nyomán konstatálni lehetett, jóval kevesebb 
területet foglalt el s a tasasz folyamán is sok kipusztult 
belőle, sőt a májusi fagy is megkárosította. Adagban 
csak gyenge termést Ígér, beczöje azonban nagyobbára 
i„en szép es Így jó minőségre van kilátás. Férgek szoi- 
ványosan most is károsítják. Aratása a délvii eken meg-
tCA°kitkoricza fejlődésében nagyon sok helyen elma­
radt és sárgás, néhol uj maggal is pótolni kellett,:m 
kitagolt. A jobban fejlődött vetéseket mar megkapniuk, 
kapálása azonban még folyik. 1 érgek itt-ott pu» htj i . 
A korai burgonya a fagykart kiheverte e=. <-s- J
vételektől eltekintve túlnyomó részben jól all, pápaija 
sőt a melegebb tájakon már töltögetik. Itt Lu ™b™. 
virágzik is számos helyen. A kése. burgonya is eleg jól 
sikerült, szépen nő, ennek a növénynek a sok eső leg-
VTle^éményeJc tűrhetően állanak, különösen 
a hol kiadó esőzés volt. A fagy okozta karokat potol 
ták. Néhol a szárazság miatt gyengék,

IPARÜGYEK.
- A magyar Ipar pártoló,.. A temesvári keres­

kedelmi kamara kezdeményezésére me Temesvár tele- 
mennyi társasegyletei a hazai ipar védelme érdekében 
közös meetioget tartottak. Baader Henrik vasút,gazgato 
és Protovin Géza kamarai titkár beszedei nagy lelkese­
dést keltettek, utóbbi Kossuth Lajosnak egy iparpartoks, 
ügyben irt saját kezű levelét olvasta fel. A mozgalom 
szitása és ébrentartása végett permanens mukodo bizott­
ság alakult. A gyűlést évről évre megismételik- Hegedűs 
Sándor minisztert e propoganda megtestesitojekent meleg 
hangú táviratban üdvözölték.
- Az országos lp.rogyesülot egy nagyobbszamu

küldöttsége tisztelgett ma Matlekovits Sándor veze . 
mellet: Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszternél. A 
kü'dötlség tagjai voltak : Thélc Endre eleinek, Mii- 
Vchlosz Harcéi, Lingel Károly, Paloczi Antal 
igazgatósági tagok, P.átsch Sándor ipartestületi elnök 
Gall Károly, Gyomrai Manó Mahunka Imre 
szakosztályi elnökök, Györgyi Kalman, Gehen Mór 
igazgató és mások. Matlekovits Sándor tüzetesen 
meri ette az egyesület tárgyalásait az építőipar va sagan 
elhárítása ügyében, s átadta az egyesületnek e tárgyban 
kidolgozott, és a napi sajtóban is bőven isu 
emlékiratul. Hegedűs Sándor válaszában kiemelte, hogy 

-sülét tárgyalásul es a 
foglalkozott, sőt több 

részben csak

Árpa 100 mm. 6.30 k., készpénzfizetések»,^dn-

ér-

figyelemmel kisérte az iparegye.- 
javaslat több pontjával érdemileg 
irányban a kormány intézkedéseket is tett, 
kezdeményezett. A terhelési lilalom tárgyában érintkezni 
fog az igazságügy miniszterrel. Fölhívja az iparegyesule e 
és az iparosokat is, hogy vállvetett társadalmi mukudbse 
is hassanak a válság okainak elhárítására, s a kormány 
minden téren meg fogja tenni kötelességet. Ezután 
miniszter még a küldöttség tagjaival beszelt a 
egyes részleteiről, mire a tisztelgés véget ért.

kérdés

ho«, 500 mm. 6.10 k., három hónapra,
k'’Zaí°mi700 mm. 5.20 k., készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben

tendÖhatirtd6pl.ozon szűk kereslet között mozgott a 
forgalom, az árfolyamok kezdetben emelkedő irányt 
folytattak, délfelé azonban úgyszólván általános hány 
lás állott be. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza októberre 8.08, 8.2, 8.04, 8.— k. 
Szokványrozs októberre 7.15, 7.08 í.
Tengeri júliusra 5.64, 5.62, o.66, 5.6o k.
Tengeri augusztusra 5.71, 572 k.
Tengeri 1901. májusra 4.93 4._89k^
Szokványzab októberre 5.13, o.lO, all k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak^ 
Szokványbuza júniusra . .
Szokvanybuza októberre. .
Szokvány rozs októberre . •
Tengeri júliusra . . . •
Tengeri júniusra ....
Tengeri 1901. májusra . .
Szokványzab júniusra . .
Szokványzab októberre . .
Kúposztarepcze augusztusra

Délutáni forgalom.
Realizácziók következtében, kukoriczát kivéve, további 

áresések állottak be.
Délután Jí ora 30 perczkor hivatalosan zárodnak:

kor. 7.45----- -—
> 7.93 - 7.94

k. 7.45- 7.47
8.------8.01
7.08— 7.09 
5.59— 561 
5.64— 5.66 
4.90— 4.91
5.----- 5.05
5.10- 5.11 

13.20-13.30

Sertéslétszám : 1900. év junius^ ^nts 
tr. A08 db 1900 iuoius 3—*4. felhajtatott 10 t j f-t, napján elszállittatott 1859 drb, jupius o. »apjára‘ 
radt készletben 45.217 drb. A hízott sértés üzlet .ran, 

zata: lanyha.

Budapesti sertéakonznmvánár. A
petróleum-rakodónál levő székesfővárosi ser t - 
vásár árjegyzése június 4-en. Előző P 32
maradt .158. Uj /elh^tápS, ^’„^126 eladatlanul 
Budapest, fogyasztja ^"“Vk'ilógr. súlyban 
visszamaradt
88-90 f.-ig.

Napi árak: 120-180 kilogr. 
2-20—280 klg. súlyban 94—9» *--ig,

320- 380 klg. súlyban 94-98 f.-ig- ^ ^ “
f.-ig. Malaczok — f.-ig. A vásár naugu

lat a lanyha volt.

Magánhajók forgalma.
— Junius 3—5.

entáról 4000

folyik.

kellett
szintén

A hüvelyesek közül a bab sokat ázenvedett ; sok 
utánvétest kivánt. Az eső most előmozdítja fejlődéséi.
A borsó és lencse jól állanak.

A káposzta jól mezeredt, Liültetese meg
A komló jól halad, kielégítőnek jelezhető.
A köles és tatárka jól nőnek, kölesből a rendesnél 

jóval több rnag veltetett : a kiszámolt ősziek helyere is 
sok köles került.A kender és len fejlődésében néhol elmaradt, de
azért nagyobbára kielégítő.

4 dohány palánták jól megfogamzották, néhol ka­
pálják is már. Az eső általában jói hatott reá. A 
íifagyolt palánták újakkal jiótoltattak.

A cukorrépát nagyon sok helyen újból 
vetni, fagy és féreg pusztítás következtében, ügy 
a takarmányrépát is; mindkettőnél a kapatos es 
egvelés még folyik. - A hol elemi csapasok nem érték 
ott i»en ioi uilanak a vetések.

A* mesterséges takarmányotok közül a lóhere 
„ luezerna kaszálása országszerte folyamatban van, 
kiiiömböző. de nagyobbára kielégítő eredménynyel. Az 
eső néhol a rendekben is kisebb kart okozott 
ség rovására. Csatornádé és zabos bükköny 
vétellel tűrhetően és jól fejlődnek.

A réti fii növése nem mindenütt volt megfelelő, - 
az apró és sáros fü, a tavaszi sok eső, árvíz és talajvíz 
következtében. Kaszálják az. anyafüvei, melyre azonban 
a mostani gyakori esőzés részben karos batasu. A »arju-
növés íól indult. . . ..

A legelők többnyire türhetőek, az eső sokat javitott- 
A szárazabb országrészeken a legelők is elmaradója»,
?í A ölökben a fagy néhol sok kár! okozott a hol 

szenvedett, vagy legalább nem nagyon, olt jól no 
is elég jó. A lefagyott venyige hajtások 

de ezeken már csak nagyon kévéi

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

be fogjak jelenteni

Búza júniusra . 
Búza októberre 
Rozs októberre 
Tengeri júliusra 
Zab októberre

7.02- 7.03 
5.61- 5.67 
5.08- 5.09

k. áru.

*. A

közelebb

inino- 
csekélv ki-

1 lürt
nem
a fürtképzödés

mutatkozik. A peronoszj.ora itt-ott mar fellepett, per me- 
tezik a szőlőket.

Gyümölcs általában országszerte megerezte 
vezötlen májusi hideg időjárást s ennek folytán 
terméskilátások mindenfelé csökkentek, kivah a k 
íajgyün.ölasf lékből. Néhol azonban meglehetős terme» 
várható alma, körte, szilva, cseresnye és meggyből, 
raczk és dió nagyon kevés lesz

** Mecenseffy lemondása. Az osztiak- 
magyar bank igazgató-tanácsa szombaton ulest 
tartott, a melyen hivatalosan 
Mecenseffy vezértitkár lemondását.

valutarendezés függőben levő kérdése leg( 
uj fázisba lép s ezzel egy lépéssel isme 

előbbre fog haladni. A magyar és osztrák pénzügy­
miniszter ugyanis azonos rendeletet bocsátott ki a leg­
közelebbi hónapokban, a melylyel a még forgalomban 
levő 5 és 50 forintos államjegyek bevonását rendelik el.
\ bevont államjegyek helyett ötkoronások es az osztrák- 
magyar bank uj bankjegyei kerülnek forgalomba. Az 
ötkoronásokat forgalomba bocsátották ugyan már, de a 
közönség nem igen kedveli azokat s ennélfogva rendesen 
visszavándorolnak a bankba. Az üt és ötvenfonntos 
államjegyek, melyek még 112 millió forinttal vannak 
forgalomba, másfél év alatt vonják be, úgy, bog, **z 
1902. év közepén teljesen eltűnnek a forgalomból.

•* A postatakarékpénztárak ohequeforgalma.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter hivatalba 
lépése alkalmával kilátásba helyezi-, hogy a posta­
takarékpénztár cheqneforgalmát, az ehhez fűződő nagy 
közgazdasági előnyöknél fogva minden lehelő módon 
fejleszteni lógja < 3 különösen kiemelte az állami uzt-m-a 
a forgalomba való belépésének szükségét. ^ A miniszter 
rendelkezése folytán a in. Lír. államvasutak igazgatósága 

mai napon cheque számlát nyittatott a maga 
m. kir. postatakarékpénztár 

jelentőségét az, hogy 
zállitóiva

Budapesten áthaladt : «Etelka» Zl , ,j 
mm. búzával és 497 mm. árpával, «Wan» Mohácsról 
2965 mm. búzával, 02 mm arpaval lo mm kender 
maggal «Vilma. Szt-Tamásró! 912 mm búzával es 
032 mm. tengerivel, «Olga. Veprovaczról lo93 mm. 
tengerivel, «Sándor. Apáimból 3u00 mm.
.Anna. Kuláról 1158 mm. búzával 
„vei, «Fiúra. Dunuíőidvárról 1596 mm.huzaval 
Cscrvenkáról 4800 mm. búzával,
2606 mm. tengerivel, «Szt-Gyorgy
""ös'rtbbt^a^h; Bajáróim 3242 mm. 

búzával, 10. sz. u. Bajáról 800 mm. buzaval

búzával, 
1700 mm. tonge- 

< Péter» 
«Adel» Vukovarról 
Szt-Tamásról 4100 

búzával

Berlin, junius 5. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
22925, osztrák déli vasút 29.10, osztrak-magyar allam-
vasút 140.—. Szilárdabb. , , ,, , ., . .. ,

Frankfurt, junius 5. (Esti tőzsde.) Oszt b> el- 
részvény 223.40, déli vasul 29.-, Disconto-Commandit 
185 75, berlini Handel=geseilchaft lo9.30 harpeni 
219.-, Laura-kohó 252.50, osztrák-magyar államvasut 
140.40, gelsenkircheni 208.10, Hiberina 22 . , olasz
jiirHamburg,' juntós^S. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész-

VeHamhur°g,Njuműsdt'5. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 

97 GO, osztrák aranyjáradék 97.9o, ns^ák eíÜ3t‘ 
iáradék 96 85, osztrák hitel részvény 223.90, osztrák- 
magyar államvasut 140.-, osztrák déli vasút 28.80, 
I860 sorsjegy 137.25, olasz j.iradek 94.90. Szilái daub.

Párt., junius 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata ) ’ óra Jfi perczkor záródnak : osztrák-magy r 
államvasut i\os osztrák aranyjúradék 97.06,
30/-os franczia járadék 101.35, ottomán bank u/3.-, 
3>/Vos franczia járadék 102.12, 4%-os magyar
aranyjáradék 98 75, párisi bankrészvény UC0.-, olasz 
járadék 95.35, oszt. Liiuderbank 4/3, toruk dohanyresz-

VULondom'juCniu5d55' (Megnyitás.) 2’/,°/„-os angol oon-

SOlLondon, junius 5. (Zárlat.) 2=/,%-°s angol consoles 
108»/,f. spanyol járadék 72'/,. 4%-os magyar arany- 
iáradék 97'/, 4»/„-os rúpia 64>/„ deli vasút 6, olasz 
járadék 943/,’ Canada Pacific vasút 96‘/j, ezüst ./', 
leszámitolási kamatláb 23/16. Szilárd.

ked-

Ba- Üzleli

k.

álhtla-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
; Az állami pénztárak bevételei és kiadásai

ez év első negyedében. A magyar koronahozlarto.ó
allam, pénztáraknál 1«J0 januárul- tolll.!9? ^
márczius végéig a brutto-bev-lele» -.,...0-8.13. ko 
Pára, a kiadások p-dig 28r,.63/./23 koronára ru,t.k 
A bevételek «>szege t--u«it l.i.uuO.^ 14 k. 10 I. r ., 
kiadások összeg ■ pedig 9,429.472^ 84 f-rel nagyobb, 
mint az 1899. év hasonló loosza^iban voU es i y 
1900 év 1. negyedének mérlege 6,101-41 L 3- T-rel 
kedvezőbb, mint volt az 1899. év I. negyedének mer- 
|vl,e Az 1900. év I. negyedének bevételi eriHimtnye» 
kedvezőbbek főkép n : az egyenes adukna! 6^4 
'tó f-rel, a fogyasztás, <-s italadoknal .,..U6.4-.i k. 
f-rel a bélyegnél 353.045 k. 04 f-rel. a jogilleléknél 
937.137 k. 06 f-rei, az .dtomvasotak gépgyára, diosg|ori 
vas- es aczélgyár es állami vasműveknél u£30.J0Ü k.
14 f-rel, az állami nyomdánál 260.117 k. /u 1-n , 
különféle rendes bevételeknél k' ^

kir. államvasutak üzleti bevételeinél 3,/64 800 koro 
i.r.al »'s a gödöllői korona-uradalom é> ailami löten vesz- 
iíitéz^tekaei 814.'.t0U k. 9J íillériel.

; Assicurazionl Generáli. 1900. évi május hóban 
az életbiztosítás, osztálynál 1141 ajánlat, **“**£*£ 
biztosítás, összeg erejéig nyujtatoit be es lOOu 
-,,ir-ni v 6,9 f liiztositási összegre állíttatott ki. 
Ü éí január "l-io oto 5169 ajánlat 43,678531 
k 50 f biztosítási összeg erejéig nyujUuütt be -« ‘ -
kötvény 36,262 352 k. 4< f. biztosit., 
lőtt ki. Az 190 1. jamiár e!s,-j,
«zegv* 2.115.874 k. 40 lillérr 
, -.ztálv kimutatott állománya 
74.325 kötvény ul
r,27.422 k. 46 1. j ív.ulé-kot tett ki, u nur 
124.700.392 k. 59 i. ' 
évbeli az életbizlosilási
6.759.797 k. 69 It tét.................. .....
társulat alapítása óta ,1831.) az evenkmt, kimulaUsok 
-zerint fizetett karok 661.663.927 k. 96 _f-t tesznek k.
A biztosítás minden pótdíj mikul érvényben mára 
30.000 korona összeg erejéig, ha a biztosított ni pl
k, ,i,.<j kötelezettségénél fogva hivatoll be.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
‘ Időjárás. A felhőzet növekedett. Számot 

ítivö eső azonban llorvalorszgot kivéve nem vol 
-eiiol. -A hőmérséklet többnyire néhány lókkal 
emelkedett. Zágrábban 2 mm. Károly városban
l, mm. Zágrábban zivatarok.

* A sep»i szent györgyl országos gazdaerte- 
kéziét elnökéhez, Pótsa József Hat on,szék megye főispán- 
„hoz. mint egyik elnökhöz Darányi luldmivelésügyi 

■ üiniszler a következő sorokat intézte .
, \ Sepsi-Szent-Györgyön rendezendő országos 

,gí értekezleten egyéb ellop— -« .° \ . ■ ___1. mv'/al/icom aluli

atoll a maga resztre 
Fokozza az intézkedés 

kir. államvasutak jövőben 
szemben fennálló ti-.elé.-1 kölelezeltségeií is a 

postatakai ékpénztar berendezése utján fogja lebonyolí­
tani, miért is ezckn-k belépése szintén varható, úgy, 
hogy a kölcsönös fizetések most már egyszerűen 
átkönyvelés, módszer (clearing) utján lesznek rendezhe­
tők, a mi jelentek, ny készpénz- es ruunk-megtakaritast 
von maga után. Hegedűs miniszier rendelkezése 
^örökben élénk megelégedéssel fogadtatott.

Csőd a fővárosban. Márkus Zsigmond buda­
pesti liörkereskejö ellen, kinek üzlete Vili. kér. Jozsef- 
körut 50. szám alatt van, a budapesti kir. kereskedő mi 
és váltótörve,lyszék folyó év, junius hó 5. napján bH.loU 
szám alatt kelt végzéssel a csőd meg nyittatott. Kmevez- 
tettek : csödbiztossa dr. Szabó Árpád kir. törvényszéki 
albiró, tömeggondnokká dr. Zuna Béla ügyvéd, tömeg- 
gondnokhelyettesé dr. Dingher Béla ügyved. 
telesek bejelentésére 1900. ev július hó 7. napja, lei- 
számolási tárgyalásra 1900. év augusztus hó b. napja, 
a csődválasztmány megválasztására 1900.
|,ó 8. najija tűzetett ki határidőül.

Terménytőzsde.
Termények üzletieknek és változatlanok.
Nyers szesz jegyez 38.50 k. pénz es 39.-

Ertektözsde.
A mai értéktőzsdén nyugodt hangulat uralkodott, a 

forgalom pedig szűk határok közé szorítkozott. A vezető 
értékek árfolyama ingadozó volt, osztrák hitelintézeti 
részvény valamivel hanyatlott, míg az államvasuti rész­
vények szilárdan tartották magukat.

Elötözsde.
Az elútözsde nyugodt irányzattal folyt le. — Köttettek : 

Osztrák hitelrészvény 718.-, osztrák-magyar államvasut
656 ----- 658 50-ig, rimamurányi oasinu u/4. —-u/u- >
magyar koronajáradék 91.80, közút, vasul 032.-.

11 orr. 15 perczkor válódnak: Osztrák b'telreszveny
18.25—718 50 ig, magyar hitelbank 4720.---- -72U.uU,

magyar leszámiloló- és pénzváltóbank 481. —4S-2. ig, 
magyar ipar és kereskedelmi bank 
magyar i elzalogb ítél ban k II. kiboc 
oszlrak-magv-- államvasut 65».- 
126—127, rím .murányi vasmű ! 
koronataradék 91.70-91.90, magyar -ranyjuradvk
96.75—97.25, közúti vasul 033.-----634. ig, varos,
villamos Vasul 317.----- 318. -

Dell tozvde.
A déli tőzsdén a nemzetközi értékek csekély ingado­

zások után némileg hanyatlottak. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 716 75-718.—ig, magyar leszámítoló- es 
pénzváltóbank 480.-, osztrák-magyar allamvasut bob. 
-657 75-ig, rimamurányi vasmű 57^3.50 -5/u.—, magyar 

koronajáradék 91.50-91.70-ig, közúti^ vasul 
633.—ig, városi villamos vasul 315.— . 

értékekben köttetett : Erzsébet gőzmalom 440.
1 óra 30 pereikor zárodnak:

186.----- 188.—ig,
átás 452. 453—ig,
- 658.50-1;:, déli vasút
75.50—576.—, magyar

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE-

Béc, junius 5. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsde élénk vételkedvvel nyílt meg s különösen szén­
bányarészvényeket kerestek, melyek ennél lógva gyorsan 
emelkedtek. A fegyvergyári részvényeket ,s vettek s ezek 
is emelkedtek. Az üzérkedés! árfolyamok szilárdabb ár­
folyamokkal indullak, de a kereslet gyenge leven, csak 
hamar hanyatló irányzatot 
változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák 
magyar hitelbank 718. -, osztrák . Vpk658 -, déli vasul 127-, alpesi oauyareszv, nyék 
505.50, prágai vasmű 1975—, brux. kosi-n Ju2. 
osztrák fegyvergyár 376, májusi járadék 
birodalmi márka 118.32»2U.,Poiion sirimv iiiiutiKvii »»j

Osztrák hitel

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK^
Aussigban azonnal

követtek. A valuták nem

bitelrészveuy 718.50, 
osztrák-magyar allamvasut

írása, junius 5. Nyersczukor 
átvéve 28 10 k„ júliusra 28 20, uj Campagne 24.90 k„
finomitmány Prágában 84— k. m M

Hamburg, junius 5. tfyersczukor turnusra 10.82 
júliusra 10.90, augusztusra 11.02, szeptemberre 10.8-, 
októberre 9.65, novemberre 9.u7, deczemberre 9.60 
márka 50 kilonkint.

Köln, junius 5. Olaj 63.u0.
Boroazló, junius 5. Búza 15.30, lu 20, rozs lu.30,

zab 13.70, lencnri 13.50. , ,
Berlin, junius 5. Búza júliusra lu3./u, szeptemberre 

154 75, tartott; rozs júliusra 149—, szeptemberre 
148.75, zab júliusra 133.50, szeptemberre 
cs- ndesebb ; olaj októberre 58 60, 
javult ; szesz helyben 49.80.

részvény
445—,

bank 
kib.

657.50—

bitelrész- 
10-12 k.,

augusztus

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 5. —

összegzi
n(a bejelentett káruk ősz- 

mg. Az életbiztosítási 
1899. deczember hó 31-én 

1.973.169 k. 56 f. lukét és 
készpénzben 

„ tartalékba helyezve. Az 1899. 
oszlói v által kifizetőit károk

Gabonatőzsde.

Némi stagnáczió állott be a gabonapiaczon, mert az 
árak, a kukoriczáét kivéve, a délelőtti tőzsdén sem fel* 
sem lefelé nem mozogtak. A készárupiaczon igen gyenge 
a vételkedv, mert a malmok csak csekély mértékben 
eszközölnek újabb liszleladásokat és ebhez képest speku- 
laczionáiis búzavásárlásokba bocsátkozni nem akarnak. 
Szilárd az irányzat tengeriben. Ebhez talán részben e 
meleg időjárás járult hozzá, azonban tényként regisztrál­
ható a fogyasztó piaczok fokozódó véteitevékenysége, 
mely a lefolyt bélen már nagyobb mérvet bírt elemi. 
Megbízható számítások szerint mintegy 40.000 meterma- 
zsara becsülhető az a mennyiség, melyei a legutóbbi 
8—10 nap óta a barcsi és a különféle szávamenti relá­
ciók szamára adtak el és már helylyel-közzel Csehor­
szágba is lehet valamit elhelyezni úgy, hogy a tengeri 
eladási képessége mindenesetre jóval emelkedett. Sem 
mikép sincsenek az eladásokkal arányban a vidéken 
történendő készárubeszerzések, minek lolytan könnyen 
meglehet, hogy ezen abnormis helyzetnek legközelebb 
meglesznek a kellő konzekvencziái.

A mai készárupiaczon mérsékelt vételkedv követ­
keztében csak 12.000 mm. búza kelt el, változatlan 
árakon. — Eladattak :

Búza. Tiszavidéki : 800 mm. 81 kg. 8.20 k., 
100 mm. 79-5 kg. 8.30 k, 100 mm. 80 kg. 8.20 k., 
ICO mm. 80 kg. 8.20 k., 100 mm. 79 3 kg. 8.20 k., 100 mm.

630
— Helyi 

k.
Osztrák hitel-

részvény 717.50—718 —, magyar hitelbank 719
7^0_-ígi magyar leszámítoló- és pénzváltóban* 48U. ^
481.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi L
js.a.___ 184. -ig, magyar, jelzáloglntelbank 11
4ÜÜ___453—, osztrák-magyar államvasut
658—, déli vasul 126.----- 127—, rimamurányi vasmű
573----- 574.—ig, magyar aranyjúradék 96 /u—9/.2u,
közúti vasút 632.-----633—-ig, városi villamos vasul
315.-----310— -ig.

Prämlum-tizlet: Dijbiztositások ; Osztrák 
vényben holnapra ü —6 k„ nyolcz napra 
junius végere 18—20 korona.

Utótözaóe.
Az utótőzsdén csak csekély üzlet volt és az értékek 

ugyanazon árfolyam mellett zárultak, mint a deli Józs­
iién Kivéve osztrák-magyar államvasul részvényt. Ezek 
2 koronával emelkedtek. - Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 717.50, osztrák-magyar _ államvasut 6„S— 
059.50 ig, rimamurányi vasmű 573—, közüli vasút
632— , n,--n4 órakor záródnak : Osztrák iutclreszveny 71/.uU-
718—, magyar hitelbank 719.-----720—-ig, magyar
leszámítoló cs péozváltóbank 480.- — 481. — -ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi 
jelzálogbilelbank II 
magyar államvasut 
I07 —ig rimamurányi vasmű 
magyar korona,araitok 91.55-91.95 ,g. magyar arany­
járadék 96.75-97.25 ig, közüli vasút 632.-----633.—lg.
városi villamos vasút 31u,— 316. ig.

98 10, nemet

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt m>-_, 
a forgalom ^

un.onbank 587.--, angio bank »83—, bank

504. —, runamurauyi vasmű uSJ, pragai vas 1^ 
május, járadék 08.10, magyar kuronajaradek 91.60. 
torük sorsjegyek 114-, nemet birodalmi marka 118.3.. 

A délutáni maganforguLom ueu
maradt : Osztrák lutjlres/.veny 
bank 718—, bankegyesulet 282-,0. 

union-bank 516.—, Landi-rbank u87—, o»'-1'*1 e- ( 
államvasut 659.50, déli vasul 12/ — , c.Uavolgyi vasa 
4SI — , rimamurányi vasmű 469.u0, ».pest ,inya l°„ 
vények 577—, májusi járadék 98.2a, magyar korona- 
járadék 91.05» toruk sorsjegyek 113./u, nemei
marka lJ8.3i. , ,ns

Bee«, junius 5 'Magyar értékek zár tata ) . «
iranyiáradék 116.25. tiszai és szegedi kulcs*,nsorsjegy 

? vasúti kölcsön ezüstben 190.—, magyar
ár, maavar ieszamitolo-

zárlata után 
angol-osztrák

tőzsde
717.50

129.-, 
novemberre 59 80,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom igen elénk volt és az éleim,ez,kk-k kü­
lönösen p< dig a gyümölcs ara éjükként Cseresznye 
kilója 50 fillér, meggy kilója 80 filler, erdei szamueza 
kilója 140 fillér, anauasz eper literje 80 fi.lér. Asp.rza 
kii ja 1 korona, zöld hab kilója 120 fillér,
literje 60 fillér, ka 
1 korona, sál.,taub 
11U fillér, süllő 1 
ltiO f i I l‘T, édesvízi

zöld borsó
iráb 3 durau 2ö li-i-r, tök dai ii ja 
rka darabja 4ö filler. Ponty k ja 

korona, f.jg;>s kilója 280 fillér, har sí 
rák darabja 10 fillér. Tengeri hal 4 

korona. Teavaj kilója 240 filler, főző vaj 2 korona. 
F,,,5 tojásból (másodrendű ládaáru) 4, darabot Olvas­
tak 2 koronáért. A rántani való csirke párja l»ü fillér, 
apraja 140 filler.

Borjnvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár részvénytársaság jelentése.) F-lhajtatott : elő 
borjú 477 drb, növendékmarha 29 drb. Jegy-zt-t u : 
Élő borjú 70—80 f„ elsőrendű »4-90 f., kivét, ál 
fillér, kilónként, nüvendékmarha 6U —62 f., kilóntmt, 
elsőrendű CG f.. — A vás.r élénk volt.

bank 1»2. — 184—-«, magyar
kib. 452.-----4.,3.—ig, oszti.k-

659.50—600.—lg deli vasut_ 126— 
L) / d. -— *— 5/4. "iff •

keb vásufafiT""kötvény ÜO.25. magyar i"1“10' e= 
vailób.-részvény 4»3-, magyar_ ^reskedclm, bank 
2655 magyar koronajarad- 91..,u, 4 i.-os magy. tehermentes,lés, kótv. 91.20, magyar hitel ank részvények 
717-, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy lu8 uU las« 

vasút-r. 353 -, rimamurányi vasmű -,/u. ,

Jnhvasar. (A budapesti marhavásártéri vásári pénz­
tár részvénytársaság teleülése.) F elhajtatott: 20U ,1 irab

Jegyeztetett: Elsőrendű ürű 48—50 1.-ig, kgrmon- 
38—54 k. p ironkint. küzépmmőségü úrű

42—46 f.-ig kgrinonkint vagy 28 34 k.-ig páronkint
A kis felhajtás következtében a múlt heti arak jól tar­
tották magukat.

oderberg 
ezukoripar 1990. —.

Béc«, junius 5. {Osztrák értékek zárlata. 
papir-jatadek. 9b.-u, 4 /9’08 osztrák

osztrák

4-2" von
aranyi aradék 
tntelsorsiegy

397—, angol-osztrák 
515—, osztrák-mag'ar 
venv 126 50, diinagö.iiajoias 
részven. 298 — cs. es k.r. 
bansvaltÓK 118 30,

116 10. 1860. sorsjegy^.- ^

bAnk 176-2, déli vasul rész. 
társulat 750. —, dohány- 
-rt arany 11.37, nemet 

4*2°/0-oa ezüst járadék -’S.Uu, osztrák 
koronajaraáék 97.40, 1804. sorsjegy 200—,
hitelintézeti részvény 717—, umoc -oankresz y 
osztrák Lándernank 447 - , osztrák- magyar 
656.,
-.0 
bécsi
Lipótkohó —. —. Csendes.

Bécsi vágómarhavásár.
Marx), iuoius 5. (Az Egyetértés^ táv-

db

osztrák

allamvasutak L.anuerDana • -------- .r5* , ,r,,
75 elbavülgyi vasút 4bO.—,alpesi részvényéit 4.U uU, 

i r an kos arany 19.^7, lonüOD. y vattoar ~4- <M
i tramway Litt. A. 3-7. > Li .

/. rn.
Gabona forgalmi Limutatás.
kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900

f;sti 0 órától junius 4 én esti 0 óraiy 
érkezett s innen elszállítotteyi junius n< 1 én

HudüDestr* vasúton es hajon ...
ínyekről é-> a budapesti fóvamhivatiilnal eio-^abonakúldemen 

íegjzett ^aiioiiú- es lisztuiennv isej ekrő1'

BECSI GABONATŐZSDE.

Béc., junius 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai gabonatőzsdén a búza ára mérsékelt en, 
ellenben a rozs ára nagyobb mértekben esetig eDBJ"
szilárd, zab nyugodt. Köttetett: búza őszre 8.2;,, 8 23.
8.25 k„ rozs őszre 7.48 k„ tengeri május-jumusv 

5.80 k. . ,
A kedvező időjárás a mai határidőüzletben eladasok.it 

okozott s a túlságos
jz!__ _ .,nit V , .rwi««-n rozsuau. uic‘jut“

zab 4 
érintetlen

'— Köttetett: búza őszre

Becs (S . .
Irata.) Felhajtatott 373» db magyar Iajtajú, 
galicziai fajtájú, 2US darab bukovinai láttája 
nemet fajtájú, összesen 6071 daran szarvasmarha. Én­
jük 1064 silány. - Jegyeztetett: (100 kilogrammonkint, 
élősúly szerint) ; Magyar hízott ökör^ 
fillér, magyar hízott ökör II rendű 
ivar hízott •-kör III. rendű 46 — 51 filler, t.alicziai hízott 
ukur I. rendű 64 -6' miér, galicziai inz°U ökör ,1. 
rendű 56-03 lid-r, galicziai hízott ökör _lli. _r-Uu 
4»—54 fillér. Német hízott ökör 1. rendű .0 —/•• •» 
fillér, n-nnt hizutt ökör II. rendű 60-69 fillér, néniét 
hízott ökör 111. rendű 52 - 59. Silányabb 
fillér. Bika és tehén 100 kilogrammonkint 
korona.

endii 62- 
61 fillér, c

ökör 40-52 
38 — 68-70

Ehz-illitUtott
Az erű nirg- rievezese surulun haion eiryiitt vanuion na ...ti 1 ^vüf.

it -----------  * etermatf-

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

' 16799! 25190: 
ii 2981
j 2229 101]

1974 4576
195, 14540

or^alombau

Í1989 — :
2981 506
2330' -
6550J —

14735 170»

2700
: ! 

8881 
020íz:>9

2700
566

8811
27967

öeazeaeii 24178 444U7 68585, 22/4 37840; 4U114

i>) átmeneti forgalomban
búza íj 305j — . 305; - — —
rozs 311 - 311 -
árpa II -- I --
zab Pi -- —
tengeri || -- ; -- - 1 - :

összesen 616 - 616, - -

iuniu=ra

azda-
yéb éltoglallságom miatt sajnálatomra 

részt nem vehetek ugyan, azonban a vezetesem 
.dió minisztérium részéről Nagy Gábor miniszteri tana- 
csost és Pirknei János orsz. állattenyésztő főfelügyelőt 
küldöttem ki. * .

Örömmel olvastam az országos gazdaértekezlet pro- 
grainmjából, hogy az értekezlet a székely kérdéssel, 
különösen pedig a székely kisgazdák gazdasági viszo- 
nvaival behatóan szándékozik foglalkozni.

Azt hiszem, a helyes utat választotta a gazdaközönség, 
midőn a székelyföld * gazdasági viszonyainak javítására 
első sorban társadalmi utón szándékozik hatni, mert 
valódi és fontos sikert az önsegély elvének érvényesülése 
Délsül elérni leintenek alig tartott.

Biztosíthatom egyúttal az egybegyüll gazdaközönseget, 
|,o-,v a Székelvlüldün tartandó országos értekezlet s 
annak minden tárgya iránt a legmelegebb érdeklődéssel 
viseltetem, az pedig épen különös örömömre szolgálná, 
ha a székelj kisgazdák helyzetének javulását mindazon 
ágazatokban, melyek csak lárczám keretébe tartoznak, 
előmozdítani alkalmam nyitnék.»

k- 8.07k., 4U0 mm. 79u kg. 8t)7'/i k., 100 
78-4 k". 7.75 k., 100 mm. 78 kg. 7.80 k., 900 
77-5 kg. S.10 k., 100 mm. 76 kg. 7.75 k., 100 
75 kg.r/ 65 k„ mind három hónapra.

80 kg. 8— k., 500 mm. 79 a 
77 kg. 7.50 k., mind három hó-

78-7 
nnn. 
mm. 
mm.

Erdélyi: 600 mm. 
3'k., 200 mm.

”aCsabai: 2000 mm. 77-7 kg. 7.91'/,
napra.

Zentai 2000 mm. 72*7 kg

k. három hó*

7.72V, k., három hó-

"^Pestmegyei ; 100 mm. 79-3 kg. 8.05 k„ 100 mm. 
77 k 8.05 k. , 100 mm. 79 kg. 8— k., 100 mm. 
79 kg. 7.95 k., 100 mm. 78*3 kg. 7.85 k., 10O mm. 78-5 
kg. 7.70 k., 1(90 mm. 78 kg. 7.80 k., 3C0 mm. /4 kg 
7.80 k„ mind három hónapra.

Szerémi: 1600 mm. 74*1 kg. 7.50 k„ három hó-

800 mm. 77 kg. 7.92 >/, k., három hónapra, 
72-2 kg. 7.70 k., három hó­

napra.
Bánáti
Szí oo6ii 2200
^Bácskai : 200 mm. 75 kg. 7.75 k., 350 mm. 74 

kg. 7.75 k., 100 mm. 74 kg. 7.75 k., mind három hő-

Boss: 100 mm. 7.25 k., 100 mm, 7.20 k., 400 mm. 
7.15 k., 100 mm. 7.— k., mind bárom hónapra.

kínálat nyom -sa alatt az irányzat 
is engedékeny volt, különösen rozsban, melynek ar.o- 
lyama zárlatkor 8 fillért vesztett, búza es 
fillérrel esett, tengeri a bágyadt irányzattól 
volt s 2-3 fillérrel javult. » .
g or, g 23 !: . rozs május—júniusra / 33—/.Ja roi» 
őszié 7.48-7.46 k„ zab május-júniusra u.aa- a..SJ 
k„ zab őszre 5.47-5.48-5.46 k„ tenger 

5.80 k , ten; 
k. Egyébként je 

7.91—7.93 lí., tengeri
5 05, repcze augusztus-szeptemberre
A készárupiaczon az üzlettelenség következtében 
irányzat gyengült, búzára nézve csak annyioan, ho, 

szombati arakon leit volna kapható ; rozs_ -' bllerre 
cselt. Eladtak 1600 mm. radvány. huzat /6 a kg 8.10 
koronán barom hónapra a becsi raktárból. Zárlatkor 

8.16 L., rozs őszre /.do v., 
r,.78 k*, búza május—-júniusra 

7.88, 7.90 k., rozs május—júniusra 7 25—7.30 k., zab 
őszre 5.41 -5.42 k.

Bécsi aertéaváeár.
Becs (St.-Marxi, iunius 5. (Az Egyetérté tiv- 

irata.) A sertésvásárra bejelentettek 11.263 drbot, ebből 
vásár elején felhajtottak 5340 darab fiatal sertést és 

5359 darab bízott magyar sertést, összesen 10.6* 
darabot. Uyenge az üzlet. Jegyzés* k -. kilogrammouaiut 
elő súlyban (a fogyasztási adó nem számítva.) Elsőrendű 
sertés 90— 93 filler, középminőségü 83—S7 fiber, 
könnyű sertés 73—81 fillér, fiatal sertés 62--‘- 
lillér.

Saerkeeztői üzenetek.
Naamúrad. Ez esakugvan ritka dolog

május-
, július—augusztusra 5.84 
esték -. la za május—júniusra 
szeptember - októberre 5.90- 

13.50—13.60 k.

sakugyan ritka *ioiog e< a sok kü­
lönböző kérdés között, a melyeket hozzánk intézlek, alig 
akadunk párjára Arról van szó, hogy valaki adót akar 
fizetni, noha az adófizetők Kuzé nem vett k föl. N-- bat az 
adófizetés nem csak köteles.«,■„*, de jog í*- Ha jelentkezik 
adófizetéssel, azzal nem k«.vei el nevetséges dolgot, 
igen tisztessége- dolgot müvei, mert 
állami terhek viseléséhez szerény 
ISleg. Azok, a kik ezt neveti 
küznajd módon gondolkoznak.
111 ember között kilonez akad.

Sut
£11 ük.U- .íruiiu az 
ónjainak megfele- 

túrekvvsuck mond ák, c-ak
Mert annyi bizonyo-.

ki Fzivcsebben vonja ki

maradtak : búza őszre 
teogt ri május—júniusra

c) a iöváintiivatalniU elöjegyeztetett

meyne verese
I A vtaszäivilt-i cieljo- iból Vülubehozatslra 
!' elöjegv. meuuyi»t»i;|. metermatijiklian

megnevezése
A visevitelre #LS-
V*gyzett mennyiség mettmiiimaliDan

búza
rozs
árpa

búzaliszt
rozsliszt
arpaiiszt

5989

608

összesen összesen 6597

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 5. A) Hízott sertésárak : i. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 94-96 f. Öreg kutóp 
f. Fiatal nehéz 100-102 f- Fiatal közép 9» 
— 100 f. Fiatal könnyű 98—100 f. 11. 
szedett: Nehéz f- Közép —f- Kfln“7“
96—98 f. 111. Romániai: Neliez — ■— *• KozeP 

f. Könnyű -.- f. IV. Romániái 
(Staehl): Nehéz f. V. Szerbiai
f. Közép 94—96 f. Könnyű 91

eredeti
96—98Nehéz

93 f.
Megjegyzés. A fent jegyzett árak sutv szerint es pedig a 

szokásszem levonások mellett egy kilogramm bul>ra kz,J" 
(■zárokban értendők. Szokásszeriileg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4a klgr. vonandó e. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 szrnlék vonandó le 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya véteti 
irányadónak

külföldi értéktőzsdék.

BerUn, junius 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata). A newyorki tőzsdék tegnapi bágyadts-iga kuvet- 
keztében a b.mya- és kohúrészvények eleiute százalék- 
számra hanyatlottak. Azt is beszélték, hogy az ünnepek 
alatt csődbe jutott Groepelin hamburgi czeg részere 
különféle bizományosok több nagyobb tétel iparrés-vényt 
adtak el, Bankok nyomottak voltak és csak egyrtszük 
tartotta magát. Amerikai, transzváli cs Kanada-Pacific 
részvények nyomottak voltak, hajózási részvények szin­
tén. A járadékpiacz artartó volt. Később sem javultak a 
bankok. Bányaértékek kissé javultak. Államvasuti rész­
vények Becsre megszilárdullak. Magánleszámitolási ka­
matláb 43/47u- Az utó tőzsde Pretoria bevétele hírére 
szilárdabb volt.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2%-os papirjáradék —
40/ .05 osztrák aranyjáradék 98.10, magyar korona­
járadék 91.30. osztrák magyar államvasut 140.10, bécsi 
váltóár 84.30, magyar vasúti beruházási külcsön 101.25, 
Disconlo Command!! 185.40, általános villamossági 
Edison 240.90, gelsenkircheni 207.50, Laura-kohó 
252.25, 4-2%-os ezüstjáradék 97.25, 4°/,-os magyar 
aranyjáradék 97.10, osztrák hitelrészvény 223.30, déli 
vasul 28.90, orosz bankjegyek 216.25, tőrök dohány- 
részvény 166.—, olasz járadék 95.—, Dynamit Trust 
151.30, Harpeni 218.80. Gyenge.

neve

be

..kszor

magát az adófizetés alól, akár kötel' c-é.- akar jog K.'ín 
az. akár pedig mindkettő.

Gárdony S. A. Arra az állásra most, sajnálatunkra, ná­
lunk nincs üresedés.

Z« Sárospatak. Erre a kérdésre csak magánlevélben vá­
laszolhatunk, ha válaszbélyeget küld. Az illető ugyanis a 
nyilvánosság előtt nem akarja magát megnevezni.

Határvidék Szíveskedjek velünk közölni, ml a 
annak a társaságnak, a mely azokat a biztosításokat köti 
akkor megadjuk a kért felvilágosítást. Esetleg küldje 
biztosítási kötvényét rzimünkre ajánlott levélben s ml 
dolgot meg fogjuk vizsgálni.

B B Bátor. Az ilyen fajta szédelgésekről már 
hallottunk. Ha ün a biztosítási ajánlaton azt a kikOte- 
hogy a biztosítás csak abban az esetben érvényes, ba óuae 
46.660 korona kölcsönt szav aznak meg. ebben az esetben » 
társaság nem perelheti unt. ha nem adja meg a kuk 
Csodáljuk, hogy a neugorki Germania tolva az ajánlaton «- 
ön feltételét, nem küldte vissza önnek aláírásai, 'egre h * 
intézet nem felelhet mindig valamelyik közegének vi-zae e- 
seért. De másrészt ha magyar, vagy az itt működő egye 
biztosító-intézetek hasonló ajánlatot kapnak, akkor ng 
felvilágosítják az illetőt, megírják, hogy hasonló üzlete n 
kötnek és nem fenyegetőznek perrel. Az esküt önnek 
fogjak ajánlani. Bízza meg ügyével valamelyik illem úgy 
det. A pert nem vesztheti el. _

Felelős szerkesztő: Dienes Márton»
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Reszi.-társisti*
Igazgató : Erdős Armand.
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1906 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JUNIUS 6.
Napirend 1900. junius 6.

Reptér: Szerda, jnnius 6. — Röm. kath. Norb K — 
Prot. Norbert — Görógorosz: (május 24.) Simeon. 
Z.„lo: sivan 9 - Nap kél: 3 ora 4S perezkor
rezgel, nyngöik 7 óra 36 perezkor este. Hold kél 
12 óra ő perezkor délután, nyugszik: 12 óra 3 
kor éjjel.

A hervát mlniester fogad délután 4 órakor

A fövéroe rendkívüli közgyüléae d. u. 4 órakor az ui 
városházán.

Nemzeti múzeum képtára 
(Csillag-utcza 15.) nyitva d.
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj" mellett.

Orsragoe képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9161 
d. u. 1-ig.

a néprajzi 'muzeum 
9 órától d. u. 1 óráig

Technológiai iparmueeun
3-tól 5-ig.

nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig ”
A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

délután 6 óráig 1 korona belépődíj mellett.
A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 

óratol esti 9 óráig. Belépődíj 40 fillér.

Iparmilveeeeti muzeum pg az marmüvészeti társulat 
állandó bazárja az úllöi-uton hétfő és pentek kivételével 
nai onkmt 9—1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

A iparművészeti muzenm könyvtára nvitva d. e,
9-tol 1 óráig.

Deák manzelen* a kerepesi-uti temetőben nyitva i. a. 3 
órától 5-ig

A m kir központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára es térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig

A* 1848 49-iki csabadeagharosl emlék gyűjtemény 
• • Keeenth zznzenm: Stefánia-Ot 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsebet-kőrut 19.) nyitva 9—1 -2.
Magyar kir kereskedelmi muzenm : Igazgatósod V. 

váczi-körnt 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
oszt'>ly és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti rnintatiír 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es :>—ö-jer. — a hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemUrrténeti gyűjte­
mény •-> háziipari kiíllitás (melyben az üzletvezetöség 
árusításokat is eszközöl) a városligeti iparrsarnokhan 
.Nyitva : —12-ig. d. u. 3—Ö-ig. — I'onó-, szövő-, ruházati
t- bőrdíszmű ipart kiállítás, 9-töl d. u. ö-isr. a városliget 
ipar.sarnokban. A külföldi kirendeltségek központi iziet 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., váczi- 
közut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Hnngarle ezállode Hg. Ferrari A. és kísérete Roma. - 

Gr eu-: H. e* ki-erete K 'mg-Lüttl — (.'ampleil H Beje es ki-éréte 
London. — Hídos Amsterdam — Dr. Avi.te-* J. es csaladja Fort ». 
R Lefts J Nagybánya. — Cergnez F. h--■>>. — May R. Szeged. 
W-‘h»ke A. Amsterdam — Rabbal S. Beyreuth. — Hughe- W. 
t -quobun H l.oodoo. — Haeugi N. Schátfhausen. — Hol-t V. 
Kv u. — Pohlui^yer A Hannover. — irgabn W. Boroszió 
éví.oepf J. Chicago. — Jacke-.n J London — Tuth B. N Uyuij. 

■ J*) ti s.id-k. — WictihotT t., Fa rasch A.. R. -ler L. Poroszló. 
Tu-kmaoo E.. Waldini £ A-iona - He :*ig t. Salat*. - Tramini 0., 
b - :mdt J au-. - liuttmauu ti.. kre.l C.. Sterner C.. Euphrat C, 
Vc.-ey J , Agiar ti '•inger W. Fürst O . Stern J., Hülst V., Braun C , 
lai-r .ti W .gner C . 1 icyuianu L. Becs.

József foherczeg szálloda Ai.-ner 1. I.o-oncz — Léth R. 
?i> luok. — Haoiug I. '.iái. — Poiiak Gy. Miskolci. — Soma K. 
F- j. — Olvl-st S Z.sai! bek. — k ifimül .-r L. KiS-K árpát. — Muok--si <1. 
L. • k. — t.-elk ' l ti -«»var — Weinberger R. I' vidék. — Lukacs li.

-- BlUthen J. Var-w. — (So ntos F, I’oprud. — Berger S.
- A • A. - Arad. I.. Pécs. - Ritscher A ' Bar.,

& re. V. hrak . — Ur. David L. Szatmár. — <zékelv J. Miskolc?..
rnel < . Bers. — -’/ab I. Gyűr — Hint**; ma ver R. Eger. 

ti- .1 n- Radvánv. — Horváth D. Kolozsvár. — Munkácsi F. Ai>«.r. 
tinker 1 Hec- — L'eutscti K. Becs. — Lengyel S. Debreczen. 
t : iv-arust-k A. Budapest.

Pannoni» szálloda Gr Zetvils H. Mécs. — Br. Wtldbi.rg W. 
ti. Útra — Tálban A. Oszlopán. — Berenyi F. Sopron. — C-orba E.

‘iiróy Gy. L‘ebreczen.

! ebner ^ F - Boreiezky G. Tiencsén*Amsterdam 7 £ ll”, Naehtn*b®* u- Arad. - Dr. Ribhergh N*
strkarv l . n ̂ 2™'k,ralJ J- »irmaroaiziget. - N.láczy Ű. Dm».
tltirto^V6 P«C ' -t?COV* T' s™b«d*»- - Serén/, A. Snbv 
r“ °"h l PHMS“"y- - Ttiue., ti. Győr. - Vilígh, L. Tőkül. -
Czek. J ' “ ~ S:.h-?,dt 0; N=?yvárad. - Dominuo P. l'dine. -
»r * ~ Nad°‘í J- _ p„l„ F.. Korn J..
Csilaőhíz I I 1 "J ^ren5_7e^ Hermann M.. Bugánvi J. Becs.
Lemért ' ,atedn«-- - ■Her.cl.lb.rg 1. Mo.zkva. _ Filevik A . Wimmer H.
Wi?gtrteN.io,o,T y ' BUdlpö1' - Riedh0"t N' SllU"5t'
Kr?™*/.?!. *Í411/ ldll5z B-’ B“rdaö B. Maros-Váiárbely. - 
Kr..ovrk? R. Negy-Sreben - Szalav S. Nagyvár«». - L.ícz J.

7 Wrooeczky R. Konetaetinapoly. - Szal.y 1. Zabzó. 
H'n.hbe.n G Bee. - Alhehet 11. Prágz. - Lü.y j Ca.-Paleta.

München. — Berner W„ Kern K. Marburg."

Metropole eiAllodo Fere A. Sew-York. _ Várna, A. Gy8r- 
wt r?,? aU(T r *»l»a«r. — Szondy D. Kun Szent-Märton. e 
Woirfranedorff C. Dtoe-JeoA. - Várallyai S. Eatl.rgom. - Silbiger »* 
Miskolc? - Heck L. Lörmczi. — Kovftcs B. S.-Szt.-Miklós. - Laug J.
SrhnTJ^ n d* Kar lk I B»l«w-6yarmet. -- Jakob V. Heilbern 
Schuher H. Darovar. - Nobel M. Bec=. - Hoede V. Boroszló.
Hnf , RT’“?' “oTw011^ A- Mooor - Hirachler S. Székesfehérvár. 
Hot myi R Brassó. - Rákos K. Krompark.

ezalloda. Habráky B. Nagyszombat. — Radecsay L. Bázos- 
Hntelendy M. Szigetvar. - Repásy E. Kecskeruet. - Santba J. Báziás- 
R>h, P A ere ■ Ho11 A- Lin2 - Schön M. Szeged. - 
Kindler P Apatm - Araoyosy M. Daruvar. - Beski S. Szatmlr. 
Steiner A Rees. - krausz H. Eszék. - Pfaff M. Baja - Lumoitzer E. 
Kassa. — Grosz D.. Nagy S. Zsolna.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest 1900 junius 6-án. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 127. 

Budapest. 1900 junius 6-án.
Ármány es szerelem.

Szomorúinték 5 felv. Irta 
Schiller K. Ford. Fuulay E.

Személyek:
XV altc-r Bakó
Ferdinand Beregi
Kalb Náday
Lady Milford H»-tt>ei

Si,.L'.*var. — Kailay 30 . Edelstem A. W Tndcz.

MnieT

Neje
Lujza
Zsófi
Komornyik
Szolga

Kezdete

Györgyné 
Molnár 
Keczeri 
Egressy

népszínház.
Budapest. 1900 junius 6 áo.

Robinson Crusoe.
Látványos színmű 3 felv. 
és 9 képt>‘n. Irta Pierre 
Decourcelle. Ford. KomorGv. 
Zenéjét irta es részben ösz- 
szeállitotta Bokor József. 

Személyek :
Robinson Szirmai
Spargoletti Kis.^
Fentek Kovács
Lurd Trevelyan Horváth 
Patrick
Peterpatt

L'-rd XVilmore
Atkins
Tum-Nitch
Ito
Ilma
Suzanna

Delli

Szabó
Szerdahelyi
Endrei

Betty Bárdy
Matgareth Harmath
A kis William Kárpáti

Kezdete ljfí órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 junius 6 án.

New-York szépe.
Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították: Salgó Ernő és 
Makai E , zenéjét szerzetté: 

Gustave Kerker. 
Személyek :

Habakuk Sziklai
Harry Rátbonyi
Mordkerl Vidor
Snifkins Mátrai
Vora Margó
Kenneth Giréth
Blinky Rózsahegyi
Kissié Rózsa
Twiddles Beöthy
"V iolet Radvanvi
Hatéi Füredi
Patsi Udry
Myrle Karvázi
yueenie Fenyvesi
Birdie Béres
Gladys Horváth
Dorothy Gombaszögi
Marjorie Haraszti
Mamie Varga
Pansi Aranyossy
1* ricut Bessenyei
Fiti Ledofsky
Mr. Sheep Rédey
William Iványi

Kezdete 7[é órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 junius 6 án.

Cirano de Bergerac.
Romantikus dráma 5 felv. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1900 junius 6-án.
Uj Szulamith, 

vagy Abszolút Jakab 
Jeruzsálem fia.

Látványos parodisztikus bo­
hózat. Irta Feld Mátyás. 

Kezdete 7 órakor.

U ránia
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1900 junius 6-án.
A szt.-gotthardi alagút.

A nizzai virágünnepélyek
Végül :

A felhők.
Kezdete '/.S órakor-

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 2900 junius 6 án.

A mintaférj.
Bohózat 3 felv. Irta Vala- 
brégue A. Ford. Kövesi A. 

Személyek:
Malivand Hegedűs
Auróra Nikó
Jouvelin Góth
Leonie Delli
Cléméntine Haraszthy
Dr. Thibaudier Gál 
Klára Boros
Victor Bárdi
Feliczia Munkácsi
Mereerolle Győző

Kezdete 71/, órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 junius 6-án.
A kút és a vadmacska.

Szulamit paródia.
Kezdete 71/2 órakor.

Színházi játékrendek.
A magjr kir. operaház műsora : Csütörtökön Hunyadi 

László. (A riiagv. kir. operaház és a nemzeti színház 
nyugdíjintézete javára./ J^nteken nincs előadás. Szombaton 
A walkiir. (A magy. kir operaház és nemzeti színház 
nyugdíjintézete javára.)

A nemzeti eainház mű tora: Csütörtökön Kaméliás 
hölgy. Pénteken Váljunk el. Szombaton Otthon. Vasár­
nap Otthon.

A népazinháa műsora: Csütörtökön Robinson Crusoe. 
Pénteken A baba. Szombaton Robinson Crusoe Vasarnap 
délután Rákosi Szidi szinésziskolájának vizsgálati előadása : 
Éjjel az erdőn <F!~ > és második felvonás.) Az elizondói 
leány, este A kis szökevény.

A magyar ezinház műsora: Csütörtökön A szerelem
óvodája f először). Pénteken. Szombaton és Vasárnap 
A szerelem óvodája.

A vígszínház műsora: Csütörtökön A minta férj. 
Pénteken A mintai'érj. Szombatrai Bütelen. Lánczy Ilka 
bucsufellépte. Vasét ma p A minta(vij.

A fővárosi nyári színház műsora: Csütörtökön Folt, 
a mely tisztit. Pénteken Xáni. Szombaton Télen. Vaséirnap 
délután \ irá"csata, este Felhő Klári íBlaha Lujza asszony 
bucsufellépte.)

Az Uránia színház műsora : Csütörtökön A as. 
Pénteken Zeneakadémiai hangverseny. Szombatim Szent 
Gotthardi alagút. Nizzai virágünnepélyek. Más világok mint 
a mienk.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. jnnius 5.

lóüjániB szép j Vízállás reggel 7 órabur 3-~>5 cm, J Hőmérő re^eí 1 órakor + IS C, | l.feyanljmerö reg. 7 6. 704 oi/in

A) Árutőzsde.

1. Gabonanembeh. — Arak koronaertekben. 

s. Kés* ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly liektoliterenkint és
kilogrammonkint.

írj. J-JaggsnmacherHSörfözde

- jf// l/ |. . . —
—rz,/v/' 'Xulonlegessegek

i 3 /halála Sör I = n
- d % \ . 'íp<%' . / oj

■S ^ N-. GYA R11 yy fro ltes^ 3
10 W _

Megrendelési helyek: EudapastenV-Xádár-uicza 5.
I HaggenmacherKőbánya-: HaggenmácherBudafok,

ÁLLATKEET.
Csalt rövid ideig; iátliatők

a tánezoló, üvöltő és tűz-
derviseit

(Rifaia).
Bemutatások a délutáni időben 3 órától kezdve.

Belépti dij mint rendesen. :«471

Somessy Mulató
(Natf^rmező^utoza). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
A Mulató 16° C szellőztetve van. 

Pénstárnyitáa ’*/28 órakor. Kezdete 1,'29 órakor.
Ma:

F* A. Gr I 3>J" u i*
a bécsi Theater an der Wien elismert legjobb 
tenorista vendégjátéka a komikus 1 felvonásom 

operetteken

„Der Ehemann vor der Thürs.“
Phenomenális! Szenzácziós.

Hatásos siker a kitűnő júniusi műsornak.
De Pihppis Danae excentriqne CECILIE de KAAY 
v kitűnő idomított kutyáival. ALBACH szalon 
duettistalr. JANOVITSCH CSOPORT, hölgy akroba­
ták. DE FILIPPIS excentriqne, úgymint az összes 

müerök
Nyári-idény helyárak jnnius 1-töl kezdve:

I. em. páholy 6 forint. II, em. páholy 4 frt. idegen- 
páholy ülés I. sor 2 frt. zenekarülés 1.20. belépő 

elővételben 50 kr.. a pénztárnál 60 kr
Jegyek elővételben kaphatók XVeiss A. nagytözsdében, Károly- 

kurut 26., úgymint a nappali pénztárnál.
A mnlató villanyos világítása Wüste es Rupprecht 

ezég által épült saját gépéi által eszközöltetik.

Időjárás.
A m. kir. meteoroloQiai központi intézet táv- 

irati jelentése IS 00. jnnius 5-én reggel 7 ár akar.

Állomások

A hő­
mérséklet 
üetsi us

Szél
iránya és

3*1|
; 3 a I s_a_

HUMGARIfl „ ,Ma ",eH""hie.Racz Pal es fia•080

SZÁLLODA •Mi ►•rí enea veit zenekara i it-izilr
Bttiiatat opakoY .

In*
Schardin?

Duna.

Passao . . 
Lidi .... 
Becs . . . . 
Pozsony . . 
Komarom . 
Budapest. . 
D.-Fóldvár. 
Mohács. . . 
Gombos . 
Újvidék . . . 
Zimony. . 
Pancsova. 
Drencova

Vág:
Siered . . 

Rábss
Győr . .

Zákány. . 
Bar- s ... 
Eszek....

Snava: 
Sziszét . . 
Iflitrovicza .

Viaallái, lüOO. junius 5-ón*
CSeetleAUv

+ 2IC > 20

?o >

349

< 4

106 < 8

< 2

Bég»:
Kiszetó.... 
Temesvár . 
N.-RecscereL

Tlasm
M.-Sziget. 
Tete.’iára. . 
Tisza-ÍJjlak. 
V.-Nameny . . 
Záhony (Csapj
Tokaj............
Tiz'yt-Füred
Szolnok
Csongrad.

Törölt-Kecse 
Titel ....

93 < 5
14 c 10
70 < 3

- 28 <

1U

-f* 4i6

Körös:
8ebes:N-Várad 4. 
FtkaterT nke. -l. 
Feher: B.-Jenó 
Héttőé: Bek»-*.

12

HÉmasiGyoaia 126

Q&nmsI

94 < 18

4- 590
4- 579

Jegyek magynréeete

74 75 76 77 j 78 79 e 81
-za vidéki 745 7 55 7.55 7.90 T.6C 7.95 7.70 8 05 7.75 8.10 7 95 8.15 8.- 8.25

st vidéki --- 7.45
7.15

7.50
7.35

7*50
7 30

7.75
7 5C

7*55
7 3a

7 8f>
7 65

7.70
7.55

7*85
7 85

7.75
7 60

1 ig a! —
7.85

8Í10
8.-

8.-
7.90

8.20 
8. -

-zerb atro.

7.30
7 40

7 50
7 75

7.35
7 60

755
7 90

7.45 7.60 7*45 7.o5 7 60 7.75 7.65 :-9C 7.90 8.05 —

.vman ,
igar . =:- =:- =:= -:=

5o kg.-kint , Elsőrendű ...______________ _
Kvzt-p minőségű ___________-

1 Taitarmany, elsőrendű _ __ _
. rna-si.d rendű________

S0 kg.-kint Sörfőzésre tiszavidéki__
, febiómagyarorazagi __

I , dunántúli

Árfolyam

kor.-tói, kur.-ig

7.20 
6.95 
6.1C 
5.8Ú

Köles .. 50 kg.-kint 

Zab _ _ 50 kg.-kint Elsőrendű 
K '/epimnűsegü . 
Belföldi

j Tengeri 50 kg.-kint v- bo!li,r ------- -----------

j Cinquautin ... __ ________ „ .
Kepoze 50 kg.-kint pfp09Zta......... ............ ...

* e Bánsági ...

Il Leszámoló árfolyamok

5.— 5.30
5.45 5 5.
5.- 5.3U
5.55 5.73

b) Határidőre.

Határidő
korona korona

50 kg -kint

1900 április___________

1900 oltuber ________
7*45
8.-

747
8.0t

50 kg.-kint
1900 április-----------------

7.08 7.09

Tengeri ...
50 kg.-kint

1900 junius___________
1901 JUJ-US -------------

5.59
5.64
4.«0

Í.6!
5 66 
4.91

50 kg.-kint
1900 április _ __ __

* J..'.-t'.b-7III
'üti 5 .*05

5.11
Kap.-ropoza _ 190U augusztus_____

 február   
13.2U 13.30

Hl. Különféle tér fék.

E azt 50 kg -kint május . _ _ 7.45
Hőse 50 kg.-lunt május________ - —

Tengeri 5o kg -kint május_____ 5.59
Zab 50 kg -k.nt május_______ 5.-
Árpa ............... ..................................... - .-
Kap.-Repcze ...____ _ __ _

IX . Hajózási fuvardíj.

Honnan tiller
j Pancsfiva _ _______

Duna ' Bezdan __________ ___
j Kalu-es ...___________
’ D.-F .avar___________
( bzentes __________ ___

t,.„ ; ----------------------

1 . Titet_________________
SzaT1t n,tr(J„„__________
Be»-- f Temesvár___________ ___

ga » N -Becsi...............................

*0—X" 
59—óó 
46-f.u

A fuvardíj 100 kilogrammonkmt a szállítási 
_ adóval es a biztosítási díjjal értetik. 

Gyérbe a luvaroijtetel XO lillerrel magasabb.

raj
Pénz Áru

kor .-na körülírt

Ingyen hordo
50 kg.-kint

Dlesnoxelr budanesti_ - _ __ _______ _________ 53. - 54-

50 kg.-kint Szalonna _

magyar la legeoszáritott vidéki— _ _
varon legeoszáritott, 4 darabos------------

. . $ .------------
45 - 
48.-

46 - 
49. -

Zsákkal egyUtt 
göngysuly tisztasuly

Miu6-.eg
ÍVÓ grauimunkint

50 kg.-kint

Szilva - _

boszniai. 1898 évi. usance-minőség _
, , . 100 darabos _ _
. . . tó . -------

•zeroia« , , ueance-minőség_ _
, . . 100 daraboa _ _
. . . tó „ -----

18.75 
24.50

16.75 
23.-

19. - 
25 -

1?!- 
23.Z5

ingyen hordo
60 kg,-kint Szilvát« _ szlavóniai 1898 _ _____ _ _

szerbiai 1898____ ___ _ — ____ 16! SO 17 -

50 kg.-kint Heremag _

luczerna magyar. 1899 _ _ __ _ _
lóhere aproszemű 1899 ______________

e kuzepsierü 1899 ________ __ _
. nagy szemű 1899 _____ _________

...

B) Értóktőzede.

íb' Érték»

I Államadósság
a> Magyar Államadósság.

Aranyj. 100.500. 1000 ar. frt nevert.drbok, adom.
20V .ír. frt "40 k..................................... — —

Arany^tradék. 10,000 ar. frt névert. dbokb. adom.
! 0,0 )0 ar. frt ^ "4.000 K....................-...............

Aranyjárádék. adómentes, 100 ar. frt — 240 k.
junius köz.

KoronaértékO járadék, adómentes____ __ — -—

- - , ,unius|küz.
1876. kel. vas. álUmk. ar frtu. 100 ar. frt=240 k. 
1889. ailainv. aranyk.. adóm. 100 ar. frt = 240 k. 
1889. évi atlamvasuti ezllatkőlcson............................
Allauik. vask.czelj. ar. adóm.. 10 f. sterl^:*40 k. 
1870. nyeremeuyk.. 10O frtos drb 100 frt 200 k. 
I®70- •, á0 . 50frt = 100k.
.Magyar regále-kart. kötvény, adómentes_____
horvát-aziavou , e 
Magyar foldtebermentesitesi kötvény, aaomentes 
Horvát-atlavon .

j Utolsó rlol vara

1 100 knr-kmt

95.75 97.25

4 */.
*e‘/i»e/e

:
«Vso0/»

, 96.75 97.25 4
79.50 80. -
91.55 91.95 4 "0
91 55 91.75 i„v/.
96.75 97.75 4 ",

1U0.50 101.50
ICO. 1C1. —
17.- 78.-

159.50 .60.50
159 1 6C. —
98.25 99.-
99.- 92.75 6 •/#
91.50 9á.50 * •/.
92.50 93.50 » •/.

Utolsó árfolyam

Horvát-szlavon jelz. fóldv. kötv. adolev. ?•/, _

b| OsstrAk AllamedoseAg.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

» . . május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar— julius _

. ■ » április—október ™
Aranyj., adóm.,ar. írtban, 100 ar. írt = 840 k. 
KoronaertekU járadék

1860.
1860.

p. p. = 515 k_ 
o. é. = 1000 k._ 
. , — S00.k_ 
. , — 200'k—

«) Idegen AllnmnddaeAgefc.

Szerbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k _______
100 , na 86 k (o. fslfllb.

139.- 140.-

98.-

1:

98.50
98.- 98.50
97.75 98.25
97.75 98.25
96.75 97.25
97.- 97.50

160.- i62. -
135. - 136.-
158.5C 159.50
200. -• 201.-
200. - 201.-

61.50 82.50
76.- 77.-
77.- 78.-I

tékpaptr

n Más kölcsönök.
Bosnyik -herrs»govmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-hercz-guv. msz. vasúti köles. Ja^s. évről
Budar.es' főváros 1890. évi kölcsöne, adomentee 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _
Temew-bégavölgyi rizszab. társ. kölcsöne _ __

111. Záloglevelek és kölcsönkotv.
a) Budapesti Intésetek ktbeesAtásoL

Relvárori takarékpénztár r.-t.____ ____________
Egyesült bpeeti fővárosi takarekpenztar 'rtiau

Ev;. • -. t-líla »' r/..,ner Így..: elsőbb*, g.
Ganz és tarsa va*önt. a gépgyár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos ffIdliiielint.   fiiban

. . , SO1 , evre írrbau
M. agr -ée járadékbank r .-t. seAlőkÖtv.________
e « , • járadék jegy viaszaié. 102*/,
. . . . Zálogiew. Ko. oiiaerítikben__

Magyar fBIdhitelint. o. e. _ _ __ __ __írtban

. . koronáért ék ben 50 evre __
, . koronaertekben 6$ evre _
, . azabaly. es talajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60* , evre ,

I ! ! 60 evre l05*/e_
Magyar jelziloghitelbank  _______ „írtban

e , köss. kötv. 60 évre .rthan
, e kőt», kőtv. 50 evre . _
, . köze. k. 60 é., vf. 110 írt.
. e k. k tin e. 100 frk. c= 96 k.

• « • osztr. íelülb. _

Magyar országos kősp. takarékpénzt 40 e frlbm

Magyar takarékpénzt. tőrp. zálogbankja____ __
Magyar takarékpénat közp tálcgb. kor. ért. —

Osztrák.magya, bank 40*/,évre _ _ _rr'ban
, .50 évre _ __________

Pesti hazai első takarekp. kőzs. kötv. 50 evre
• s • . sálogl. kor. ért.____L

Festi m. keresi bank_________________írtban

b) Vidéki és kfllfBldl iet. KlbeosAtAsaL

A Ibi na takarék és h'fchntézet_ _ _ _ _
Aradi polgári takarékp. 40 evre _______ _

» . . 40 e. visazafiz. no-u

Aradmegyei takarekpénztar.. ____...______
Boanyak-berv/cgovioai szabad, országos bank ~
Uebreczeni első takaiefcueuztar .............. . _ ^
kr jelyr m. jalzaloghitelb. 40 évi« ____ ___

. . .40 evre visszalu. A
Hurkát sziavuü országos jelzalogba.nk___  _ _

• . . köz», kőtv.
Nagyi b alt. tatp. 3I1 , e . vissz. 110   =

. „ . 40 evre, vissz. 106 „ — „

. . . 40 evre, 1U k>b.___

. . , S5 evre. IV. kib.____ l~
Nagyszebeni fíldbitelintezet____ ___ _______Q

. . VI. kib.______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____
Temesvár slsö Lakarékpeoztar_ _ _ _

%

IV Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt._ __ _
BudapestI közúti vaspalya-tan. koronáért.____
Budapest villamos városi vaeut r.-t._ _ __ __
Buda pest-pécsi vasút____ _____________________
Deli vasút_________— luO mark* = na k.

, Első ce. kir. szab. dunagőzbajózasi társ.____
! Kassa-oderbergi vasút 1889, _________ _ __

, , 1889, 10U lu = 118 k.
. . 1891. _____________
. . 1891. 100 ni. - 118 k.
„ . loszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.________
Magyar-gácsorwzagi vasút I. kib.__________ _

. . II. kib.__________

. . ezüst__________ ______
Magyar ny. w. (székeef.-győr graczi vonal)____

. . . 1874. kib.____________________
Magyar v. eis. k beruh, czélra, 100 m — H8 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 1883. 100 m = na k. 
— • .1- kib. 1886 IU0 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak_____________

X. Bankok rssevenyeL

Ä1-osztrák bank _________________
pesti bankegyesület _ _ _ _ __ _

Első magyar iparoauk__________ ________
I Fiumei hitelbank___________________ _

Fővárosi bank-részvénytársaság_________
Budapesti giro- es penztár-egylet_____
Hazai bank-reszveuy-tarsasag ______ __
Hermes magy. alt. valtóüzlet reszvt. _
Horvat keresaedelmi bank__________ __
Horvat l* zamitoio bank___ __ _ _ _

, Horvat-szlavon országos jelzálogbank_ .
Magyar általános hitelbank ..._________

• . junius kö
Magyar ipar- ee kereskedelmi bank _ .

; peuz áru
vő kor.-kint

9U.SQ 91.50
93. 100.-
97. 97.25
92.75 93 25
92.50 94.-

99.- ÍOO. -
98. - 99. —
91.1C 92.IC

102.- 103.
99. - 1C0.

101 5C 104.íC
101.60 102.5C
97. u 98.50
9f.5G 9/.25
98.50 93.
93. 99. SG
99.CC 100.60
9 -.r 0 94.
93. 94.
82.9C 83.9 .
9:.25 91.2'
96.50 9 b".r 0
92.5C 93.50
93.5C 9;.5’j

101.- 102 -
98. 99.
95. 96. -
93. SC 94 .50
9 7.50 96.
97.25 98.25

100.- 101 -

115 - 116!
117.- 118. C
102. - 1G4. —
98.25 99.26
98.25 99.25
93. 94
9d. - 99.
9/.5< 98 5G

' 9* 91.5C
97. - 98.
91. - 91.50
98.60 99.60
98.6C 99.r:0
98.25 99.25
92.75 93.76
94.- 95. -
98.SC 99.60
93.25 9'. 25
98.25 99.25

102.25 103.25
94.- 95,

101.— 102.-

eaiso 99! 50

93.* 99."
99. V 100. -
98.50 99.50

i 99.50 10). 50
100. 100.50
102. -
102.
101.75 102.25
99. 10U.

102.50 103.50
106. - 107. -
106. ' 107.
98 75 99 76

V. 7, 118.
100. - 10’. .-
98.26 99 25

98.- 99.-
93.- 94.-
95. — 96. -
91.— 92.-
91.50 92.5C
93*.- 94!-
95.25 96.25
91.50 92.50
95.50 96.50
94.- 95.-
99.- 100.-

102.30 103.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

104.- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

97Í76 98*75

1 toisó árfolyam

kornnaertók

282.- 284.—
180. - 182 -
322. — 325. —
163. - 166.-

223Í- 224.
225.- 230.-

21»!- 223!-

719*.- 72o! —

182.- 1E4. —

452.- 453.-
420 - 42$.-

< : 3 I Arad . .
< 3 I Makó. .

I 4- null fűlött,
< apadat.

. — 20 < 6
. -P 95 < II

- nnll alatt. > árada t

6C ti 4 18.6 E 3 01 _
60-/ 1 + 17.4, - 0 1
«1-6 ! + V- 0 : E 3 , u i
a1 -t 1 ^ n i , NE 1 : 0
60-6 + 14.6 1 S í u

+ 14.7 W 1 Ü
ű8'd 4-18.Í NE 3 1
5v7 + 18.4 NE 2 0
íj 3-0 + 1U.5 NE 1 4 ny
5vti + 18.3 1 E 1 ♦ i
594 4-19 2 jE 2 í 1
58-ti -h 14 3 , W 2 3 1
57 9 -t- *7.'. 1 E 1 111 57*V + 10.6 SE 4 * 1

1 r.7-8 -t-iso NE 3 0! _
Ie.7'3 + 17.6 NE 1 2 2
! 56*7 -+ ló t. , NXV 1 4 ti
I 56*1 4 17.ÖI — 1 5
; 57*1 -L 20.9 ! — 1 u
»8 u + 20.6iSW 2 2 _
6 -í -+iti .L> E 2 _
td*J 4 19.8 |SW i 0 _
58*6 1 .* 3
5*1 + 22.0 , SE 2 2
5X*7 4 17 3.SE 1 1
58 7 + 18 5, E i
5« 9 4 18.1 SE 4 3 __ i
58*7 4 23 2 NE 1 3
53*6 + -.0.2 | SE 4
f; 0*5 4 17.0 : SE 0 ó
60-3 + 181 SE 5 ! _
58*7 + 17 2, - 3 — i
ŐVti + 19 4 SXV 2 1 _
55-7 -+ • 1 4 1 SW 1 t 11
56 U + 18.4 EXE í '0
54 ti + IÍ.Í E 4 4 44
57*2 + !ö.6 ,SSW 3 I-
55*8 4- 16.8 I W 0 2 j
55 * I -ti 14.5 :n 1 4 1

0*4 + 17 2 SXV 1 3 24
5í *4 + il , 1 SSE i 3 6

+ 15.6 1 — 4 2
5t 5 4 1S.3 ; w 2 1 —
55*8 4 18 6 j — 0 __
5ö*8 + 14 3; SE 1 0 9
fcl-3 + 25 3 j SXV 1 ° —

60 2 416.0 SE 4 '28

631 + 11.9 XV 8 ©
il

55 4 + 16.6 ! — 3 1 :
Őó'ti + 15 1 N 4 12 , —

’ 65* ti + 8. E 4 13 ' —
, 6 *7 + !8 1 SXV 4 0 _
63-Z + 8.9 NNXV 1 4 1

62*8 -+14.4 EXE 1
! _
1 0 -

Atna-Szlatioa - 
Szaimar — - 
Onyvár — -
Eger — — - 
Kesmárií — *» 
A rvavaralja 
>elmeczhanya - 
N-Szombat 
bunapent — 
0-Gyalla — -
Magvar-Ovár 
Sopron — 
Heren y — 
Keszthely —

Zágráb — 
Károly váró» 
Fiume — 
Cirkvenica— 
Üeoreczen — 
Kis-Kartal — 
Szolnok — 
Szeged —

Záombolva
Temesvár —
Hancsova — 
Drpnkova — 
Nagy-Varad 
Koiozavar — 
Nagy-Szeneo

Salzborg — 
Klagenfnrl— 
P'iia — —

Fiórenci — 
Homa— ■—
Nápoly — -
Hnndiai — 
Palermo — - 
Malta— — .
Zürich — -
Sarajewo —

Athen — 
Ham borg — 
beriin — 
Biarritz —

Pans — —
Christiansand 
Stockholm — 
Szent-Péterwáz 
Moszkva —

A szélirányok je’.őléso: N "szak E « kelet. S «=-dó| 
* V, nyagoL — ieíhözet: 0 e.regz^n .Lmült, 1 több. 
n\n> derűit. 8 b részben felhős, 3 többnyire Daruit 

egeszen borult, O # hó, a kód
R nvatar.

Koz«*|j- . - L)cl-Euro{-a' alacsony r,varnál i'oritja. melyben 
tuhti kisebb ih-prc-sziucz -ntrum telismerhető A maximum 
állandóan ész.ikriyu'/nton tartózkodik, tie a 1- gnvomás a 
Rí-- aya-obúl felöl is emelkedni litszik.

Általános esüz-ts volt az Ad ia •- F'ddk'Vi-teng^r vidékén, 
azonkivu! nyuyoti Német'ir^zagiiól is jelentenek zivataros 
esőkéi. A iiőmerséklet í. \ z Kiizen-Európáhan magas.

H. nílxbiin a í lliőzet na'rvohbod<itt, számottevő eső azon^ 
bari íio:\ it'ir-.-z.ijot kivvve nem volt sehol. A hőmérséklet 
többnyire néhány lókkal emelkedett.

Pr"„’nozis . Meteor idő v írhat*» zivataros esőkkel.

r I * k p
1 04 i-'i y* a

:a;.— UiztrAk hltalmtezet_ _ _ __ _ __ __ __ .sxo
•í6« i 1,1 ... — junius végére .190
—<>'/*• ' • nf. 18:".«. kib.________ 381)

ló-.— Ocztrák-magyar hant_______ _ __ _ _ 1900
150.— Peeti magyar kereskedelmi bank_________ luOO
34.— (Jnionbank___ __ _ __ _ __________400

VI. Taharé%pénstárak réasvényel
12.— Belvárosi takaréki>-tn’tar____ __ _ vOO
14.— Budapest III. írerilN ti Hkareknenzt.ir _____ 1UO
1°.- Budapest-erzsébetvárosi ta<arekpenztár í*>0 K.

— Budapesti tak. pénzt, es orsz. z.ilogit. r. t. 400 k.
I.N.— Egyesüli budapesti fővaros, UKareÉp____ éOO
•l‘ó— Magyar általános takarekpenztar 500 K.
80.— Magyar ursza^oe ki.zponti taicarelíponrt. _ ‘".00

*50 — Beeti hazai első takarék pénztár_- — ___  2000

>11 Bfetosftó-társaságok rénv

:!l‘~ E*csi társaság ... _ ,100
-e.— tiers, viel- es laradék-biztositő intézet . ._ UH)

. Lleő magyar általános biztosító társaság_tü'H)
8.— f onciere. pegti biztosító mtezet___ — — zoO

1>J‘ Magyar jég- es v-ezontbiztositó r.-t. _ _ voo
— •— Nemzeti baleset-biztosi.or.-t. ___ _ *00 K.

Pannónia viszontbutosito mietet___ _ ,;oó

XIII. Gösmalmok roisrenyel.
— .— 1 Concordia-gőzmalom r.-t______________ __ -()0

• r. • . - . . elsőbbségi reszv. *00
f'O.— ; •f1“6 budapesti -gőzmalom r.-t._______ 500 K.
— Erzaobet-gőzmalom-fare.__________  40<‘)
—. Lujza gőzmalom r.-t.___________   ;í()
—hengermai om-társ.___________ _ HOO
24.- [V1' '»uinarok es sdtők gflimaíoin r.-L ^ 400
20.— ! rretl viktóna-gőamalom_______________  3uV

_____®^B7ák ée téglagyárak reuv.
ku"- , DU1apestl ,cFla‘ e* niwizégetflr.-t_____ *00 K.
_"__ ' Buaapeat-szenliörinczi téglagyár _ _ _ g
JO*— $R'T,llt ,egla es czeoientgyar r.t___________80Ü
,y*_ E*zakm. egyesült kőezénb. es iparv.___ -.oo
[*•— Felaflmagyarorsz. bánya e* kohóm.'r.-t. h 4'K)
— *_ .,vao téglagyár r.-t. ..._______ ______ *" ..ou
ie* Kawa-eumoui kőszeuüanya r.-t. idj^hsm ™ 60

h 10-sebes, grauitliauya" r.-t. _ _ "*vo K
kőbányái gőztéglagyar r.-t.___________ s ó

a es téglagyár r.-t_________ xu K
^echn,?r rakou« téglagyár r.-t.______ "oo

3U-~ Magyar asphalt r.-t.______ z00
— Magyar alt. kfiszenbanya r.t.._______________ ^00

Magy. gőztégla-, «wm.- ee gypszgyar r.-t. "00
Magyar kerámiái gyár r.-t. „löv. jog. n. _ "00

—reterhegyi téglaipar r.-t___________ ___ too K
"4-~ balgouujani kőesénbanya r.-t._____ "oö
U-~ U’,ak* te«le- *• meszegető r.-L előv. jog. o. :íOO

X. Vasművek és gépgyárak ressv
~J • ~ 1 ^.'r6 u'agy*r gazdasági gépgyár r.-t.------- ;00

.Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-t__*00 hí.
I i - ■

ruu.— Ganz és t.-irsa vas.lntőde gépgyár _ >00
— Magyar belga femipargyar r.'-t. wleőbbsT *00 k.

Nadragi vasipar társulat __________ __ 4i>o
1~. - .NnUulson--gépgyár reszv -tam.____ *00 h-

.— Kimamurány -eaigutarjam vasmű r.-t__ ___*00

,— Schlick-féle vasöntöde es gépgyár _ ... _ 10O
^udll,ff a B'tb-ich gepgy r.-t. A) eor. elölj. *00 E.
Weitzer Janus gép-, waggongyar r.-t. _ 400 IL

XI Könyvnyomdák részvényéi.
4h.~- .Athenaeum* Irodalmi es nyomdai r.-t. ._ 100
— .— Franklin társulat ... _ __ _ ____

.Kosnios* müintezet _____ ______ j] X00

.Bahas* iroOaluu es nyomda* r.-t______ 400
reeti könyvnyomda r. -L________________Í OO :

— . - - iá".— Magyar ezukonpar r.-L _ _ _ i"00 k 1995. — 2C10."
A6C. 431 - — Magyar fein- es lampaaru-gyarr.-L____ vJO 2+0. — 250. —
950.- 960.-

-1;.— Magyar ruggyantaarugyar r.-t.---------------- vUO 360.— 395.*-
717.50 718.- Magyar vasúti forgalmi r.-L előv. jog. o. *00 K. 590.— 595.-

176C.— 177o! — Iá.— Magyar viHamossagl r.-t___________ ___ *00 IC. 250.— 252. -
2667. 2657.-
58/.- 539. —Nagyvrevi .xrnosmű r.-f.  ________ 1 i/)0 930.—

—. Nemzet kori villamosé, igi társaság _    npi 540. —
7o. Nemzetközi waggunkőlcsinző r.-t. __ _ 400 K. l'.iO.—
—.— Popper Lipót fn-nar r.-t. ... ._ _     inj —

lOOo!- 
550.- 

1C30.—

201.— 202.- —. — (jnarnero reszvenytare.tság . ____y,g| — e —
210.— 2:4.- — Royal n:-gvs7..1.,.!a reiz ven vtir-.ing *00 IQ.— 72. —
160.- 162.— Szegedi kenderf -nogyar r. t........... ......... .0.) 67o!— 575.—
4:2. 4i4.- — .— Sziszek 1 f írfiaz.ik r.-f.................. ... .... *),) —_ —

2220. - 2225. - —Telefun-Hirm mvio r.-t. . . ... _ juj x. —. —
5/0.- 53 .- 
390. - 1355.- 
6000 — 16G40-

—. — Tőrük birodalmi dohanye/vedarusági r.-t- _ 1 * 298.—
XIII Khelekedéai váll. ressv.

295* —

XII. Különféle vállalatok ressv.
Altalanos wa^goukólc.söuxő-tániulat

• ,Apollo* kColajlinomito-gyar r.-t. _ _
Hu.” 1 Hantim - Me vegyi gyaraa r.-t.____ _

• Bihar-Szilagyi olajipar r.-t ________
■ Brassói cellulose gyár r.-t.__________

* -. — Budapesti általános villamossági r.-t._
i,iO. Bnesti Zsoinay lele porrz.-fa)>nrzegy.r.-t
l3?.— Első magyar betűöntődé r.-t.  _____
*8).— Első magyar gyapjumoso- és bízom. r.-t.
—.— Első magyar oragyar r.-t.-----------------
—.— Első magyar részvény serfőződe____ ___
24.— Első magyar serteshizlaló r.-t._______
Iti.— Első magyar szálloda r.-t........... .. .... ....
— . — Első pesti spodiuin es esontliszt gyár_

íuO.— Fiumei nzshantolo- es mskemenyitő gy« 
úti.— Gsc.iiwmdt-fele szeszgyár____ ___ ____

Kábelgyár részvénytarsasag----------------
Kőbányái király eorfóző r.-t—------- ----
Kőbanyai polgár- serfőző reezveny-tar.

<00 K. 104 J.- 1060.
zoo K.

1190.— : 200.
20C. - 220.
260. — 2?0.
235.- 2sK.

t.zooo K. 2iOC.- 2600.
272. - i zl6.
850. -

2355.-, 2370.
47. .-! 481.
434. — ; 440.
310.- ^20.

290C.— 3000.
884.-, 890.

5S0. — 600.
19.- 20.

»IW K. MS. - 1*8.

. tengeri ha; _ __
Aradi 6e csanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. *0»

Barce-pakraczi vasút eislhns. r«szv. _ _ ,00
Budaposíi közúti vaspaiya társ. _____ _ _ -oo

• . . id. rész;. _ _ ; oO
• - - eiv. |rtgy „ _ :ti5.

Ludapeetí villamos városi vasút r.-t. _ mwj 315.—

u I* . * * . • élv- .'»«r? — -- 100.—
nudapest-szent-.őrinczi h. e. vasút.. __ n,j __
Bpegt-ujpest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. S00 K. \?.5.—
Debreczen-hajdunauasi vasút b. e. v. els. r. oil —. —
Deli vasút ............................................... * ' ,t 0 —! —

i-i- 126 -
F.lső cs. kir. szab. dunagőxhaio-társ. 050 —. —
Gölmczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. r*u<. 200 á. —. —
Kassai közúti vasút _ _ * kj
kassa-oderbergi vasút____ ___... _ ~ .,»» -S2.—
Kassa-tornai h-tlyi érd. vasút r.-t. els.'r.' 00 95. —

Magwr folyam- es t-*ngerhajózaa r.-t. *00 K.
Magyar-gacsorszagi vasút __________ .
Magyar helyi érdekli va-u'.ik r.-t__
Magyar nyugotj vasút..................... ......
Mai am:" f sí suvaeut el-., részvény____
Mai a rosi sovasut ’örzs rész vén vei -- -
Aiirainaro-'i sovasut H. részvényéi —_
Xarosv.uwrh.-ezawzreg. vasút els. r»szv. 
Nagykiki:i-ia-nagyb«wsker. vasút els. r.
Oriente magy. tengni hajózási r.-t. __ 1
Osztrák-magyar aliainvaa-.it_______ _

Becs-barcaaj vasút... _
‘ • ,l> • v r. els. r.

Szlavóniai b. é. vasút els. roezvea? — .

' M- io*Vh' i‘ e|-.T'
7.sibo-.\.,Ky-B.myai h. .• vas it e!s. r. _

482.- 487.«

*06. — ; 403i —

élt. 633.'-

-tis! 39SÍ — 
315. — 316.

4?S.

"7.ÚÜ

355. — 
397.—
356. —

41d.

4:0.—«
1 ES. — 

118.— 126.— 
118.— 126-

6r 7.50 
424.

ÍVÓ K.
400 K.

XIV Sorsjegyek.
Bazilika aorejegy _ _ _________ ___ _ ..

. , osztr. feldlbeiyegzessel._ __
, . nyeremény-jegy _  ____ _

Héesvarosi ny”remeiiyltölcsou isT-t. évről ._
Buda váróéi «tor^egy ............ ........................ .. _

. , uaztr. (eiUlbelyegzessel._ ._
,Jo Szív* egyeeületi aursjegy ..........................
^ . uaztr. felülbelyegz.

Magyar wórőe-kereazt Sorsjegy „. _.....................
• • • . oeztr. felülDdlyegz.

Óla«» vörö<-kere<i aorsj^gy ... ....................... ..
• * « . uaztr. felüibdlyegz.

Oeztrak vörös-kereszt sorsjegy____ __ __ __
U az trak hitelintézeti sorsjegy _ _ _______
TálOy sorsjegy_ ............... ..................

XV. Pensnemek.
Ar*Oy, ea. é# kir. vert____ _________ __ __ __

. osztrák vagy magyar 8 irtus _ _ _ _
. 2ó frankos ... ............. ___________
. *</ márkás........ ............ .. ............. ... __

torok aranvlira ......................... .. ..... ...... _
Kémet birou. vagy egyénért, bank). (100 markai
F ranrzia bankjegy (100 frank____ _______ _
Olasz bankjegy HOO lírai _____________ _
Papirrubel darabonkint... .................. ............ .
Komán bankjegy 1100 lei| ...____________
Szem l.ankjegy flOO ezüst dinar!_______ _ _ __

XU. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam _ _______

J.unuuü _____________
Nemet oankpiaczok__
Ulasz oankpiaczok _
Paris____ ._ __
hvajczi bankpiaczok ._ 
bzentpetervar   

658. — 
426. —

11.50 12.50
12.5U| 13 50

387.- 391. -
* 3C. - 134.-
133. - l37. —

6 - 6.50
ti.50 7. —

20.- 22 —
23. 25. -
18. - 19.-
20. - 21.-

22. 23.-
22 50 23.50
? f. - 29.-
4'..S9 41.50

397. - 401.-
132. - 134. -•

11.38 11.46
11.35 
19.25 
19.25 
23.6C(

1Í8Í30|
9S.30
9C*60|
á.05

100 hollandi frtert _ 200.10 200.40
100 frankért _ ._ „

10 wterh.ígért _ 242.20 2*f 70
10U markáért - ._ — 118.35 118 €5
JOU líráért ______ _ 91.10
100 frankért _ 91.30 96.50

, _ 95.70 96. —^1U0 rubelart _______

11.45,
19.29
19.25
23.75

118.6C
96.50
91.15
2.56

Leszámítoló árfolyamok jnnius 2-áról.
Magyar alt hitelbank — _ __ __ _
Osztrák hitelintézet____ ___ —   —
Magyar aranyaradét — — — — —
Magyar koronajaradék----------- . — —
Magyar ip. es eeresit. bank. — — — 
Magyar lelzaloghitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — —
Kim a-Murányi vasmű r.-t.------- ----
Bpesti közúti vaspálya t.------ ----------
Déli vaeut____— —-----------  -- --
Oeztr.-magyar a Ham vasút____ __
Budapesti nankegyesúlet----------------
Első magyar iparnank-------------- __
Hazai baut r.-t— — . 

719.-
717.-

Pesti m. kuresk. bank_ __________
•tiagy. j-‘g- . - vi-szontbizt.__ ________
Magyar czukoripar r. t. _ _
M. takp. kózn. jelzalogb.___________
Magyar asphalt r.-t _______
Belvárosi takarékpénztár r.-L _ _
A.ina ni. kit. teugernajoz. r.-t.____
1. magyar ált. biztosító társ.________
újlaki téglagyár r.-t.............. ............ ......
Első budapesti gőzmalom_______ __
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. _ _
Bchhck-féle vasöntöde r.-t. _______
El«6 magy. gazd. gépgyár ... ..............
Pesti hazai első tasarekpénitár

2645.-
215.-

<íanz-féle vasöntöde r.-t. _ _ _
Salgo Tartani kőszénb. t. _ _ „
Kőezenbaiiya es tegiagyar r. t. _ 
M. orsz. K izp. ta»arei£p. , 
Kassa-■vnnoUi ki.-z-'iiiM n , a ... ..
Budapesti vili. városi vaaut _ _
Bpe-ti vili. városi va.-nt, uj kib.
Budapest, vill.-iinixsitgi r.-t,___
Magy. kerámiái gyár r.-t._____
Felsőin. banva- .•* koiiómü __ _
Egyes. Bp. föv. takarékp. —
Ang"i "................... ............
Erzséhet-gőzmalom r.-t._______
Magyar villamossági r.-t.

280. — 
416.-

.t-

_ -a ä
, - 4y , ".'4. -

m..: -tá.;.
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egyetértés. szerda, JÜNIUS 6.
1900

Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
Betűkből 4- fillérrel, s compact be­
lükből szedve 8 fillérrel fizetendő.

fELEFON 5166. Csak oly levelekre
Kiadóhivatali üzenet.

Tudakozódásoknál csakis Kis hirdetéseket 3|yan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

elfogad a: Egyetértés iramára 
a körponti hivatal Papnövelde- 
lltcz» 8. SZ. es a kővetkező

fi61: kiadóhivatalok:

Brener nővérek
doliánvtőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körat 54. szám.

Bnrger Vilmosné
j, hánytözsdéje Erzsébet-körut

’ 51 (Oktogon.)

Nemecsek A. 
dohánvtözsdéie IV. Petífl-téf 

3. izém.

Deutsch Jnlia
dohánytőzsdéje lózsef-körut 
50. az.. (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
tCnyvkereskedése Buba, 11., 

Fé-utcza 2. azam. 
miau int minden hirdetési 

Iroda.

Alkalmazást keres.
Mosást,

vasalást, takarítást vagy más 
házi munkát elvállal egy tisz- 
teséges szegény asszony, sze­
rény díjazás mellett. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

Eladás.
Ügyes szabónő

sok évi gyakorlattal, elvállal 
ruhavarrást a legegyszerűbbtől 
a legelegánsabbig. úgyszintén 
egész kelengyéket mérsékelt 
ár mellett. Czime a kiadóhiva­
talban. 11195

Lakást keresek.
5—6 szobából álló első, eset­
leg második emeleti lakást ke­
resek Budán a Rudas fürdő és 
Margit-hid küzütt; vagy a 
Krisztinaváros népesebb utczái- 
nak egyikén, lehető olcsó áron. 
Értesítések .ős lakó“ czim 
alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők. 11306

Hass*ált ma aj

pénz-szekrények
rent'kívüli oleso áron kanhnók
a Deeai Denzszezrenygyárrnztu- | g|(áS 6S 06^61.
rában. Sudapast, V-, 
lány-utcza 6. «r. 3791Í0

Foga1
Basquet, dupla ponni, 5 éves, 
szürke, ezer forintért eladó. 
Czim ajtiadóban._______ S?26

Egy 200 holdas
egv tagban. Budapesttől 4 Órá­
nyira vasúti állomás mellett 
fekvő birtok, Núgrádmegyében, 
előnyős feltételek mellett el­
adó Czim a kiadóhivatalban 

3s43-

Révfülöpön
Balatonparti 4 szobás villa 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

8341

Lakás nélkül vagyok,
mert csíik csinos, fiatal özvegy­
nél (lehet szalmaözvegy is) 
akarok hónapos szobát bérelni. 
Ajánlatokat rÖzvegy vagyok, 
özvegy'* czimmel a kiadóhi­
vatalba kérek. lldül

Itiilönféle.

Egy szép
gyümölcsös és virágos kert, 
szép kilátással és jó levegővel, 
Budán, hajó állomáshoz 5 
pereznyire, egy nagy. külön 
bejáratú szobával együtt, egész 

I nyárra kiadó. Czim a kiadó- 
I hivatalban 11307

Lakások
és egy bolthelyiaóg. szép 
pinczével direkt összeköttetés­
ben. valamint egy holt a mel­
lette levő lakással vagy anélkül, 
olcsón kiadók Jó.eef-körnt 
77. éa 79. sz. alatt az Ulul-ut 
tőszomszédságában. 38402

Gyűjtök figyelmébe
PRÜCELER J. E.

BUDAPEST,
V., Koronaherczeg-utcza 3.

első udvar.
Hazánk legrégibb levél­

bélyeg kereskedése.
Veszek, cserélek, eladok.
Legjobb árban veszem a 
forgalmi bélyegeket min­
den mennyiségben. 38247

Czimbalmok
a legolcsóbb árban "> évi jót­
állással, részletre is kaphatók
VEí-gc. H“s*Q

czimhalom-gyártónál 3KiM
Budapest, Rőtó Szilárd-utcza 3. sz.

MIKES F. L

mechanikai- és óramOintézete

BUDAPESTEN,
VII., Kazinczy-utcza 28.

Készít mindennemű phislkai, 
technikai, elektromos készülé­

keket. 38274

Torony épület órákat.
Gőzgép és 

haj ó-mintákat stb
Villamos jelzőberendezése­
ket olcsón és meahizhatóan.

> 1 II1 II

földbirtokokra, bérháeakra
I. II helyre kedvező föl­
tételekkel nyerhető. Föl- 

vílágositást ad szívességből
Lakótársnak

kerestetik intelligens fiatal 
ember csinosan bútorozott ud­
vari szobába a Rókus kórház

1 “Sí Budapest VIL, Melejts-u. 8

GERÖ A.
volt tkptári igazgató sause

Istálló öltöny ... 3 írt. 
Házi libéria öltöny . 10 „
Spenzerlibéria(Groom) 9 „
Vadász öltöny ... 12 „ 
Kocsis köpeny (kék). 15 „ 
Tiszti szolga libéria. 10 „
mindenkor készen kap­

ható a 38093

uniiraumii11

Budapest,

IV., Kecskeméti-utcza 3. sz.
I. emelet.

_ kiesik6iöl és értékesít

PATAKI H. és W.
Bniaiest. vil.. msébei-Köm 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25. 
_ Fönnáll 1382 óta. —

Sajut irodák : Prága. Hamburg. Koto. 
Frankfurt, Lipcse, üoroszlo. Varsó. 

New-York. Hannover.
Ä 30.000«:

Értékesít si szerződések
2' millió márka

értékben kötettek.
Felvilágosítások s prosnektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mu-

FAECHÖS?

zenm
Té.niogáSé'iiií

a magyar ipart.
ROCHLiTZ DÁVID

első magyar 38 í-/ •
zsalu- és roteítagyára 

EU3ÄPE2TEM, 
Nefelcjts-utcza 62 c. sz
k,-zit zsalut, csinvat cs fa­
szöv etil redőny őket szebben.
jobban s olcsóbban minden 

külföldi gyárnál.

Magyar anyag, magyar mnnka.
Árjegyzék bérmentve.

SICHELSTADTEK S, E. és H.
BUDAPEST

Váczi utcza 3. — Erzsébet-körut 15.

0'V

Cxipök csak a legkiválóbb anyagból, 
legelegánsabb fagonban, oloso ar.

izrm Triumph c zip ők
egyedüli készítője. 3-K,u

I
'r.X ,.V. -. ... . -
iü TJUUMPHJUí*m

sflategtezsigi Ké^y«. a
í|«||

hotíer-féle Training-fluid,
mosóvíz lovaknak ós »zarvasmarhak- 

nak 1 palacek 1 frt 20 kr.
Az izmokat és biokat a legmagasabb kong 
megtartja erőben cs ruganyosságban: be­
dörzsölte képe-iti az altatót legnagyobb 
megerőltetés kibirására. Megszünteti a tul- 
eröltetés, hüdós. csuz és merevség karos 

következményeit. meglepő sikkénél.______

Hotter sertés !,ora
I ós II. »Z., IH n serlések nek1. _ .:• 1 > vtrendi -;vv az ulv*g\ ♦ ■ «

... 7,.tt Pl 1.1/ ■ .. V eyn I V r, * r 11 ■ : ■ V j - 1 !
,l»ul fel- 

i. lia^Tiiaiaiuld.

Hott.er-féle Absorbincl,
kozmetikus mosóvíz lovaknak, nagy 
paiaczk 6 frt. kis palaczk frt 3 50.
BtawUtjz a daganatokat és zsíros lerakodásokat a 
srtn.-t ílpasztrla-a »élkeli e-MI. > Beaten»*. .

pvenge inakat; elUváit és elpuszt.l mmd.-n gumót 
az izmokról s megakadályozza a gyula,lasutat : klUu-
____ lovait in-púk, csalok daganat, pa.agumú.
ineörcs. boka-vastagodás es romdennoma duzzadasok- 
nal Slegszilnteti a térol-re.zketest es meggyogyü 

min-k-nfolr zúzó : . t_____ *•

aíXt£VÍl tV-1> = l><»V
lovuknak és szarvasmarháknak 1 csomag 80 kvajezár.

... ' = .ar.v;:-n a .......  ......... .......................... ....................
__________________    rr-------- „rzr, 7Tstin XI1 2, Schbubr.-p.erstrasse 184 K.
Apotheke ,.zvni hetiigen ^°s.cf 'or ertára, Kirtálv-uícrrn 12.

Főraktár Budapcsxen Torok W W a védhccivrc lir?y«8ni tessék.
Kaktórak a ■entöbb gy6gycieeetár és droiytienaban. ------------ -------------------------------------------

Él Ilii

LUBLŐ-GYŐGYFORBÍ

Szénsavas vasas (pezsgő) és moriüraöJ.

Rögtön finomitó 
szépítő arckit

jobb a világon! 
Ártalirmtiica!

Zsirtalan

Nhf Kis ^ Napv
tíMiy 1 K. tégely 3 K- -

' ' FóYaklár í-i!'
fJRS’.TC-“ gyógyszertár.

Rákóczy-'.ár X?.
'ideitre 20 fillér *
tSbblei beköt 

£• ^ -■ . se uuir*

Pályázatik
(a Budanesli Közlönyből.) 

Felső-wissói inavy. kir. adó­
hivatalnál gyakornok___Pan-

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
akiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
més 60 fill, bélyeg» leték Is fizetendő

TELEFON 5166
csóvái kir. tvszéknél írnok. 
Szatmárnémeti kir. tvszéknél 
telekkönyvvezető. Szepsi kir. 
járásbíróságnál hivatalszolga. 
Törökbecsei kir. járásbíróság­
nál aljegyző. Gyulafehérvári 
kir. tvszéknél biró. Szepsii 
niagy. kir. adóhivatalnál gya­
kornok. Kolozsvári kir. tvszék- 
nél bíró. Győrt áll. föreál- 
iskulánál li. tanár. Igali kir. 
jbiróságnál aljegyző. Duna- 
adonyi kir. járásbíróságnál 
Írnok. Pan csóvái kir. törvény, 
széknél két aljegvyő. Dévai 
kir. járásbíróságnál aljegyző. 
Komáromi magy. kir. pénz- 
ügyigazgatós ágnál végrehajtó. 
Karansebesi kir jbiróságnál 
Írnok Ráczkevei kir adóhi­
vatalnál gyakornok. Bajai kir. 
jbiróságnál hivatalszolga. Hát­
szegi kir. jbiróságnál Írnok. 
Nyitrai kir. tvszéknél aljegyző. 
Karansebesi magy. kir. adó­
hivatalnál ellenőr. Oeési magy. 
kir. áll. gymnasiumnál 3 r. 
tanár (magyar-német, történe­
lem, latin. magyar-latin I. Deési 
kir. törvényszéknél telekki nyvi 
átalakító díjnok. Nagybecs- 
kereki magyar kir. pénz- 
ügy igazgatóságnál irodák eze-
lési gyakornok. Oklándi k.r, 
jbiróságn il Írnok. M -szigeti 
kir. adóhivatalnál ev n orrok.

Főraktár:

V..« források, folo te 4»»ak ^én.avbam ^vo;, fur^^

ÄÄvódé.,'>hv»a, • - a Kl,,**., f™,;

SÄÄ-r
^^to^lalrt^P^^ tZvird.óllomá. Oa-blWárd Zóna- 

Äua forróm friss totfobe- ; forra,-
k-.zicégnél. Eudaprs'-.r. Kap.» rro.péotu.t küld
éa bővebb felvllágoaltaasal aiolgél

az uradalmi fürriogondnoksag
Lubló fílrdön.

Építkezési munkálatokat,
tervezéseket, költségvetéseket, becsléseket, átalakításokat. 
™vjt, . ■ v ,. az épületeknél előforduló bámulj- mtt-
,’zaki mnnliálntokat helyben vagy vidékén gvo:-:,-

BOF&8O0Y és SCHER
építészek és vállalkozók irodája

Budapest, VIII. kcr., Kerepesi-ut 73.

•A.

EzIlay
eg !

8 ifnonu frsi

í.éslíOliUíflJ

leqtoao ^y^dty-e^' — —----- -----------------------------------------
as

leír-.

|szab. álliránylétra 
kölesöfiző vállalat

I Budapest, Hnngária-körnt "9. szaui.
1 lj tatálmányll I-tra-állványaink k. ?.»—■! - 1
I kölcsönzésé! már megkezdtük. föl
1 Mi 1-»11 ezt ■■■'. építőmester vállalkozó ui.... -ziv ■
I tudomására adjuk, kérjük, hogy vállalatunk«! rar!!..- i4l I száveskedjenek. A letra-aUványok rendkívül ezebzeruek ■! 
I a k-dc-önző dijat: i »» ..|-«ól Egy "ra alatt akármtly ,
I magasságban ti szélességben használatra koszen
I állítjuk föl a létra-állványt. O-zcra-lmt» < ezert a 
I szállitá- itit-u meg van könnyítve, tedierkepc ro-g es > ^
I tonságért szavatolunk ___ ~

Kiválóan alkalmas 5njíliitlvU. 

Remek kivitelű dlszmü.

\M
I

IJTMi
TÖRTÉNETI DRÁMA.

! I mustrálta:

} 2i| tv OTál Ifuuaiii» v . ---------
delb intfeget^t Icgnmlogebbea ajáialjok.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb - l-.-i-lult-fbl. hugycsöfolyáat. a I 
legsulvosabn hngyholyagbaiokat. bojaLeroe .ebeke., ti', 
eyphilis ntókövetkezmenyeit, onfertoztetest, el- I 
gyengült férleröt electro massage vagy psychro j 
phon áltál nőknél fehér folyást befecskelldczes j 
nélkül : ideg hátgerinezbajt: a b-gmakacs:.: ■

bőrbetegségeket -.-vegyit gyorsan eS biztos sikerrel

Dr. KAJDACSYl
k. czri-ib-lKK

BARTÓK LAJOS. I PAPP HENRIK.
Ara gyönyörű tllszUötrsben 20 korona.

Ha-gyogo tollú magyar poéta és fényes tehetségű magyar festő remekműve

- ez a rsa.a uUni hangulatot rajzolja Bartók az ö magasan

y k ..kedvelt puézi-ével. 1-app Henrik pedig ,I,lettel,cs, művész, ecsete
' K-- míg az .ró nagy művészettel, színpadi érzékkel rennen a jelenet 

lestö lépést tart vele és nvomban oda varázsolja az olvasó ele azokat a 
m szórnom, de fenséges kopeket, ti szivet,-end,tő történeti dráma »WU  ̂
• ü klir szelleme, szóval a mohácsi vész után, korszak ebben a diszmuben 

méltó, igazi jellemzőire talált.
<S Kapható a kiadó ..ATHEHAEUM1 irodalmi és nyomdai részvény 

társulat (Kerupesi-ut 54.) es minden konyvkereskedesben.

H " ;yörk Felvétetik három intelligens, 
g Efö EU IjÍW ” ^ ^ öbík-v* ^ meghízható hirdetési ügynök fix

ff 8 p rnA. máDC/lcÁr I fizetéssel és jutalékkal. Állandó,
& I ÉLET BIZTOSI FO-TARSASAO. | biztos állást és jövedelmező foglal*
^ | Alapittatott 1845-ben. | hozást nyerhetnek olyan egyének.

Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdona. p ahik szorgalommal és tisztessége-
Kivonat az 1809. évi üzlet/ ; elv atysboi: 1=™ ® „ kirdatóai ü,.lettelT milliard 169 miUió kor. lsen óhajtanak a hirdetési üzlettel

lFo,n1nlLfV7.Tii. Csakis olyan ajánl-I foglalkozni. Csakis olyan ajánl- 
t kozók vétetnsk figyelembe, akik

K1 . . -1 A ' 1 ’f»

Aktívák összege ..........................................” 258
Évi bevétel........................ .... * *....................ioq
1899-ben a biztosítottaknak kifizettetett........................ Qgg ^ ________ __
tBoil-Ben kötött uj ózletek óggzeo.-. • • • • ' 204 ” ’ I eddigi tevékenységüket és kifo-

a _ 1899-ben a biztosítottaknak kifizetett nyeremény- g s4stalan múltjukat bizonyitva- 
osztalékok összese 14 millió koronaraímgott A Nev/ York | nyokkal tudják igazolni. Felvilá- 

a művelt világ összes országaiban bt, fiókokkal. | J , V.r-vetértés- kiadó-
A jgew-YorlTkötvénye le^ámmlbnlntlan a kiáUitá. nnpjntól fogva | gOSltast ad aZ „Egyetértés RiaüO
A New York kötvényé mogiumimimv—    ‘ ,

Referencziák Magyarországon : |hivatala
«■ - r____ . í. lin ti H " ■ -

11308

34'JG'i

ifffflfH»

vimrynr Altnlrin«« liltclbanli.
Peuti m«a.v»r uero-Kv-cU-.i.U

Közelebbi felvilagositúsokat ad a

„NEW-YORK
életbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatosaga: 

Budapest. Erzsébet-körut 9 II., New-York palota.
................. ...... ■■■ —titutt rmniTT*^

rendelő intézetshen
Budapest. V.. Váczi-kórut 4. szám, I. emelet. ||

C várótermek. — Dljazas mérsékelt.---------------------

IRíARÁD GYÓGYFÜRDŐ
ViKtimsós fürdőkkel és liidcgvizgyógyiii- 

tézettcl. écvfiiyi-s-kc ncs savanyuviz cs ter­
mészetes nrz, u vastartalmú forrásvizekkel, 

lakások újonnan épült -2» olcsó szobival kibövittcttck. a 
; dm-k iklm-zc-: d Ver.-éaby István j.d.,ru konybaja 

L-omlu-kodik. Az evnd máin» 13 töl ...pt v.goic 
fart Az olöóvad majn. IMII jun 20 ie foevad 
jun. 21 töl nne. 20 i«. ntoevad ,nt 21-tol ««pt 
véí-éiu tart - Az elő- és ulm-va-bar, a lakások uO ..I 
olcsóbbak Ingyen prospektussal és minden fehilagosi .
J(1 , _t ,.z ;'S!ifi', A iürdoirargatohu

Cs. és kir. szab, déli paspályn-tarsasag.
löbJ Ü

Pályázat.

Magyar királyi államvasutak.
7V4u; líHiO. ^7

1U«

Hirdetmény -
,»• , 11• I f11 k :, - ! 11.ik l-'v.Zí'vd6 '"liLU 11' *1'

•P‘!l

nos ajánlati
eto.illiöifldó íel-
munkuk v^gre

A mag>. kir. itiluinvéi-utak 
tárgxaliíi hirdet a Karolyv.ir-- 
Ítéli élűiét létesítv^hez szűk

Beí4tei'ek. a költségvetés, az egység-ái egyzék a szerzed.
tervezet, az ajánUti minta, a palvázat. relteteb-k, valamint 
munkán vegrebajtásúbuz kötött feltételek li,i.la|H-tei. a ma, 
királyi államvasutak i-.-azgatóaiga mus.,sepit.i.-„y. ugyoszbdja- 
ban (VI. Teréz-korut bü II » • /^ral-U az »
vwetóseg páiyalentartási osztályában a hivatalos oiak alatt

"‘S^jáühtókjegkésöl.l. 1900. évi janin, hé 18-4» déU

12 óráig m njtandúk be, ululirott -'.tg 1 1" 1 1
tálvánál I V 1 , Teréz-korut 50. II f*ni. V». Rjh»). .

Az ajánlatok egy koronás az a|ánl«t i»ell^kl<rtei ,Vf "k,r^ 
tiHéres bélyeggel ellátva. lej,ecsetelve es lu-vétkezo felirattal 
nyújtandók be:

.Ajánlat a kirolyváiosi -pulet letesil-sere.
Csak az összes munkákra tett ajánlatos lógnak bcjek

vétetni. 1 < t/y 1
Az ajánlat benyújtóit i..egeloz«> napon 

juntos hó 1 :,-én déli U ..rajáig «WU azaz o - «
bánatpénz teernlo le .« magy. k,r allamvasiitaL b.p nzt-». na 
^Vl.. Andrássy-ut 7ö. szám földszint) akar s -/.pénzben, 
aflami letétekre alkalmas értékpapírokban. .

A bánatpénzről szóló l.-tel-jegy az ajánlathoz nem c- to • do. 
Az. értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint szarni 

toknak, de i,évértéken felül számításba nem vetetnek.
Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szidj,alhatnát

a tárgyalás alapjául. , , , ...
posta utjai, beküldőül ajánlatok és bánatpénzek tért. ve 

Ténynyel adandók fel.
Budapest, 1900. évi május búban. , ,Az igazgatóság.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV-, Papnövclüe-utcza 8.

A V- kir. szab. deli vaspálya-társaság ítietigMgatúsága a

aágu vízhatlan szövetből (water.proofj k'-/ul, ■
legkésőbb pedig f evi augusztus lo-V szdlitand ,

„1 íakaró ponyvák szállítása iránt ezennel nyilvános
pálviízalot hirdet. . , , ,tn - jkw 12Xz inlatok legkésőbb f. évi jan-na ho 30 an deli
órlL a es és kir. -zab déli vaspályi-társaság budapesti 
űzi- Igazgat iságáboz benyújtandók dtelóleg bekuUendok. *

(budapesti) anvagszcrtarunkiial niegtekintheto... na
Budapest, 19(10. évi május 2 -

A legfinomabb palaczksör
világhírű pilseni polgári sorf'-zde alapittatott lt»42-bén

Pilsen! ősforrás
nevezetU gyártmánya.

Vclekte Mtoeritilva küldetik, mu.m ♦-« M UrU"",< l“1-'-*
Hudapestea hlzluü rtUitm. Rend,.... nyékét kérjük klärt!« cnmünk™

mint 3 magysrorszigi vertrképviaeietliel h - ■ Imi.

ia^r «■«

Budapest, IX., Ranolder-utcza 4. sz.
«7* .. 1 /I f n kg.

SMLZERBADj
St.-PÖLTEN-HAINFELD mellett, a Deli vasút allomasa

Becstől 2 órányira.

Kitüntetések : Brit- ar.ti<\t-rcrn ; Barcelona 18S8. 
Tonlusv lv ,l. n:i,'> aranyerem stb.

Tolofon 58—60
Telefon 53—60

A háló és közvetlen kocsik forgalma Budapest
Az üzletigazgatóság- j ^ pályaudvarról az 1900. évi nyári menet-

rendnen.

Pompás védett fekvés. Csapadék nincs!

Elsőrangú alpesi gyógyhely,\v.;-m^:‘i"v|
gYóvymúdokra. tej, savu, kumisz, kefir-kúrára berendezve,! 
vlektrornoH kezeles. kill t .•- la. ../<■ 1 hure-Brmd. I
rend-.’»-r i kitiniu rs -ondo-s .,-vw felügyelet alatti

LápforráSj ki'. .ív «-»-'> »*r** t 'djlt h- ••/-•A’-k.nvl. .«| 
gvoinor és hél hurutos hántalmainál. aranyér, i 
epe bajoknál, k -zv- ::y. ,-zuk :-beter-i-g. .-lbájasoda=nal,
falain.nt a b.-í....... gége hurut- bantalmam.il.

Láp-fürdök, l.:l l-rf.-.i-. - ■ :
,j, sek. izzadmányok, skrofulozis. rachitis és női bajoknál 

Méh-.-, napos'fekvésénél fogva különösen az őszt bo 
. utó-knrn vvahánt u l-'-'-t".

Olcsó es szép nyúri lakások k*-n\«*liiies tij ej’i » '' 
z--*k. na.-'. S/. ili'kda kit un* vendéglővel, elegáns szuh.tk-
kul es temu^Zül. Posta és távírda helyben. Helyközi! 
telefon.

Prospektust k* z- ggel küld az igazgatóság
Eécs, I., Wippiingerötrasse !4.

Vizsgái juíal»
Cs. kir. szab. deli vaspálya-iársasag.

alkalmas ifjúsági iratok- -íö -Í3 <Í3

LBSER L.-íéle tonrista lapasz

biztosan #•« gyorsan hat" 
tyúkszem, szemölcs, a !. ír

' •- sarvk borke 
ményedesei, tuvuh 
ruindenm oiü borel-^^ .
szarusoúas^íl^u.^^r Központi
A hatásértszetk. raktár:
Jot‘J‘a‘ -^' ^^SCHWENK L.

■■ y úgy s zerész
MEIDLING-BÍ 08.

C.-ak akkor valódi, ha minden 
használati utasítás és minden 

tapasz a mellet!es vedjegygyel es 
aláírással el van látva, azért is erre 

ügyelni kell. 1 doboz ára kor. 1 20. 
Vidékre kor. 1.60 előzetes bekül- 

______________  déae mellett bérmentye._«TP||__dóim

Magyarországi főraktár:

Törők JÓZSEF gyógysz., Budapest, Király-ntcza ÍZ.
és Andrássy-ut S».

G\ GS. Gi. G}, CN
1 rüél, ...„..«.mv.- Irta Tóth Sándor. R.llaky II Ct.nu . ««rmC..étb.n Irta dr. Platt Bon.««.

r^ÄÄ-ö-H.nU,,« Ä " A ÄÄ
^rrTötvT-^* ^

i^^Äb liaf;  ̂ Irta Cánvy

\i*i";-paiuria nvomtatva 5 kor. Dezső. Ai.i knlve ...4 rúvíLL «»rszágAhan. Irta Erődi Béla. 65 kép- A Fekete ulrAlr rórténcli Az r'ivaf
I térképével. Ara fűzve 4 kor. l'is/- . j s/ántára. Irta Földes Qóza. lull L do aj.. •

k ,r tjí) t. ,Xa;;yvhbit'ilt finomabb di>/- I S/innyomásu kötésben. Ara
ki;..'a-' i aii'-.s s/.nuiyomási: vászonkölésben. Ara porb»i lettünk. Elbeszélések az ifjúság számára.

s k!>r: ,] Irta Földes Géza. A kéneket rajzolta Nagy ház ar. 
Utarúsom Bzlciiia és Miit a nzigetlu. Irta Erődi j| Színnyomású vászonkötésben. Ara - K^r'

Bel j. ?/' képpel és térképpel. Ara fűzve _ 4 kor. Ez<-r é% Képek a magyar nemzet történetéből. Az
lür-zkötéshvu •» k,,r .,u 1 j} ,|i„uj.r számára. Irta dr. Baróti Bajos. Szamos, a

1)0,1 tiiiijote <ic Itt Mandl«. Cervantes után a . hZl,vctíbe nyomott képpel. Pompás színnyomási
magvar ifjúság számára átdolgozta Badó Antal, j k„lvSben. Ara .J
11...< (é, /táv rajzaival. \ ászonkotesben ara 4 hol. i! _(|v ^ (rvermekek számára. Irta hdmondo de Anncis.
SO I. Ihs/kötésbeii. ára 5 kor. 60 f. ' ‘ . ...........1,4

pel
kötő

I i. Diszkötésben.
Flbi HzéKsek a görög világból. Az djubág szainara 

i'iri’ lote M Vonge Ulan Hampelné-Pulszky 
Potyxena. Képekkel. Képes b^le^bJor

Elbeszélések a római, világból. Az ifjúság számára 
Cliarlotle M. Von»e után Hampefne-Pulszky 
Polyxena. Képekkel. Képes bontekba^^ kötve

Magva,- népmondák. Az ifjúság számára
Rado Vilmos. Ebner Lajos kepeivel. U lmom szí­
nes ké,M Színnyomású* vászonkote^sben, ^ara

Történelmi életrajnok az ifjúság számára. Irta 
Vaszary Kolos. . Vaszary Janos kepeivel. Színes
vászonkötésben. Ára 8 "régéi. A magyar ifjiisag szan.áia
ítdul-rtzla It adó Antal, hagy nyolciadrtt iívgy 
tinóin színes kép|i«L Rámpás színnyomáson «hszko-

Kolumbus' Krl.iől Amerika fölfedezése. Az ifjúság 
?z“n.ara irta dr. Bró-zik Károly. Egwzmnyonásos 
képpel és számos szovegrajzzal. Képes Uonléal» 
kötve. Ára J

elv. A gVCriIlfKOK Main.tia. ma ».v. .........................
Olaszból'fordította Rudó Antal. Színnyomású va_ 
szonkölé.-ben. Ara ^ kur'f.UU.1'

TerméwxeUuUouiAnyl olvaemínyoU az Ujusag
számára, , _ .
1 sorozat. Szerkesztette Hankó Vilmos es Sate- 

rónyi Hugó. Művészi iniciálékkal es száim.s 
szövegképpel. Vászonkölésben. Ara 4 kor. 80 f. 

11. sorozat. Szerkeszii Szterenyi Hugó._ Cserepy X., Hollos K., Richter A. .rajzaival és 75 szöveg- 
képpel. Vászonkölésben. Ara 4 kor. 4U l

líJuwAgl olvMinánjok a természet koréból. (A 
természettudományi olvasmányok 111 sorozata.) szer­
keszti Sztefényi Hugó. 90 szövegképpel. > ászon- 
kötésben. Ara All t.kur f ‘

PBP jAnos képes terraéüzetr»J*a. Állat-, no\en> - 
és ásvány ország. Az ifjúságnak és a nagyközönség­
nek. Nagy nyolczadrél 17 színes ábraluppal es szá­
mos a szöveg közé nyomatott ábrával. Szín nyomá­
sos vászonkötésben. Ára 7 kor. a) f.

Petőfi élete é* keltéssete. Irta Kacziány Géza.
Ára fűzve ^ *■

Knjzok » természet köréből. Irta Pallagi Gy^a- 
Ara 1 kor. 6U f., kötve 2 kvr

LAMPEL RÓBERT (WODIANER F, és FIAI)
cs. is Wr. udu. bönTubereslteaáse

BUDAPESTEN, VI., ANDRÁSSY-ÚT 21. SZÁM.

II. oszt. hálókocsi Budapest d. v.- 
Velencze (Venezia) között.

I'ragcrlmf Nabresina-Cormonsun át.
Budapest d. v. ind. este 8.00 I Velencie ind- <1 “
Velencze ért d. u. 2.10 | Budapest d v. «1. 4 e. 9. .3

Menettartam : la ■/, ura. Menettartam: 19/, ura

l. II. oszt. közvetlen kocsi, két I oszt. 
hálóhelylyel Budapest d. v.-Ala kozott 

(május hó 31-ig)
i’ragerliul-Marhurg-Kranzenst'esten át.

Budapest d. v. ind. este 8.001 Alá . ""I d- " !
Ala ért. d. u. 4 17 Budapest d. v. erk d. c. J.ou

Menettartani : 20: , óra. Meueltartam: 20 ura

I, II. oszt. közvetlen kocsi Budapest- 
München között, Budapest-Kufstein 
között két I. ősz t.hálóhelyly eil.jun. 1-tol.)

Fríigtrliot-Marhurg-Kiaiizcnsfeslen at.
Budapest d. v. ind. este 8.00. München ind. d. e. 11.20 
Kufstein óik. _ n 41 Kufstein - ' 11
München... . . „ 9.40 Budapest d. v. erk d e, 9.53

Menettartam: 25’,, óra Mc-nettartaiu: 22',, ura.

I. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest, d. 
v.-Velencze (Venezia) között.

I'ragerhof-Nabrcsina-C.ormonson át
Budapest d. v. ind. este 8.00 . Velencze Ind. ,1 u. 2.10
Velencze érk. d. u. 2.10 Budapest d. v. erk. d. e. 9.

Menettartam: 18' , óra. Meueltartam: 19\ ura

Budapest d. v.-Ahbazia-Finme között
l’ragerhof-St.-Péteren át.

a) Budapest d. v. ind. reg. 8.00 I Fiume in.i reggel 7.42
Fiume erk. este 9.ÜS . Budapest d. v. érk. este 9.20

Menéttartam: 14 óra. Menettartam : 13: , óra.
b) Budapest d. v. ind. este 8.00 ] Fiume ...............ind. este . .52
Fiume érk. d. e. 9.38 Budapest d. v. éik d e 953

Menettartani: 12'/, óra. Menettartam: 14 óra.

Budapest d. v.-Lienz között (jun.hó 1-től).
Pragerhof-Marburgon át.

Budapest d. v. ind. reg. 8,00 i Lienz ......... ind. reggel 5.30
Lienz .......... érk. este 11.23 I Budapest d. v. érk. este 9.20

Menettartani: 16'/, óra. ; Menettartam: lü3/, óra.

Budapest d. v.-Pakr&cz között.
1062 Kagi’-Kanizsa-Barcson át.
Budapest d. v. ind. este 9.25 , Pakrácz .......... ind. d. u. 2.50
Pakrácz .......... érk. d. u. 1.20! Budapest d. v. érk. reg. 6.32

Menettartam : 16 óra. [ Menettartam: 153/, óra

2407/T. 900. sz

Biiptietménf.
Közvetlen hálókocsi kuzieketles Budapest deli vasút 

es Velencze (Venezia) között.
Budapest deli vasútról Fragen .!'-Sabre«ina.Cormonié:i 
Velenczehe (Vem-zial c. mcgbirditva a 2n1 2 10 1L- '■ ■

;11,.IV.■ lull 1 202. -z gyorsvuiiat-'.kal a nemzrtknzi biUO-
k-„--l ta:g hülókocsijat kczlekcdlc'-k, n.cl.-ck 1 W «•
osztályú bálóhelveken kívül közvetlen utasok részére szolgáin 
I L.< II. osztályú kovsi-zakaszszal is bírnak.

Folvó évi július hó 1-től kezdve a báluhclyek használatiért 
a gyorsvonatra ■'•rvényes vasúti menetjegyeken felül a köve.- 
kező dijak szedetnek:

Budapest déli vasútról Velenczébe vagy rucgf--rditva 1 ősz . 
19.’»5 franc.

Hu.lapost déli vasútról C.nrvionsig vagy megfovditva 1. ősz. 
1G.:»U korona, 11 osztály 11 korona.

Az olasz v.maira II. oszt. halckcrs,-jegyeket nem adnak U 
llálúhelyeknck elön- való megrendelé-e vsak a _

hálókocsi-társaság menetjegy irodáiban (Budapesten. Hung-i i 
szálló) f.igadtatik el, melyek ezért a következő elője-. 
dijakat szedik: egy 1. oszt. bálóhelyért 1.70 korona, égj 
oszt. bálóhelyért 1 korona.

A vonatokon a hálókocsi-jegyeket a hálókocsi ^ ->0-

iBmcisteiner és Társa
czi mtáhlagyá r

Budapest, VI., Podmaniczky-utcza 45. sz.
Udvari szállítói czin,e‘
rek minden UiviteXbeO.

Czégtáblák üvegből, fából, bádogból és 
amerikai bőrből jutányosán és díszesen 

készíttetnek. 38309
Vidéki rendelések kívánatra feltevéssel szállíttatnak-

Mintarajzok díjtalanok

lT
Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcxa 8. szám.

IfiflT ir I II

1900-
SZERKES:

BUDAPEST. iV PAPN'ol 
Telefon számi 

kéziratokat mm km

BERMÍáfES LEVF.I.Í
előfizetfI

Vidékre postán c hclyrJ
Érv évre - - - - ' T' !
3) fél évre . - m t-r I 
KUlföiare : S bér» V 
“anr0r'-2" ,;
Lnéiokta. éea.rr-. I 

»méz - r-r.,- i 
eeriöcJesbez tartor.:., i

Érv szám

Mai számunk
Vezérczikk A 
A katonai nyad 
Az üldözött 
A politikai h<>:. 
A helyzet Kiu. 
A transzv lli L. 
A zugligeti 1 ^tj 
Öngyilkos ko:
A főváros köz 

Tárcza A
detektív

A mohéi

A király ín: 
senkinek Ff; 
azonban kell I 
van is, hogy ! 
elzárni a kői 
bizaloi 
igazuk van, 
és liitsoi - ü.

Nem tudjuk 
ségnek azt u i 
lelkében i:;-< 
az állam fuj" 
lehet, hogy t 
csak meg sem 
naszkodni j 
lük azt a i 
igazság

Mire kot 
szíréit ide z, I 
meghallgatn i : 
hihetik azt, i-r 
tézkedhetiiik, 
hetne. A kih. 
hallgatóul a! < 
a jó indulatr. 
iránt, a ki : n 
hogy azzal az 
az 6 uruk a i 
legelhagyaiott, 
tál viseltetik.

Még ha i. ; 
adandó k, 1 

zárólag a kon 
nek úgyis köt 
De midőn a 
azt, hogy a ki| 
hassa panas 
érzés sei ■ .1
mert a sz yt tr 
naszkodni sem 
is rneptóíják.

Én nem isn: 
toka/ D -:ii..r: 
mikor az vsz: 
szeszély-, ina 
dása dien hal 
eszembe jut é- 
években, s a I 
sorsa.

Azt tudjuk 
ségbe nem vo 
vatalnoksi reg 
szélyes, Ónk -1

A „mói

Azt. hisz.-m, I 
elég nagy nj e v 
jönne arra a kel 
az a két =zo, a 
fülébe.

„Mókombfi ?
Hat ez tiizon 

azt jelenti, hoz 
M( :: I I
Budapestet: . 
a zsur s r. 1 
a hamis kurív 
gázás“ a neve. 
teljesen elege 
kaiukienz.a ..

A nagy ku 
se bír rul.i. 1 
számban van 
pesten.

Azelőtt kaiul 
ezek a tagadi.uj 
De mióta a 
kíséri a „St-n | 
nyelven a kavi 
nek azok az v: 
hamis játékos 
és a mióta V. 
mert kiderült. i| 
a zsugasokkal, 
lorduitak mukl 
(szabad ég) a| 
fognak halekol 
keresik lel nvaf 

A kik a 
csak kiskaliberd 
torintnx i íiaszoa 
tett, gyanúdat! 
(vidéki atyafi)

Ez az a s| 
ismert „itt a 
játék, a inéi 
ság kell.

A zsugás túl 
mondjuk a néjf 
ügyességével vl 

— Hol a n 
következetesen I 
mikor is aztán!


